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Uvod

Projekt Milénium uvadza: ,, Skola uci iné, ako je potrebné pre kvalitny a tvorivy Zivot.
Skola je o niecom inom ako Zivot. Skola si ide svojou cestou a Zivot inou.“

V roku 2003 sa stadia OECD PISA uskutocnila v 46 krajinach sveta a v aprili 2003 sa
do Stadie prvykrat zapojilo takmer 7500 pétnastrocnych ziakov z 282 §kol vSetkych typov,
zo vSetkych regionov Slovenska. Reprezentativny vyber nasich Skoldkov umoznil porovnat’
cely nas vzdelavaci systém s vysledkami ostatnych zac¢astnenych krajin.

PISA je skratka pre Programme for International Student Assessment. Testovali sa teda
Studenti. Vysledky testovania PISA nas vSetkych zaskoc€ili. NaSi v testoch zlyhali.
Vysvetlenie je jednoduché. V teste sa nemeralo ¢i sa toho Studenti (ziaci) naucili dost’, ale to,
ako dokazu naucené vedomosti pouzit’ v praxi. Testy neskiimali, ¢i vedia vysypat’ vybrané
slova, ani to, ako rychlo napiSu patminttovku z vel’kej nésobilky. Testy sa ich pytali na to,
na o sa ich doteraz nepytal ziaden inSpektor — ako vyuZziji vedomosti, ktoré sa pocas
zékladnej Skoly naucili, v redlnom zivote. Odpoved je smutnd. Vyuziji ich priemerne,
niektori dokonca podpriemerne alebo nijako. Aj zverejnené vysledky druhého testovania
ukazali, ze SR v tejto Studii nedosiahla vysledky, aké by sme si mohli priat’.

Medzinarodné studia OECD PISA, okrem iného sledovala aj matematicki gramotnost’
a mieru, v akej je rozvinuta u 15-roénych ziakov. Slovné spojenie matematicka gramotnost’
v slovniku stdie PISA vyjadruje schopnost’ prakticky, v redlnych Zzivotnych situaciach
aplikovat’ vedomosti z matematiky. Vyzaduje tvorivii kombinaciu tychto prvkov v odpovedi
na poziadavky vytvorené vonkajSou situdciou.

Ciel'om medzinarodnej Studie PISA bolo zistit’ uroven pripravenosti 15-ro¢nych ziakov
a Studentov Clenskych a partnerskych krajin OECD na ich ob¢iansky a profesionalny Zivot.

PISA merala takzvani gramotnost. Je to ovela viac ako len schopnost’ Citat’, pisat
a pocitat’. NaSe deti dosiahli v Citatel'skej gramotnosti podpriemernt uroveil. Znamena to, ze
relativne dobre rozumejii iba jednoduchému stvislému textu. Problémy im robia najméa
nesuvislé texty — nevedia sa zorientovat’ v cestovnom poriadku, v grafe, nerozumejui navodu,
nedokazu pochopit’ tradny dokument, atd”. Na rozsiahly cCitany text sa nevedia plne
sustredit’, necitajd ho sporozumenim. Stym shvisi ich neschopnost’ spravne ho
interpretovat’. Ked’ze ho nevedia spravne interpretovat, nevedia s nim ani d’alej pracovat’.
Precitané informacie nevedia zaradit’ do suvislosti, nevedia ich porovnat’ s tymi, ktoré sa uz

naucili. Kto nevie Citat, nevie ani pocitat’.



Mozno aj preto nase deti preukdzali v matematickej gramotnosti iba priemerné
schopnosti, rovnako ako v prirodovednej gramotnosti. V schopnosti riesit’ problémové tlohy
medzipredmetového charakteru a v Citatel'skej gramotnosti dosiahli dokonca podpriemerna
uroven.

Prave tieto vysledky su dévodom na zamyslenie sa, ¢i je vyucCovanie matematiky
primerane efektivne a ¢i rozvija v dostato¢nej miere matematické zru¢nosti ziakov, ¢i ich
v dostato¢nej miere pripravuje na buduci zivot.

V minulosti bol gramotny ten, kto vedel pisat’ a ¢itat’. V sticasnom svete nadm tieto
zrucénosti nestac¢ia. Nova doba si vyzaduje potrebu kvalitnejSieho a vysSieho vzdelania
zabezpeCujuceho pocitacovi gramotnost. Vyzaduje si Studijné materidly so zivym,
modernej$im obsahom, ktoré budi koreSpondovat s poznatkami potrebnymi pre Zivot.
Studijné materialy, ktoré by boli pre Ziaka pitavé a aby prirodzenou formou rozgirovali jeho
vedomosti, zrucnosti, ktoré st aplikovatel'né v zivote. A prave toto je cielom a zmyslom tejto

prace.



1. Ulohy rieSené so Ziakmi - Richiiava
1.1 Uloha - ,,Oplotenie zahrady*

Tato ulohu som testovala 6.12. 2006 na matematickom krazku. Testovania sa

zucastnilo 16 ziakov deviateho ro¢nika. Pracovali vo dvojiciach.

V tilohe nedoslo ku Ziadnej zmene otazok. Uloha bola zadana v pdvodnom zneni.

Cislo otazky

Uspesnost’ rieSenia v %

1. 90 %
2. 80 %
3. 40 %

Nedostatky, ktoré sa objavili pri rieSeni ulohy:

e Nedosledne pregitané zadanie ulohy, tyka sa to najmi otazky ¢&islo 3. Ziaci
nedodrzali pokyn, ze pri pouziti 32 stipikov obsah zahrady musi ostat’ zachovany.

e Niektori Ziaci sa dopustili chyby v tom, Ze si neuvedomili Ze pocet stipikov sa
nerovna poétu medzier medzi nimi. Ziaci boli usmerneni, aby si situaciu zakreslili,
ked’ si to nevedia predstavit’.

e Niektori ziaci zabudli na koliky, ktoré musime umiestnit’ do rohov zéhrady.

Co sa tyka tretej otazky, ani jeden ziak neuvazoval o tom v akom intervale sa moze

pohybovat’ dizka zahrady. Ziaci, ktori vyriesili dant otazku nasli len jedno riesenie a to na

zaklade nakreslenia si situacie.

Po ukonceni préace sa v triede rozvinula diskusia

e prec¢o v rohoch zdhrady musia byt stipiky (aj s ndzornym vymodelovanim situacie)

e preco zuzovanim zahrady sa pocet stlpikov zvacsuje




m DOTAZNIK PRE ULOHY RIESENE SO ZIAKMI
(pre kazda alohu sa vypliuje osobitne)

Priezvisko a meno: Jarmila Dovcova

Uloha (napite nazov tilohy): Oplotenie zahrady

ZNENIE ULOHY

1) Zmeny v texte tlohy (Ak ste zmenili pred zadanim text tlohy, napiste prosim
znenie.): neboli prevedené

2) Nové otazky (Ak ste doplnili nejaké otazky k tilohe, uvedte ich a napiste aj
v akom poradi ste ich pouZili: napr. za otdzkou ¢. 2 v pdvodnom texte):

VLASTNA PRACA S ULOHOU

(Ak dana uloha ma mensi pocet otdzok, nechajte zvysné riadky nevyplnené.)

1) Ako bola otazka zadana a v ktorom roéniku bola rieSena?

Ku kaZdej otazke vyberte jednu z moZnosti zadania tulohy azaznacte do
prislusného okienka spolu s oznacenim roc¢nika (roéniky oznacte arabskymi
cislicami) a poctu Ziakov, ktori ju riesili.

Moznosti zadania tlohy:

D -inak (napiste

A -testom B -v triede spolocne  C -na domacu tlohu ako)

cislo

tazk zakladna skola 4-roné gymnazia | 8-rocné gymnazia
otazky

1 9. ro¢nik D — 16 Ziakov

2 9. ro¢nik D — 16 Ziakov

3 9. roénik D — 16 ziakov

,inak”: Praca v dvojiciach

2) Ku ktorym tematickym celkom je podl'a Vas prirodzené tato otazku zaradit?
(Ak mate pocit, Ze otdzku mozno priradit k réoznym tematickym celkom, napiste
vSetky, pripadne rozliSte mieru prislusnosti k jednotlivym tematickym celkom,
napr. , prevazne”, ,iastocne” a pod..)

¢islo otazky | tematicky celok

Obvod a obsah obdiznika ,, prevazne”

1 ;

prevody jednotiek dlzky , ¢iastocne”
2 Obvod a obsah obdiZnika, po¢tové vykony s racionalnymi ¢islami
3 Obvod a obsah obdiZnika, po¢tové vykony s racionalnymi ¢islami




3) Mali ziaci nejaké otazky k nejasnostiam v texte alohy? (Uvedte ich a uvedte
aj odpovede na ne.)

hned po preditani:

pocas rieSenia:

4) Cas, doba riesenia jednotlivych otazok.

predpokladany ucitelom:

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

¢as [min]

skutocny cas (ak sa nedd urdcit, uvedte odhad):

¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

cas [min] 3 5 15-20

5) Nestandardnost. (Vyberte pre kazda otazku jednu z pontkanych moznosti.)

S podobnou tlohou sa Ziaci:

rf;s-’z‘setteli B -stretli zriedkavo ¢ -streta\cvlzl 1t10pomerne D -stretavaja beZne
c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
nestandardnost C B B
ZIACKE RIESENIA

Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli ziaci pri rieSeni jednotlivych otazok,
zhodnotte obtiaznost tlohy.

_stred
A -tazka B -dost tazka C-stredne 5 4 stlahké  E Tahkd
tazka
cislo 1 2 3 4 5 6 7

otazky
obtiaznost D D B

Ak sa v rieSeniach vyskytli nejaké neocakavané riesenia (aj netplné), pripadne
neocakavané chyby, napiSte nam to prosim (alebo poslite kdépiu): Postrehy
anedostatky: Ziaci nezachovali pokyn, Ze obsah zahrady musi byt taky isty.
Niektori si neuvedomili skuto¢nost, Ze pocet stipikov sa nerovna poctu medzier.
Pomoc od ucitela — aby si to zakreslili, ked' si to nevedia predstavit. Niektori
zabudli na koliky, ktoré st v rohoch zahrady.




1.2 Uloha —,, Peter rysuje

Uloha sice patri k neriesenym tloham, ale dostala sa mi do ruky v ¢ase, ked’ som so
ziakmi v siedmom roc¢niku preberala uc¢ivo ,, Vyznamné prvky trojuholnika® a vel'mi sa mi
hodila. Bola to nazorna ukazka ziakom ako prakticky vyuzit' ziskané vedomosti. Formou
prémiového prikladu som ju pouzila v VII. A a VII. B triede v §k. roku 2006/2007. Blizsie
postrehy v dotazniku a v naslednom komentari.

Tiez som ju pouzila aj v deviatom ro¢niku pri priprave ziakov na prijimacie skusky.

DOTAZNIK PRE ULOHY NERIESENE SO ZIAKMI

Priezvisko a meno: Jarmila Dovcova

Uloha (napiste nazov tlohy): Peter rysuje

1) V ktorom roc¢niku a akym sposobom by ste riesili dana otazku?

Ku kazdej otazke vyberte jednu z moznosti zadania ulohy a zaznacéte do
prislusného okienka spolu s oznacenim roc¢nika.

Moznosti zadania alohy:

A-testom, B-v triede spolocne, C-na domacu D-inak (napiste ako)
ulohu,
cislo zakladna skola 4-rocné gymnazia 8-rocné gymnazia
otazky | (ro¢niky oznacte (ro¢niky oznacte (rocniky oznacte
arabskymi arabskymi ¢islicami) | rimskymi ¢islicami)
Cislicami)
1 7. ro¢nik D
inak:

prémiovy priklad — hodnotené len dobre vyrieSené ulohy

2) Ku ktorym tematickym celkom je podla Vas prirodzené tuto otazku
zaradit?

(Ak mate pocit, ze otdzku mozno priradit k roznym tematickym celkom, napiste
vSetky, pripadne rozliSte mieru prislusnosti k jednotlivym tematickym celkom,
napr. , prevazne”, , ¢iasto¢ne” a pod.)

otazka | tematicky celok

1 Vyznamné prvky trojuholnika — taznice, tazisko a jeho vlastnosti.




3) Predpokladany cas na rieSenie otazok danej ulohy:

otazka 1 2 3 4 5 6 7

¢as [min] 15-20

4) Nestandardnost. (Vyberte pre kazdu otdzku jednu z pontikanych moznosti.)
Myslim si, ze s podobnou ulohou sa Ziaci:

A- eSte nestretli B- stretli C- stretavaju D- stretavaja beZne
zriedkavo pomerne casto
otazka 1 2 3 4 5 6 7

nestandardnost A

5) Ohodnotte predpokladania obtiaznost ulohy.

A- tazka, B- dost tazka, C- stredne D- dost E- I'ahka
tazka, Iahka,

otazka 1 2 3 4 5 6 7

obtiaznost B

6) Zmeny v texte tlohy (Napiste, ak by ste pripadne chceli zmenit znenie tlohy al
doplnit o dalsie otazky): Ziaci mali problémy s pracou s textom, skor su
zvyknuti na zdpis pomocou matematickej symboliky, problémy boli najma
s najdenim bodu M. Testovania sa zucastnilo 26 Ziakov VII. A triedy a 25 Ziakov
VIL B triedy. Co sa tyka Citania s porozumenim a pracou s textom obidve triedy
st na tom rovnako - st skor horsi ako lepsi. Uloha omnoho lepsie dopadla v VIL.
A triede, v ktorej skor prevlada zvdravy sedliacky rozum. VII. B trieda je skor
na tedriu a memorovanie ukadzanych algoritmov, chyba im svojsky pristup
k rieSeniu uloh. Pri rieSeni nastala zaujimava skutocnost, Ze na spravne rieSenie
prisli skor ziaci, ktori nemali s matematiky jednicku, ale trojku alebo dvojku.

m DOTAZNIK PRE ULOHY NERIESENE SO ZIAKMI

Priezvisko a meno: Jarmila Dovcova

Uloha (napi$te nazov tlohy): Peter rysuje

1) V ktorom ro¢niku a akym spésobom by ste riesili danu otazku?

Ku kazdej otazke vyberte jednu zmoznosti zadania ulohy azaznacte do
prislusného okienka spolu s oznacenim roc¢nika.

Moznosti zadania ulohy:
A-testom, B-v triede C-na domacu D-inak (napiste ako)

spolocne, ulohu,




c¢islo zakladna skola 4-rocné gymnazia 8-rocné gymnazia
otazky | (ro¢niky oznacte (ro¢niky oznacte (ro¢niky oznacte
arabskymi ¢islicami) | arabskymi ¢islicami) | rimskymi ¢islicami)

1 9. roénik D

inak: ako hodnoteny priklad na matematickom krazku

2) Ku ktorym tematickym celkom je podla Vas prirodzené tato otazku
zaradit?

(Ak mate pocit, Ze otdzku mozno priradit k rdznym tematickym celkom, napiste
vSetky, pripadne rozliste mieru prislusnosti k jednotlivym tematickym celkom,
napr. ,prevazne”, ,Ciasto¢ne” a pod.)

otazka | tematicky celok

1 Opakovanie - vyznamné prvky trojuholnika - priprava na PS
3) Predpokladany cas na rieSenie otazok danej tlohy:
otazka 1 2 3 4 5 6 7
cas [min] 10-15

4) Nestandardnost. (Vyberte pre kazdu otazku jednu z pontikanych moznosti.)
Myslim si, Ze s podobnou tlohou sa Ziaci:

A- eSte nestretli B- stretli C- stretavaju D- stretavajua bezne
zriedkavo pomerne casto
otazka 1 2 3 4 5 6 7

nestandardnost C

5) Ohodnotte predpokladant obtiaZznost ulohy.

A- tazka, B- dost tazka, C- stredne D- dost E- I'ahka
tazka, Iahka,
otazka 1 2 3 4 5 6 7

obtiaznost C

6) Zmeny v texte ulohy (Napiste, ak by ste pripadne chceli zmenit znenie tlohy a
doplnif o dalsie otazky): Postrehy: Ziaci , ktori tomu rozumeli rie$ili naértom a
vyrieSenu lohu odovzdavali v priebehu 4 az 5 minut.
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Uloha ,,Peter rysuje - rozbor

7. roCnik

Spoloéné rieSenie ( rozbor ulohy — prevedené frontalne so vSetkymi Ziakmi ): (kladené otazky su
vyznaéené kurzivou a tuénym pismom)

Ako mal Peter narysovat’ usecCku ST?

Ziaci odpovedali kolmo. Pomohli sme si nasledovne: Ceruzka nam bola tsetkou. Ziaci ju
polozili kolmo na usecku XY.

Splnili sme uz vSetky podmienky? Citali sme d’alej. Nie . Use¢ka ma prechadzat’ bodom Y.
Posunuli sme ceruzku do bodu Y, ale tak aby sme zachovali kolmost’. Znovu sme si polozili
predchédzajucu otazku. Zistili sme, Ze to nestaci, ze usecka je kolma a prechadza bodom Y,
ale bod Y musi byt presne v jej strede. Ked’ sme to uz takto demonstrovali s ceruzkou ziaci
narysovali usecku ST podl'a zadania.

Ako budeme pokracovat’ d’alej? Méame zostrojit’ isecku SP. Bod S mame, ale bod P nie.
Kde ho ndjdeme? V strede TX. Cize najprv narysujeme usetku TX, a potom najdeme jej
stred a nakoniec narysujeme usecku SP.

O akej usecke sa v ulohe hovori d’alej? O usecke XM. Znovu Gvaha. X médme M zatial’ nie.
Kde ho najdeme? V priesecniku useciek XY a SP.

Co by sme este mohli urobit’, aby nasa tvaha bola I'ah§ia? Obrazok doplnime narysovanim
usecky XS na trojuholnik.

Pozrite na celu konStrukciu a skuste odovodnit’ & Petrovo tvrdenie je pravdivé. VyuZite aj
uvodny t'ahdk v tejto ulohe.

Ziaci uz pri narysovani trojuholnika zadali prichadzat’ na to, ze M je tazisko a usetky XY
a SP su taznicami zostrojen¢ho trojuholnika. Predchadzajice navadzanie bolo eSte pre tych
ziakov, ktori rozmyslali pomalSie.

9. ro¢nik — tu kladené otazky boli podobné, ale robili sme len nacrt. Deviataci prichadzali

rychlejsie na rieSenie.
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»Pal’o rieSi domacu dlohu ,,— druhd , upravena verzia ulohy Peter rysuje

Povodné zadanie ulohy:
Peter rysuje
Pripomenieme ti, Ze:
= VSetky tri taznice kazdého trojuholnika sa pretinaju v jednom bode.
» Priesecnik taznic vSetky tri taznice rozdel'uje v pomere 1:2.
Na obrazku je dana usetka XY dizky 7,2 cm. Peter doplnil obrazok nasledovne.
Najprv zostrojil iiseCku ST kolmu na tisecku XY tak, aby bod Y lezal na tsecke ST a aby
sa SY=TY.
Potom zostrojil usecku SP, kde P je stred TX.
Peter tvrdi, ze pri presnom rysovani iseCka XM, kde M je spolo¢ny bod useciek XY a SP
meria 4,9cm. M4 pravdu?

Po ur¢itom ¢asovom odstupe som znovu pri opakovani tito Glohu zadala ziakom ako
prémiovy priklad. Nazvala som ju ,,Palo riesi domacu tlohu“ a namiesto pisan¢ho textu
postupu konstrukcie som postup konstrukcie zapisala pomocou matematickej symboliky.
Ulohu som zopakovala v obidvoch siedmych roénikoch, v ktorych som uéila. V VII.
A triede bolo 27 + 1 ziakov, jeden Ziak bol integrovany. Od neho som vyrieSenie ulohy ani
neocakavala. I ked je to ziak vel'mi snazivy a neraz prekvapi svojim usudkom, geometria
a chapanie suvislosti v nej, vd’aka jeho postihnutiu, mu robi trochu vicsie problémy. V VIIL.
B triede bolo 24 + 3 ziakov. Aj v tejto triede boli az traja integrovani ziaci. Jednej ziacke som
ulohu dala riesit’, ale tato ziacka ma vel'mi vel'ké problémy pochopit’ ¢itany text, takze ju som
nehodnotila. Druha Ziacka postupuje podl'a osnov Specialnej zakladnej Skoly, pre fiu bol tento
priklad bezpredmetny. Treti ziak vo svojom vyvoji zastal na urovni 9 - roéného dietata —
pre neho takyto priklad by bol nad jeho moZnosti, preto riesil ndhradnt ulohu. Celkove sa
v tomto druhom kole do rieSenia tlohy zapojilo 27 ziakov z obidvoch tried.

V tvode som Ziakom znovu dala pokyny, Ze to budem brat’ ako prémiovy priklad. Co
znamena, ze ak chce byt ziak hodnoteny musi pracovat’ samostatne a teraz mi nestaci nacrt,
ako to bolo v ulohe ,, Peter rysuje®, ale musia previest celi konstrukciu ulohy. Mo6zu si
zvolit’ ¢i urobia jedno prevedenie konstrukcie s dvomi rieSeniami, alebo 1. a 2. ¢ast’ spracuju
osobitne.

Ziakom som na to dala 15 az 20 minat. Uspe$ni riesitelia to zacali odovzdavat

v priebehu 11 az 15 mintt.
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Zadanie ulohy:

Palo riesi domacu ulohu

1. Palo bol na lekarskom vySetreni. Spoluziacka Janka mu e - mailom poslala nasledujuci
text domacej ulohy:
e Za domacu tlohu méme previest’ konstrukciu na zaklade nasledujuceho zapisu:

1. MN; | MN|=8,1 cm

2. KL; KL4+ MN;Ne KL; bod N je stred KL, KL. mé 'ubovolnu dizku
3 Sk. Ske ML; Sk je stred ML

4. SkK;

5 C; CeMN N KSy

6 A MLK

e  Urcte velkost tsecky MC
Pomdcka: Co vies povedat’: a) o bode C
b) o useCkach MN, KSy

2. Palo si vSak nepozorne prepisal zadanie ulohy :

1. MN; | MN|=8,1 cm

2 KL; N e KL; bod N je stred KL, KL. ma 'ubovolnu dizku
3. Sk. Sxe ML; Sy je stred ML

4 SkK;

5 C; CeMN N KSi

6. A MLK

Co mysli§ malo to vplyv na uréenie vel’kosti usecky MC? Svoje tvrdenie odovodni.
Vysledok riesenia:

= {plne vyrieSena tloha — 9 Ziaci — ¢o je 33,33%

= vyrieSend uloha s malymi nedostatkami — 8 Ziakov — ¢o je 29,63 %

= ¢iZe moZeme povedat’, Ze ulohu vyriesilo 17 Ziakov z 27 ¢o je 62,96 %

= rieSenia s dobrym zaciatkom, ale neukonéené — 5 ziaci — 18,52 %

* nevyhovujuce rieSenie odovzdali — 5 Ziaci — 18,52 %
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Vyjadrenie sa Ziakov k prikladu a postrehy vyucujucej:

Ziakom viacej vyhovovalo zadanie, kde zapis konstrukcie bol pomocou matematicke;j
symboliky. Skonstatovali, Ze v takomto zépise sa vedeli lepSie zorientovat’.

Niektori Ziaci (azo zadiatku ich bolo dost) dizku tse¢ky MC zistovali meranim,
zvadzalo ich k tomu to, ze som ziadala, aby na zaklade zapisu konStrukcie rysovali, Ze mi
teraz nestaci nacrt. Ich rysovanie vSak bolo malo presné, niektori mali dizku 5,5 cm , niektori
5,3 cm. Ak chceeli ziskat jednotku museli vypoctom overit a dokazat presnost svojej
konstrukcie.

Odovodnenie im vel'mi neslo, t'azsie ho vedeli sformulovat.

Po oprave sme urobili rozbor ulohy, priklad sme rozobrali trochu podrobnejsie, Ziaci
prisli na to, Ze vynechanim malej asti zapisu sa zmenil iba druh trojuholnika nie dizka
usecky. Potom sme si ukézali ako je potrebné sformulovat’ odévodenie ulohy.

Znovu aj pri rieSeni tejto ulohy sa ukazalo, ze flexibilnej$i su ziaci, ktori z matematiky
nemali jednotku. Dokonca, €o bolo velkym prekvapenim aj pre mna, Ze ziak, ktory sa
zucCastiioval okresného rieSenia matematickej olympiady a umiestiioval sa na prvych troch
miestach, bol v rieSeni pomal$i a menej presny, ako ziaci, ktori v matematike boli hodnoteni
znamkou dobry alebo chvalitebny, alebo ziaci, ktori boli hodnoteni znamkou vyborny, ale do

matematickych sut'azi sa vel'mi nezapdjali.
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1.3 Uloha - » Obecné vol’by*

Tento priklad som pouzila na matematickom krizku v rdmeci pripravy na prijimacie
skusky. Aby snaha o vyrieSenie ulohy bola véac¢sia motivovala som to tym, Ze dobre vyrieSené
ulohy ohodnotim znamkou. Neskér som stymto prikladom pracovala aj na hodine

matematiky v deviatom ro¢niku. Bliz§ie o testovanom priklade v dotazniku.

m DOTAZNIK PRE ULOHY RIESENE SO ZIAKMI

(pre kazdua alohu sa vyplnuje osobitne)

Priezvisko a meno: Jarmila Dovcova

Uloha (napiste nazov tilohy): Obecné volby

ZNENIE ULOHY

1) Zmeny v texte tlohy (Ak ste zmenili pred zadanim text ulohy, napiste prosim
znenie.): V texte ulohy neboli prevedené ziadne zmeny

2) Nové otazky (Ak ste doplnili nejaké otazky k tilohe, uvedte ich a napiSte aj
v akom poradi ste ich pouZzili: napr. za otdzkou €. 2 v povodnom texte):

VLASTNA PRACA S ULOHOU

(Ak dana uloha ma mensi pocet otazok, nechajte zvysné riadky nevyplnené.)

1) Ako bola otazka zadana a v ktorom roéniku bola rieSena?

Ku kazdej otazke vyberte jednu z moznosti zadania tlohy a zaznacéte do prislusného
okienka spolu s oznacenim rocnika (ro¢niky oznacte arabskymi cislicami) a poctu
ziakov, ktori ju riesili.

MozZnosti zadania ulohy:

A -testom B -v triede spoloc¢ne C -na domécu ulohu D -inak (napiste ako)
¢islo , . v .
, zakladna skola 4-rocne gymnazia | 8-rocné gymnazia
otazky

1 9. roénik A - 22 ziakov

2 9. ro¢nik A - 22 Ziakov

3 9. ro¢nik A - 22 Ziakov

4 9. ro¢nik A - 22 Ziakov
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,inak”:

2) Ku ktorym tematickym celkom je podla Vas prirodzené tato otazku zaradit?
(Ak mate pocit, Zze otdzku mozno priradit k roznym tematickym celkom, napiste
vsetky, pripadne rozliSte mieru prislusnosti kjednotlivym tematickym celkom,
napr. , prevazne”, , ¢iastocne” a pod..)

¢islo otazky | tematicky celok

1 Percentd — opakovanie na PS

3) Mali Ziaci nejaké otazky k nejasnostiam v texte alohy? (Uvedte ich a uvedte aj
odpovede na ne.)

hned po preditani:

pocas rieSenia:

4) Cas, doba riesenia jednotlivych otazok.

predpokladany ucitelom:

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

¢as [min] 1 1 2 5

skutocny cas (ak sa nedd urcit, uved'te odhad):

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

¢as [min] 1 2 2 5

5) Nestandardnost. (Vyberte pre kazdu otazku jednu z pontkanych moznosti.)

S podobnou ulohou sa Ziaci:

ri:s-’z'setteli B -stretli zriedkavo ¢ -stretaxéz:js ?Opomerne D -stretavaju beZzne
¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
nestandardnost D C C C
ZIACKE RIESENIA

Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych otazok,
zhodnotte obtiaznost tlohy.

_stred
A -tazka B -dost tarka C-stredne 5§ st Tahka E -Tahka
tazka
c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
obtiaznost E E D C

Ak sa vrieSeniach vyskytli nejaké neocakdvané rieSenia (aj neuplné), pripadne
neocakavané chyby, napiste ndm to prosim (alebo poslite kopiu): V ulohe by som
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nechcela ni¢ zmenit.

Postrehy a uspesnost rieSenia.

Ot. ¢.1-100% - neboli problémy
Ot. €. 2 -100% - neboli problémy
Ot. ¢.3- 88% - nepozorne precitané zadanie ulohy, pocet hlasov vyjadreny len v

percentach a nie konkrétnym poctom

Ot. ¢. 4 - 50 % - aj ked sme takyto typ tloh riesili uz neraz, bol sice nejaky casovy
odstup, ale Ziaci chybne ur¢ili zaklad , niektori scitali 100 + 50 + 200, s¢itali percenta
10% + 40% +40 % a samozrejme potom im vysledok vysiel 315, a nie110
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1.4 Uloha — ,,Daii z pridanej hodnoty*

Uvodny komentar

Skor nez zacneme so ziakmi riesit’ tuto ulohu je potrebné overit’ si ¢i ziaci skutocne
dokézu spravne pracovat’ s DPH. Tento tivod , ako sa ukazalo je nutné urobit’ so ziakmi pred
samotnym rieSenim prikladu ,,Dan z pridanej hodnoty* i prikladu ,,Vymena okien* najmi, ak
ich chceme pouzit’ ako testové.

V triedach, v ktorych som testovanie prevadzala som polozila na prvy pohlad
jednoduchu otazku: ,,Co je DPH akde ste sa s nim uZ stretli?* Ziaci spontanne reagovali
a odpovedali, Ze je to dan z pridanej hodnoty a Ze sa s tym bezne stretdvaju kazdy den pri
nakupoch.

Zobrali sme si teda beznu ,uctenku“ z obchodu BFZ TRIO, podla ktorej sme
v danom zariadeni kupovali Cierny chlieb, ktory stal 27,- Sk. Na zaklade tejto uctenky bola
polozena otazka: ,,Uétenku mam ja, viete mi povedat’ aki sumu na nej predstavuje DPH?*

No to je predsa 'ahké, odpovedali Ziaci a zacali pocitat’™:

27 SK e 100 %
DPH ..o, 19 %
DPH = % = 5,13 ¢ize po zaokruahleni 5 Sk.

Ked som im vSak ukézala pokladni¢ny listok a na fiom bolo napisané¢ 19% DPH
4,30, boli prekvapeni. A tu v triede nastala diskusia, ze preCo mi mame iny vysledok ako na
pokladni¢nom doklade. Z danej debaty sme si urobili zaver, ze bol chybne ur¢eny zaklad na

vypocet DPH. Ako teda na to? Vypracovali sme si nasledujucu pomocku:
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Cena s DPH, 100 +19=119%

Zakaznik plati cenu s DPH
cena bez DPH ( zéklad ) DPH ] 27.- Sk
V nej st zapocitané Suma, kt.
vSetky naklady na must
vyrobu chleba. Je to na me}‘g{tel
samom zaciatku. Je to E ZS ?)rgsisst’
zé}klasi pre d’alsi + Stitu, My
vypocet. ako
zakaznici ju
majitel'ovi
musime
zaplatit’
100 % 19 %

Teda spravny vypocet mal vyzerat’ nasledovne:

DPH :% =4,31¢o je po zaokruhleni 4,30 Sk, ¢ize tak ako to méame na pokladni¢nom

doklade. Potom na zaklade d’alSieho pokladni¢éného dokladu a to z kvetinarstva sme riesili,
na upevnenie problematiky, nasledujicu ulohu:
Jarka v kvetinarstve kupila dve kytice, za ktoré spolu zaplatila 198 Sk. Vypocitajte:

a) Aka bola cena kytic bez DPH?

b) Aku sumu na pokladnicnom doklade najdeme pri zapise DPH 19%?

c) Vedeli by ste na zéklade pokladni¢ného dokladu urcit’ ceny jednotlivych kytic (ceny

s DPH)?

Na zaklade pokladni¢nych dokladov sme si vysvetlili, kde pod akym zapisom sa
skryva suma, ktora sluzi ako zaklad na vypocet DPH, kde najst’ kol’ko kortin tvori DPH a ¢o
je celkova suma, ktoru zékaznik plati, ¢ize cena s DPH.

Po tomto uvode nasledovalo testovanie, ktoré dopadlo nasledovne a urcite nie
k mojej spokojnosti. Ziaci sa ma v ivode pytali, ¢i mozu poditat pomocou hore uvedenej
pomdcky. Ti ktori danii pomocku spravne pouzili, spravne si povpisovali do jednotlivych
blokov boli v rieSeni tlohy uspesne;si.

Podl'a neskorSej diskusie so ziakmi, niektori rodi¢ia si v zoSitoch prezerali nase
vypocty a ostali prekvapeni, Ze ako sa vlastne DPH pocita. Aj niektori rodicia vychadzali

z nespravneho zakladu. Tu sa odohrala korespondencia medzi vyucujucou a rodi¢mi.
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Hodnotenie ulohy:

Otazka ¢. 1

Cena s DPH
106 % 26,50

Riesenie:
100% ....... 25 Sk 25 +1,50=126,50
Sk
1% ... 0,25 Sk
6% ...... 1,50 Sk
Celkova cena chleba s DPH bola 26,50 Sk.

Hodnotené javy:

Rozbor tlohy ......... Ib

Vypocet DPH ........ 2b

Vypocet ceny s DPH ... 1b

Odpoved ....ccovvvurnnnnnnne. 1b

] 110] 1) [ 5b

Pri chybnom rieSeni 0b

Cena s DPH
123% 13 038.-

cena bez DPH DPH
25 Sk + | 1,50
Sk
100% 6%
Otazka ¢&. 2
cena bez DPH DPH
[\®)
&
10 600.- + &
w
~
100% 23%

Riesenie:
123% ....... 13 038 Sk
1%...... 106,- Sk
23 % ...... 2438,- Sk
Obchodnik Statu musel z 1 televizora odviest’
DPH 2438,- Sk.

Hodnotené javy:

Rozbor ulohy ......... lb
Vypocet DPH ........ 2b
Odpoved ....ccovvvvunnnnnnne, 1b
] 110] 1) (R 4b

Pri chybnom rieSeni 2 b ( ak pocita, Ze
zaklad je 13 038,- Sk)
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Otazka ¢. 3
13 038 —2438 =10 600 alebo 106 .100= 10 600
Cena televizora bez DPH bola 10 600 ,- Sk.

Hodnotené javy:
Vypocet ceny bez DPH ....... b Pri chybnom rieSeni, vyplyva to z predchadzajice;j
chybnej tivahy ..... lb
Odpoved ...ooovviiiuieeeiiiiiennnns 1b
ST 110] 1) R 2b
Cena s DPH
Otazka &. 4 1b 109% 981 Sk
cena bez DPH DPH .
RieSenie:
100% ....... 981 — 81 =900,- Sk alebo
1% ...... 9,- Sk 1%....981:
109=9
DPH ...... 81:9=9%1DH
981 —81 = 81,- Ib
900,- Sk V danej krajine DPH za lieky je 9 %.
Hodnotené javy:
Rozbor ulohy ......... lb
1b
Vypocet DPH ........ 2b
100% X % Vypocet cenybezDPH ... 1b
Spolu za ulohu: 16 b
Hodnotenie:
16-14D ..... 1
13—-11b..... 2
10- 8b... 3
7- 4D ... 4
3-0b ... 5
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Kratka charakteristika testovanych tried:

Charakteristika VII. A triedy (Sk. r. 2006/2007)

Trieda patrila na Skole k prospechovo pomerne dobrym triedam. V triede bolo 27
ziakov. Z tohto poctu jednotku z matematiky malo 23 % ziakov. AvSak zo vSetkych
jednotkarov iba dvaja Ziaci dosahovali matematické zrucnosti, ktoré¢ boli na vysSej Grovni.
AvSak tito Ziaci v matematickych stt'aziach sa nevedeli presadit’. 30 % Ziakov triedy malo
dvojku, 40 % ziakov triedy malo trojku a 15 % ziakov Stvorku.

Medzi jednotkarmi bol aj Ziak, ktori mal individudlny vzdelavaci plan, v aritmetike
dosahoval vyborné vysledky, problém Ziakovi, vychadzajic z jeho postihnutia, robili ulohy z
geometrie, kde bolo potrebné spajat’ spolu vedomosti z viacerych tematickych celkov — ich
vzajomné prepojenie. Ziak ma velké problémy i pri rysovani. Ina¢ Ziak bol nadmieru
usilovny a drzal vo vedomostiach tempo s ostatnymi ziakmi triedy. Na vypracovanie uloh
vSak potreboval dlhsi Casovy interval. U tohto ziaka je cenné to, Ze ulohu sa vzdy snazi
vypracovat’ sam, mechanicky z tabule neopisuje.

Trieda ako celok dosahovala lepsie vysledky, kde bolo potrebné pouzit’ tzv. ,, zdravy

sedliacky rozum®.

Charakteristika VII. B triedy (Sk. r. 2006/2007)

Trieda patrila na Skole tiez k prospechovo pomerne dobrym triedam. V triede bolo 24
ziakov. Z tohto poctu jednotku z matematiky malo 13 % ziakov. AvSak zo vSetkych
jednotkarov iba dvaja ziaci dosahovali matematické zrucnosti, ktoré boli na vysSsej Grovni.
V matematickych stt'aziach dosahoval vel'mi pekné vysledky jeden ziak. V okresnom kole
MOZ sa umiestiioval na 2. alebo 3. mieste. 22 % ziakov triedy malo dvojku. 43 % ziakov
triedy malo trojku a 22 % Zziakov Stvorku.

Trieda ako celok dosahovala lepsie vysledky v tlohach, kde prevladalo mechanické
pocitanie. Pri rieSeni uloh z praktického zivota dosahovala o nieco slabsie vysledky ako VII.
A trieda.

Prekvapujuce bolo, Ze Ziaci v obidvoch triedach, ale najmé v tejto, nechapali vyznam

slov ako napr. prerobit’, zarobit’, prirazka.
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Charakteristika IX. A triedy (Sk. r. 2006/2007)

Trieda patrila na Skole k prospechovo lepSim triedam. V triede bolo 22 zZiakov.
Z tohto poctu jednotku z matematiky malo 23 % Ziakov. AvSak zo vSetkych jednotkarov iba
jedna Zziacka dosahovala vynikajuce matematické zrucnosti. Bola uspesnou rieSitel’kou
matematickej olympiady, v okresnom kole sa umiestiiovala na druhom alebo tretom mieste,
bola tieZ uspeSnou rieSitel’kou medzinarodnej sutaze Matematicky klokan. 27 % Ziakov

triedy malo dvojku, z nich jeden ziak bol uspesnym rieSitelom Matematického klokana. 36

% ziakov triedy malo trojku a 14 % ziakov Stvorku.

Nedostatky, ktoré sa vyskytli pri rieSeni ulohy

e Ziaci samotny pojem DPH poznaji, vedia kde sa s nim v beznom Zivote mozu stretnit,
ale pracovat’ s nim dokézali len s velkymi problémami.
e Ziaci si nepozorne preéitali zadanie tilohy. Nevsimli si, Ze na Slovensku bolo v roku 1998

DPH na potraviny 6 % a na techniku 23%. Pracovali s jednotnou sadzbou DPH 19 %,

ktora je v sucasnosti. Ina¢ otdzku €. 1 zvladli viac-menej bez problémov.

e ProblematickejSie boli rieSenia zvySnych otazok, kde si Ziaci urobili chybny rozbor tlohy
— celkovu cenu televizora s DPH povazovali za zéklad. Taktiez aj cenu za liek proti

bolesti hlavy. Mechanické pocitanie vacsinou zvladli.

Priemerna doba rieSenia jednotlivych otiazok

Cislo otazky 1 2 4
Priemerny c¢as | min. |
VII. A - VIL B tr. 5 6 5-6
IX. A tr. 2 3-4 4

Tuato ulohu v rdmci opakovania som v tej istej triede pouzila dvakrat v byvalej VII.
A v Skolskom roku 2006/2007 a terajSej VIII. A triede (Skolsky rok 2007/2008). Pouzila som

ju ako testovu po zopakovani tematického celku ,,Percentd. Dockala som sa jedného nového
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prekvapenia, otdzka cislo 1, ktora sa v siedmom rocniku ukazala ako najmenej problémova,
v 6smom roc¢niku percentudlne dopadla horsie. Otazky, ktoré v siedmom roc¢niku boli viacej
problémové v 6smom ro¢niku dopadli percentudlne lepSie, tato skutonost ma vSak

neprekvapila.
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Vyhodnotenie testovania

Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"'-
IX. A trieda, Sk. rok 2006/2007

Pocet bodov
otazka . maxim. dosiahn. uspesnost’
1 95 91 95.,8%
2 76 68 89,5%
3 38 35 92,1%
4 95 41 43.2%
Uloha " Dan z pridanej hodnoty"
IX. A trieda, Sk. rok 2006/2007
100 1
83
B
s 15
3 &
i
= 1
Q0 B
g ] |
58 > 3 9 T
181 |
8 T T T T
1 2 3
otazka éislo & maxim.
O dosiahn.
Uloha " Dan z pridanej hodnoty"
IX. A Sk. rok 2006/2007
uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok
100%
95% |
90%
85%
80% |
%
2 60% |
B 55% -
2 50%
{7 45% -
g 40% -
@ 35% |
S 30% |
25%
20%
15% -
10% -
5% |
0%
1 2 3 4
otazka cislo
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Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"-

VII. A trieda , Sk. rok 2006/2007

Pocet bodov

otazka C.

maxim.

dosiahn.

uspesnost’

105

94

89,5%

84

36

42,9%

42

15

35,7%

Bl W N

105

27

25,7%

Uloha " Dan z pridanej hodnoty”
VII. A trieda, Sk. r. 2006/2007

8

['s]
L

2

3

Cislo otazky

B maxim.

O dosiahn.

100%
95%
90%
85%
80%
75%
70%
65%
60%
55%
50%
45%
40%

i 35%

30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

v %

Uloha " Dan z pridanej hodnoty”
VII. A, Sk. rok 2006/2007

uspesnost rieSenia jednotlivych otazok

2
otazka cislo

3
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Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"-
VII. B trieda , $k. rok 2006/2007

Pocet bodov
otazka . maxim. dosiahn. uspesnost’
1 120 94 78,3%
2 96 32 33,3%
3 48 11 22,9%
4 120 41 34,2%

Uloha " Dan z pridanej hodnoty
VII. B trieda, Sk. rok 2006/2007

pocet bodov

94

3 @ maxim.
Cislo otazky O dosiahn.

Uloha " Daii z pridanej hodnoty"
VII. B, sk. rok 2006/2007
uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok

t'v %
~
o
=

uspesnos
'
2
x

1 2 3 4
otazka cislo
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Uloha - "' Daii z pridanej hodnoty"-

$k. rok 2006/2007
uspesSnost’ rieSenia podla tried
Uspesnost’ riesenia v %
otazka ¢. VILA VII. B IX. A
1 89,5% 78,3% 95,8%
2 42.9% 33,3% 89,5%
3 35,7% 22.9% 92,1%
4 25,7% 34,2% 43.2%
Uloha " Daii z pridanej hodnoty"
uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok
podra tried
$k.r.2006/2007
100%
95% -
90% ——
85% -
80%
75%
2 &
> 60% |
@ 55%
g 0% 1]
5 45%
S 40%
& el
= e
20% -
15% +—{=2
10 ] &
0% 1=
1 2 3 4 O VILA
otazka cislo
mIX A
Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"'-
$k. rok 2006/2007
uspesnost’ rieSenia podla tried
Uspesnost riedenia celej Glohy v %
trieda max. pocet bodov dosiah. pocet bodov %
VILA 336 172 51,2%
VIL.B 384 178 46,4%
XLA 304 235 77,3%
Uloha "Dai z pridanej hodnoty"
uspesnost’ rieSenia celej ulohy
podla tried
Sk.r.2006/2007
80%
75%
70%
= 55%
> 50%
o 45%
e 40% ° ° 2
g So 4 ] 2
o o = N
& 25% b < ~
20%
15%
10%
5%
0%
VILA VI.B X.A
trieda
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Porovnanie tspeSnosti rieSenia tej istej ulohy, v tej istej triede, ale v dvoch po sebe

iducich Skolskych rokoch na zaklade poctu bodov.

Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"'- Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"'-
VIL. A trieda, $k. rok 2006/2007 VIIL A trieda , $k. rok 2007/2008
Pocet bodov Pocet bodov
otazka ¢. | maxim. | dosiahn. | Gspe$nost’ otizka ¢. | maxim. | dosiahn. | uspes$nost’
1 105 94 89,5% 1 130 109 83,8%
2 84 36 42,9% 2 104 67 64,4%
3 42 15 35,7% 3 52 31 59,6%
4 105 27 25,7% 4 130 66 50,8%
Uloha " Dar z pridanej hodnoty" Uloha " Daii z pridanej hodnoty™
VII. Atrieda, $k. r. 2006/2007 Viil.Atrieda Sk.
rok 2007/2008
e -
100 1%2 1
&= fa] ol o
85 100 - =}
80 95 = | <
75 gg 1
70 80
Ri= F 13
55 b
1 g8 HiE AE
: i
2 8 %
20 K %] 8|5
15 15
125 e i Qo5
o : : : 0
1 2 3 4 1 2 3 4
gislo otazky = maxim. otazka &islo
0O dosiahn.

Uloha - " Daii z pridanej hodnoty"-
$k. rok 2006/2007, $k. rok 2007/2008
uspesnost’ rieSenia tej istej triedy

Uspesnost’ riesenia v %
otazka ¢. VILA VIIL A
1 89,5% 83,5%
2 42,9% 64,4%
3 35,7% 59,6%
4 25,7% 50,8%

Uloha "Dairi z pridanej hodnoty™
porovnanie uspesnosti rieSenie
v dvoch po sebe idtcich skolskych rokoch

95%
90% 4
85%
80% -
75% -
70% -
65% -
60% -
55% -
50% -
45% +
40% -
35% -
30% -
25% +
20% +
15%
10%

5% 1

0% -

'V %

uspesnos!

1 2 3 4
B VIl Atrieda , 8k.r.2006/2007 |  &islo otazky
B VIIl. Atrieda ,$k. r. 2007/2008
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2. Moje ulohy

2.1 Uloha: ,,Vymena okien*

Preco som si vybrala prava takuto tlohu? V sucasnej dobe takmer na kazdom kroku sa
stretdvame so zateplovanim ¢i uz v rodinnych domoch, alebo paneldkoch. Stcasne s tymto
zatepl'ovanim prebieha aj vymena okien za plastové, alebo eurooknd. Mala som moznost’
nahliadnut’ do vypracovanych ponuk viacerych firiem atak som si ndhodne jednu z nich
vybrala.

Cielom mojej ulohy bolo, aby sa ziaci ako potencionalni zdkaznici vedeli zorientovat’
v cenovych ponukach firiem, vo fakturach avedeli si jednotlivé polozky aj sami
odkontrolovat’ a tak sa presvedcit’ o presnosti vypoctov. Aby sa vedeli zorientovat’ v privale
informécii, rozumeli im, vedeli ich pouzivat. Vedeli sa zorientovat' v podmienkach zmluvy,
ktora s firmou zékaznik uzatvara, pouzit’ ziskané poznatky v beznom Zivote.

Neskor na zéklade blizsieho preStudovania vsetkych dostupnych tabuliek od firmy som
zistila, Ze som si mohla zvolit’ aj firmu s prehl'adnej$im zorientovanim sa v jej ponuke. No na
zmenu uz bolo dost’ neskoro a odradil ma od toho aj moj konzultant.

Uloha presla dost dlhym vyvinom pokym sa vyprofilovali otazky tak, aby boli pre
ziakov zrozumitelné a jednoznacné.

Na zaklade testovania méZem skonStatovat’, Ze tlohu ako testovii mo6zeme zaradit’ len
vtedy, ak so ziakmi dokladne preberieme:

1. pracus DPH ( v tom maju Ziaci dost’ podstatné medzery)

2. rozoberieme si konkrétnu faktiru a nau¢ime ziakov ako sa v nej maju zorientovat’

3. dokonale si vysvetlime ¢o znamena tzv. splatkovy kalendar

Ako pracovat’ s DPH som podrobnej$ie rozobrala pri ulohe ,, Dail z pridanej hodnoty*.

Pri priprave sme si ukdzali konkrétnu faktaru a v nej sme si vysvetlili, Ze G¢tovnicka
najprv vypocita vSetko bez DPH a az nakoniec z vyslednej sumy pocita DPH. Mohla to preto
takto urobit’, lebo teraz médme jednotnu sadzbu DPH. Aj v naSej faktare uctovnicka pocitala
DPH z vyslednej sumy bez DPH a nie z jednotlivych poloziek. Ziaci viak sami skonstatovali,
ze ni¢ sa nestane, ked’ budeme pocitat’ DPH aj z kazdej polozky osobitne.

Najt'azSie z ulohy sa ukézali tabul'ky, podl'a ktorych sa ma vypocitat' ¢i pan Vesely
dodrzal zmluvné podmienky firmy — ¢i zaplatil jednotlivé splatky nacas — ¢iZze spominany

splatkovy kalendar.
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Vysvetlili sme si ¢o znamena splatkovy kalendar. Napr. Za objednavku méame zaplatit’

100 000,- Sk. Firma nam nezacne pracu, kym nezaplatime preddavok napriklad 60 % ana

splateni zvysnej sumy sa vieme dohodnut’ s firmou. Mozeme to zaplatit’ v jednej d’alSej

splatke, alebo vo viacerych splatkach.

Pr.
, 1. splatka 2. splatka
o 25 % 15 % Spolu
° Splatné do ...... Splatné do ......
100 000 . 0,6 100 000 . 0,25 100 000 . 0,15
60 000,- 25 000,- 15 000,- 100 000,-

Az po tomto uvode som ulohu

,Vymena okien‘

dala ako testovu, aj to len

v deviatom ro¢niku. V siedmom ro¢niku som ju dala ako prémiovy priklad, nemala som

odvahu este zaradit' ju ako testovil a myslim si, Ze pre siedmakov je to uloha vysokej

obtiaznosti. Na zéklade testovania mozem skonStatovat, ze tato tloha je pre ziakov pomerne

narocna.
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Zadanie ulohy s rieSenim:

VYMENA OKIEN

Pan Vesely sa rozhodol previest na svojom dome vymenu okien za plastové. Vymenu si

objednal u firmy Noves, ktord mu spracovala objednavku a poslala nasledovni cenova

ponuku:
Cenova ponuka &. : 521962 —- OBJEDNAVKA
Suméar
Okna a dvere 191 530,00 Sk
> | Parapetné dosky z toho: vnutorné : 7 120,00 Sk 13 020,00 Sk
= vonkajsie: 5 900,00 Sk
° Zaluzie ISSO retiazkové
= - 15798, 00 Sk
N celotieniace
> Pevné siete na okna proti
hmyzu vo farbe zl. dub 4 500,00 Sk
z toho:
MontaZne prace spolu osadzovanie okien: 13 300,00 Sk
pracesp demontaz okien : 4 000,00 Sk 17:900,008k
doprava: 600,00 Sk

Vsetky ceny v tabul'ke su uvedené bez DPH
Pri vypocéte celkovej sumy vam bude tictované 19 % DPH
Nakol’ko vasa objednavka presiahla sumu 200 000,00 Sk firma vam poskytne nasledovnu zl'avu:

zlava: okna a dvere: 40 %
montazne prace: 20 %
Otazka ¢. 1: Vypocitajte: Akt sumu bez DPH by uctovala firma panu Veselému

podla cenovej ponuky a akd suma v skuto¢nosti bola podkladom pre vypocet

DPH za:

» okna a dvere
» parapetné dosky

» montazne prace?
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(Poznamka: Pri vsetkych vypoctoch vysledky zaokrahl'ujte na celé desat’ haliere.)

Vypocet:

Odpoved:

Otazka ¢. 2: Korlko kortin bude tvorit’ DPH ?

Vypocet:

Odpoved:

Otazka ¢. 3: O kol’ko kortn vécsia by bola suma, ktora by pan Vesely zaplatil v pripade, Ze

by mu firma neposkytla zI'avu?

Vypocet:

Odpoved:

V zmluve o dielo sa zmluvné strany ( zhotovitel, objednavatel’ ) dohodli na tychto
platobnych podmienkach:

Cel¢ dielo bude zhotovené a odovzdané po uhradeni zalohy do: 1. 10. ; 8. 9. 2006 zahajenie
montaze

Termin zaplatenia zalohy po podpisani Zmluvy o dielo: 17. 8.2006

Vyska zalohy 70% z celkovej ceny zakazky

Objednavatel’ je povinny uhradit’ zostavajucich 25% ceny zakazky alebo jej dohodnutej

¢asti, do 10 dni od odovzdavacieho konania.
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Objednavatel je povinny uhradit’ zostavajucich 5% ceny zakazky alebo jej dohodnutej Casti,
do 10 dni od preberacieho konania.

Ak objednavatel' nezaplati vyfakturovanu cenu v lehotach danych tymito podmienkami,
zhotovitel' bude mdct’ Gctovat objednavatelovi trok z omeskania platby vo vyske 0,05 % denne

z dlznej sumy az do jej zaplatenia.
Dielo zostava az do zaplatenia celej ceny za dielo vlastnictvom zhotovitela.

Otazka & 4: Zistite, ktord tabulka spita podmienky zmluvy. Ak tabulka nespliia
podmienky zmluvy vypocitajte kol'ko korin naviac musel pan Vesely zaplatit’

za omeskanie platby.

Tab.g. 1

Zahijenie montaZe

Odovzdavacie konanie

Preberacie konanie

8.9. 2006 18.9.2006 1. 10. 2006
Termin zaplatenia
zalohy 70 % 25 % 5%
17. 8.2006 21.9.2006 18. 10. 2006

Tab.c. 2

Zahijenie montaZe

Odovzdavacie konanie

Preberacie konanie

8.9. 2006 18.9.2006 1. 10. 2006
Termin zaplatenia
zalohy 70 % 25 % 5%
17. 8.2006 8.10. 2006 8. 10. 2006
Tab.c. 3

Zahajenie montaze

Odovzdavacie konanie

Preberacie konanie

8.9. 2006 18.9.2006 1. 10. 2006
Termin zaplatenia
zalohy 70 % 25 % 5%
17. 8.2006 25.9.2006 4.10.2006
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Vypocet:

Odpoved:

Domaca uloha:

P. Vesely ma kdispozicii 100 000 Sk, dalsich 100 000 ,- Sk si chce pozicat od
bankového subjektu. Zistite doma, pripadne u svojich znamych, ktoru z moznosti uvedenych

v tabulke by si zvolili.

Priklad: Idsm w lete prerabat butowé jadro a cheem s na to pogicat I00-tisic koein. Ald Gver by ste miodporudli?
(Cheel by som ho splacat tri noky. Mam dist] prijem 20-tisic kordn, Ziadnee iné (very nesplcam

Popltokza i
o ¥ e Poplatoki za : kefko 2a (ver G
P N e hksagsﬂatka Lkokm&;ldzba S i E e mﬁ?fam Zapiat] Zabap-sﬁsms
(5k) =t spoluzatri roky
mes.)
€508 CS0B Pégicka na kra i bivanis 3 e 1000 0 naom fiadne
Disxiia banka Devia HypoPgida! 1474 4400 3000 1] nzm nehnutelhost
Istrobanka b=zildElov] spatrsbrd Matibes 209 odgd 2000 bez poplathu 11881 menka
ludova barka (Zdov] spotrebng tver 33454 1055 2000 50 120878 bezzdbempeleni
Postowd banka b=ziiElov] spotrebitelsk v ER0] 940 1 () 0 N7 280 Feken rudited
Shwenska T o %
sroritdfa Spatrebng bz o3don] dver 3n ad 840 2000 50 1975 Ziadne
Tatra banka BeziiElovy (ver bez zabezpeEnia ERE] 7% 2000 50 118 1002 diadne
= z e rutitel debo

UniBanka b=zl |ov] spotrebry (ver od 304 od? 1 00 El] od 113284 vinkuhicia dklsdy
vUB Spotrebny dver na bjvanie 3178 280 2000 ] 1918 Idankozrenka

Poan.: ' - nie e potrebnd doradavar (Fel pouditia pefiazf,* - trodond sodrba fawand o jeden rok,
- 50 splatmastow 39 mesiocor, * - spolw 38 spiitol, - veelkow) sume je zahmisd aj poviing pofiteniz drery
PRAMEN: jednotiivd bunky

( tabul’ka nam neskor posluzi na Statistické spracovanie udajov)
Poznamky Kk rieSeniu tlohy:
1. Zakaznik moze platit™:
a) prevodom z uctu na ucet - vtedy sa zaokruhl'uje s presnostou na haliere
b) v hotovosti - pri platbe v hotovosti zaokrahl'ujeme podla zédkona ¢. 520/2003 o

cenach, v suvislosti so zrusenim 10 a 20 halierovych minci - § 3 — zaokrahl'ovanie

platieb v hotovosti
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cena cena po zaok.
100,10 100
100,20 100
100,30 100.50
100,40 100.50
100,60 100.50
100,70 100.50
100,80 101
100,90 101

2. So ziakmi odporticam porozpravat’ sa ako sa postupuje pri vypocte ceny s DPH pri
fakturovani. Je dobré, aby si Ziaci uvedomili, Ze pri jednotnej sadzbe 19 % DPH je
zbytocné pocitat DPH na viackrat ( pripadne im ukazat’ konkrétnu faktiru a previest’ v

triede diskusiu).

3. Den odovzdavania a preberania pocitame do 10 diiovej lehoty , deni zaplatenia uz nie.

4. Poznamka k doméacej ulohe: Vysledky prieskumu ziakov budu sluZzit’ na diskusiu v triede

a na Statistické spracovanie udajov.
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RIESENIE:

1.

Vypocet: 191 530.0,6 =114 918.-

17900 . 0,2 = 3580,- alebo 17 900 . 0,8 = 14 320,-
17 900 — 3580 = 14 320,-

Odpoved: Podla cenovej ponuky by firma panovi Veselému uctovala: za okna a dvere
191 530,00 Sk , za parapetné dosky 13 020,00 Sk a za montazne prace 17
900,00Sk.

V skutocnosti mu vsak firma uctovala: za okna a dvere 114 918,00 Sk, cena za
parapetné dosky ostala nezmenena , ¢ize 13 020,00 Sk a za montaZne prace bola v

skutoc¢nosti uc¢tovana cena 14 320,00 Sk.

2.
Vypocet: 191 530,00 Sk zPava: 0,4 . 191 530 =76 612,00 Sk 242 748, 00 Sk
13 020,00 Sk 0,2. 17900= 3580.00Sk - 80192,00Sk alebo
20 298,00 Sk spolu: 80 192,00 Sk 162 556, 00 Sk 114 918,00
17 900,008k 13 020,00
242 748,00 Sk 20 298,00
14 320,00
162 556, 00

0,19. 162 556, 00 Sk = 30 885, 64;
=30 885, 60 Sk

Odpoved: DPH bude tvorit’ 30 885, 60 Sk

3.
Vypocet: Cena bez zlavy Cena podrla ponuky so zPavou
242 748,00 Sk . 1,19 = 288 870,12 Sk 162 556,00 Sk. 1,19 = 193 441, 64 Sk

=288 870,10 Sk = 193 441, 60 Sk suma, kt. p.Vesely
by mal zaplatit' za vymenu
okien podl'a ponuky firmy

288 870,10 Sk - 193 441, 60= 95 428,50 Sk
Alebo
80 192,00 . 1,19 = 95428,50 Sk

37




Odpoved: Keby panovi Veselému firma nebola poskytla zlavu bol by zaplatil o
95 428,50 Sk viac.

4.
Vypocet:
1. tab. 2. tab.
omeskanie | omeSkanie
Zaloha
70 % 0,7. 193441, 60= 135409, 12 | 135 409,10 Sk
po odovzd. 10 dni
kon. 0,25.193441,60= 48 360,40 | 48 360,40 Sk 24,20.10=
25 % =242,00 Sk
o preb. kon 7 dni
ps (5 SO 0,05.193441,60= 9672,08 |  9672,10Sk | 4,80. 7=
° = 33,60 Sk
Pri 5% omeskanie za 1 deni 0,05 % 0,0005. 9 672,10Sk= 4,80
Pri25 %  omeSkanie za 1 denn 0,05 % 0,0005. 48 360,40 Sk = 24, 20

Odpoved’: Prva tabulka nespiiia podmienky zmluvy, pan Vesely sa pri poslednej platbe
omeskal o 7 dni, preto musel zaplatit' o 33,60 Sk viac. Ani druha tabulka
nespiiia podmienky zmluvy, tam sa pri predposlednej platbe omeskal o 10 dni a

preto musel zaplatit’ o 242,00 Sk viac. Tretia tabul'ka spiiia podmienky zmluvy.
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HODNOTENIE RIESENIA:

1.

Vypocet: 191 530.0,6 =114 918.-
17900 . 0,2 =3580,- alebo 17 900 . 0,8 = 14 320,-

17 900 — 3580 = 14 320,-

Spolu 4 body

Odpoved: Podl'a cenovej ponuky by firma panovi Veselému uctovala: za okna a dvere
191 530,00 Sk , za parapetné dosky 13 020,00 Sk a za montaZne prace
17 900,00Sk. 1b

V skuto¢nosti mu vsSak firma uctovala: za okna a dvere 114 918,00 Sk, cena za
parapetné dosky ostala nezmenena , ¢ize 13 020,00 Sk a za montazne prace bola v

skutocnosti tctovana cena 14 320,00 Sk. 2b + 1b odp.

Vypocet: 191 530,00 Sk zPava: 0,4 . 191 530 =76 612,00 Sk 242 748, 00 Sk

13 020,00 Sk 0,2. 17900= 3580.00Sk - 80192, 00Sk
20 298,00 Sk spolu: 80 192,00 Sk 162 556, 00 Sk alebo
17 900,008k 114 918,00
242 748,00 Sk 1b 2b 1b 13 020,00
20 298,00
0,19. 162 556, 00 Sk = 30 885, 64; 14 320,00
=30885,60Sk 1b 162 556, 00

DPH bude tvorit’ 30 885,60 Sk 1b
Spolu 6 bodov

0,19. 162 556, 00 Sk = 30 885, 64;
=30 885, 60 Sk

Odpoved: DPH bude tvorit' 30 885, 60 Sk

39




3.

p-Vesely

Vypocet: Cena bez zlavy
242 748,00 Sk . 1,19 =288 870,12 Sk

=288 870,10 Sk

Cena podPla ponuky so zlavou
162 556, 00 Sk . 1,19 =193 441, 64 Sk
= 193 441, 60 Sk suma, kt.

1b 1b

288 870,10 Sk - 193 441, 60= 95 428,50 Sk 1b

by mal zaplatit’ za vymenu
okien podl’a ponuky
firmy

Spolu 4 body

Odpoved: Keby panovi Veselému firma nebola poskytla zlavu bol by zaplatil o
95 428,50 Sk viac. 1b
4.
Vypocet:
1. tab. 2. tab.
omeskanie | omeskanie
Zaloha 1b
70 % 0,7. 193441,60= 135409, 12 | 135 409,10 Sk
po odovzd. b 10 dni
kon. 0,25.193 441,60 = 48 360, 40 24,20.10= 1b
25 % 48 360,40 Sk =242,00 Sk
7dni 1b
po preb. kon. _ 1b
0,05.193441,60=9672,08 4,80. 7=
0 ) s ) bl
5% 9672,10 Sk ~'33.60 Sk

Pri 5% omeSkanie za 1 den 0,05 %
Pri25%  omeSkanie za 1 den 0,05 %

Spolu 7 bodov

0,0005. 9 672,10Sk= 4,80 1b
0,0005 . 48 360,40 Sk = 24,20

Odpoved: Prva tabulka nespiiia podmienky zmluvy, pan Vesely sa pri poslednej platbe

omeskal o 7 dni, preto musel zaplatit’ o 33,60 Sk viac. Ani druha tabulka

nespiiia podmienky zmluvy, tam sa pri predposlednej platbe omeskal o 10 dni a

preto musel zaplatit’ o 242,00 Sk viac. Tretia tabul'ka spiiia podmienky zmluvy.

1b
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m DOTAZNIK PRE ULOHY RIESENE SO ZIAKMI

(pre kazdua ulohu sa vyplnuje osobitne)

Priezvisko a meno: Jarmila Dovcova

Uloha (napiste nazov tilohy): Vymena okien

ZNENIE ULOHY

1) Zmeny v texte ulohy (Ak ste zmenili pred zadanim text ulohy, napiSte
prosim znenie.): 1. pdvodné zadanie: Vypocitajte:

a) AKa je cena vSetkych vyrobkov spolu bez DPH ?
b) Aku zlavu poskytla firma panovi Veselému?

V] Aka bola celkova cena zdkazky bez DPH?

d) Kol'ko kordan bude tvorit DPH?

e) Na zdklade podkladov vypocitajte celkovii sumu s DPH, ktora bude
musiet p. Vesely zaplatit za objednana zakazku.

2. zadanie otdzok, ktoré sa objavilo v 1. testovani:

Vypocitajte:
a) Akt sumu ( bez DPH ) bude firma uctovat panu Veselému za:
4 okna a dvere

4 parapetné dosky
% zaluzie a siete na okna

4 montazne prace?

b) Kol'ko koran bude tvorit DPH ?

©) O kol'ko percent vidc¢sia by bola suma, ktora by pan Vesely zaplatil v
pripade, Ze by mu firma neposkytla zI'avu?

d) Aku zlavu poskytla firma panovi Veselému?

3. zadanie otdzok - 2. testovanie:

Otazka ¢. 1: Akt sumu bez DPH by uctovala firma panu Veselému
podla cenovej ponuky a akt sumu mu tctovala v skutocnosti za:

3 okna a dvere

¥ parapetné dosky

% montazne prace?

Otazka ¢. 2: O kolko korun vicéSia by bola suma, ktora by pan Vesely
zaplatil v pripade, Ze by mu firma neposkytla zI'avu?

Otazka ¢. 3 Kol'ko korun bude tvorit DPH ?
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Otazka ¢ 4: Zistite, ktora tabulka spifia podmienky zmluvy. Ak tabulka
nespifia podmienky zmluvy vypoéitajte kolko korin naviac musel pan
Vesely zaplatit za omeSkanie platby.

Posledné uprava: Otazka ¢.1: Aka sumu bez DPH by uctovala firma
panu Veselému podla cenovej ponuky a aka suma v skutocnosti bola
podkladom pre vypocet DPH za:

* okna a dvere

¥ parapetné dosky

% montazne prace?

(Poznamka: Pri vSetkych vypoctoch vysledky zaokrahlujte na celé desat
haliere.)

Znenie d'alSich otazok ostalo bez zmeny.

2) Nové otazky (Ak ste doplnili nejaké otdzky k tlohe, uvedte ich a napiste
aj v akom poradi ste ich pouzili: napr. za otazkou ¢. 2 v povodnom texte):

VLASTNA PRACA S ULOHOU

(Ak dana tloha ma mensi pocet otazok, nechajte zvysné riadky nevyplnené.)

1) Ako bola tlloha zadana a v ktorom roéniku bola rieSena?

Ku kaZdej otazke vyberte jednu z moZnosti zadania ulohy a zaznacte do
prislusného okienka spolu s oznacenim roénika (ro¢niky oznacte arabskymi
Cislicami) a poctu ziakov, ktori ju riesili.

Moznosti zadania ulohy:

C -na dom4 D -inak 1St
A -testom B -v triede spolocne n? omact inak (napiste
ulohu ako)
céislo | | . . .y . -y
, zakladna skola 4-roéné gymnazia 8-rocné gymnazia
otazky
1 A-9.A

D-9.B

2
3 C - cast ulohy
4 D

,inak”: prémiovy priklad, skupinova praca, praca vo dvojiciach

2) Ku ktorym tematickym celkom je podla Vas prirodzené tato otazku
zaradit? (Ak mate pocit, Ze otdzku mozZno priradit k roznym tematickym
celkom, napiste vsetky, pripadne rozliste mieru prislusnosti k jednotlivym
tematickym celkom, napr. , prevazne”, , ¢iastocne” a pod..)
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c¢islo .
, tematicky celok
otazky
1 Percentd 7. r., cast ulohy - Poctové vykony s prirodzenymi
¢islami - 5. - 6. 1.
2 Percenta
3 Percenta
4 Percenta

3) Mali ziaci nejaké otazky k nejasnostiam v texte tlohy? (Uvedte ich
a uvedte aj odpovede na ne.)

hned po precitani: K otdzke ¢. 1 nevedeli podla zadania ako odpovedat a ¢. 4
nevedeli sa zorientovat v tabulkach.

pocas riesenia: €. 4 — nevedeli s tabulkami pracovat

4) Cas, doba riesenia jednotlivych otazok.

predpokladany ucitelom:

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

cas [min] 5 5 2-5 12

skutocny cas (ak sa nedd urcit, uved'te odhad):

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

cas [min] 10 10 10 15-20

5) Nestandardnost. (Vyberte pre kazdu otazku jednu =z ponutkanych
moznosti.)

S podobnou tlohou sa Ziaci:

A -este B -stretli C -stretavaja D -stretavaja
nestretli zriedkavo pomerne casto bezne
c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
nestandardnost | A B C A
ZIACKE RIESENIA

Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych otazok,
zhodnoftte obtiaznost tlohy.

_stred D -dost
A-také B -dostfazks  C Strednme a8 E -Tahka
tazka lahka
cislo 1 2 3 4 5 6 7
otazky
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obtiaznost C C C A

Ak sa vrieSeniach vyskytli nejaké neocakavané rieSenia (aj neuplné),
pripadne neocakavané chyby, napiste ndm to prosim (alebo poslite kopiu):
vietky  chyby rozobraté v komentaroch kjednotlivym rieSeniam
v jednotlivych triedach.

44




Vyhodnotenie prvého testovania:

Uloha - "Vymena okien" - 1. testovanie

IX. A trieda
sk. r. 2006/ 2007
otizka : Pocet bodov :
maxim. dosiah. uspesnost’
a 60 50 83,33%
b 90 61 67,78%
c 60 37 61,67%
d 15 8 53,33%
e 90 18 20,00%

Uloha - "Vymena okien" - 1. testovanie
IX. A trieda Sk. rok 2006/2007

W Pocet bodov maxim.
otazka O Poé&et bodov dosiah.

t'v %

uspesnos

Uloha - " Vymena okien" - 1. testovanie
IX. A trieda
Sk. rok 2006/2007
uspesnost’ rieSenia

90%

85%
80%
75%
70%
65%
60%
55%
50%
45%
40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

a b  otazka C d e
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Uloha - "Vymena okien" - 2. testovanie

IX. B trieda
Sk. r. 2007/ 2008
otazka Pocet bodov
cislo maxim. dosiah. uspesnost’
1 20 17 85,00%
2 30 5 16,67%
3 15 3 20,00%
4 35 3 8,57%

Uloha zadana po tiprave.

Uloha "Vymena okien" - 2. testovanie
IX. B, §k.r.2007/2008
uloha po uprave

pocet bodov

1 2 3 4

otazka cCislo m max. po&et bodov
m dosiah. poc€et bodov

Uloha "Vymena okien - 2. testovanie
IX. B, Sk.r.2007/2008
uloha po uprave

©

Q

™
|

)]
Q
™
I T T O

20%

15%

10%
o ]
0% ‘ ‘ ‘

1 2 3 4
cCislo otazky
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Uloha "Vymena okien"
IX.A trieda Sk. r. 2006/2007
IX. B trieda Sk. r. 2007/2008

otazka uspesnost’ v %
Cislo IX. A X B
1 32,14% 27,78%
2 17,46% 7,41%
3 7,94% 3,70%
4 5,44% 1,59%

tv %

uspesnos

7

40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

Uloha " Vymena okien " porovnanie
IX. Atrieda sk. r. 2006/2007
IX. B trieda sSk. r. 2007/2008

1 2

Cislo otazky

m IX A trieda
m IX. B trieda
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Postrehy z rieSenia tlohy ,, Vymena okien“

Pri prvom testovani sa ukdzalo, ze otazka a) nebola dostatone jasne formulovana.

Znela:

Akt sumu ( bez DPH) bude firma uc¢tovat’ panu Veselému za:

» okna a dvere

» parapetné dosky

» 7zaluzie a siete na okna

» montazne prace ?°

Z tejto otazky ziakom nebolo jasné ¢i maju napisat’ cenu bez DPH bez zl'avy tak ako je to
v cenovej ponuke, alebo so zl'avou, ktort firma p. Veselému poskytla. Preto otdzka bola na

zaklade tychto poznatkov preformulovand nasledovne:

Otazka ¢. 1 : Akt sumu bez DPH by uctovala firma panu Veselému podl'a cenovej ponuky

a aku sumu mu uctovala v skutoénosti za:

» okna a dvere
» parapetné dosky
» montazne prace?

(Poznamka: Pri vSetkych vypoctoch vysledky zaokrithl'ujte na celé haliere.)

Z ulohy bola vypustend otazka d) ,, Akt zl'avu poskytla firma panovi Veselému?,
javila sa ako nadbyto¢na a niektorym ziakom, bolo ich sice malo, nebolo jasné ¢i maju

odpovedat’ v korundch, alebo v percentach.

Na zéklade prvého testovania boli otdzky v tlohe upravené nasledovne:
Otazka €. 2 : Kol'ko kortun bude tvorit’ DPH ?

Otazka €. 3: O kol’ko kortin véic¢sia by bola suma, ktort by pan Vesely zaplatil v pripade, ze

by mu firma neposkytla zl'avu?

Otazka ¢&. 4: Zistite, ktora tabulka spifia podmienky zmluvy. Ak tabulka nespiiia podmienky
zmluvy vypocitajte kol'ko kortin naviac musel pan Vesely zaplatit’ za omeskanie

platby.

Otéazka ¢. 1 bola na zéklade testovania menena d’alej. Jej kone¢né znenie je v tejto forme:
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Otazka €. 1: Vypocitajte: Akt sumu bez DPH by uctovala firma panu Veselému podla

cenovej ponuky a akd suma v skutocnosti bola podkladom pre vypocet DPH

za:

» okna a dvere
» parapetné dosky

» montazne prace?

Priemerna doba rieSenia jednotlivych otazok:

Cislo otazky a b ¢ d e

Priemerny cas

[ min. |

Aj ked v zadani ulohy bola veta: Vsetky ceny v tabulke st uvedené bez DPH.
niektori Ziaci si ju nevSimli a z cien, ktoré boli v tabulkach este od¢itali DPH.

P. Veselému DPH pocitali zo sumy bez zl'avy

. Niektori ziaci pocitali DPH pre kazdi polozku osobitne, nebolo to sice zI¢ rieSenie,
ale pri jednotnej sadzbe 19% DPH stacilo DPH pocitat’ len raz a to zo sumy z ktorej
bola od¢itana zlava.

Aj ked’ ziaci mali dovolené pouzivat’ kalkulacky vyskytlo sa dost’ numerickych chyb
najma pri s¢itovani.

. Najvacsi problém sa vyskytol pri tabulkach. Ziaci sa v nich taZSie orientovali.
Pri¢inu videli v tom, Ze sa eSte stakymito tabulkami nestretdvaju. Niektori ziaci,
z tych ktori sa v tabul’kach zorientovali zase zabudli na skutocnost, ze zakaznik plati
cenu aj s DPH a pocitali kol'ko musi p. Vesely zaplatit’ len zo sumy bez DPH. Na
DPH uplne zabudli.
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Uloha : » Yymena okien* - 2. testovanie

Trieda: IX.B
Sk.r. : 2007/2008
Déatum : 12.9.2007

Vyucujuci: ~ Mgr. Maria Mikolajova
Vyu¢. hodina: 3. hod.

Forma prace: skupinova praca v heterogénnych skupinach

Charakteristika IX. B triedy

Trieda je prospechovo priemerna az slaba. Ziakom chyba déslednost v praci,
sustredenost’ na pracu je velmi nizka. Nepracuji anepripravuju sa systematicky skor
povrchne a sporadicky.

Praca v triede je preto naro¢nd, Ziaci nejavia vel'ky zdujem o ucenie, maju lajdacky

pristup k priprave.

Postrehy z rieSenia tlohy: Uloha Ziakov zaujala, ked’ze ide o netradi¢nii ulohu, s ktorou sa
na hodinach bezne nestretavaja, trvalo im dlhSiu dobu kym sa v priklade zorientovali a
pochopili ¢o treba pri jednotlivych otazkach robit. Nemali urobent ani pripravu, o ktorej
som hovorila v predchddzajuicom komentéri.

1. Ziakom velmi chyba zruénost’ v &itani textu s porozumenim. Citali text nepozorne,
povrchne, nevenovali zvySeni pozornost kazdému jednému slovu, ¢o viedlo ku
chybam v rieSeni.

2. Pomerne velké taZzkosti nastali v zorientovani sa v tabulkach. Bola tam potrebna
pomoc vyuéujlicej. Ziaci si nevedeli poradit’ s podtom omeskanych dni pri zaplateni
splatky.

3. Zaujimavé bolo, Ze slabi Ziaci sa skor zorientovali v priklade a skor pochopili o
uloha vlastne od nich Ziada, v rieSeni boli pruzne;jsi.

4. Prekvapilo ich, ze vychadzaju pomerne vysoké sumy a pytali sa ,,Ci to skutocne az

tol'ko stoji‘.
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Poznamka vyucujucej:

Ziakov tiloha vel'mi zaujala, mali zaujem s fiou pracovat, preto by sa ziadalo, aby
ucitel’ si mohol dovolit’ zaradit’ do vyucovania viacej takychto hodin a nebol doslova tlaceny
ucebnymi osnovami, aby sa pondhlal d’alej. To si vSak vyzaduje upravu ucebnych osnov

a redukciu doterajSieho uciva.

Moja poznamka:

Pani ucitel’ku Mikolajovai som poprosila o pomoc, ochotne mi pomohla, ale nemala
dostatok &asu, aby so Zziakmi mohla tak podrobne urobit’ pripravu ako ja. Casovo — tematické
plany a termin pisania vstupnej kontrolnej previerky jej to nedovolovali. Dalsi fakt je, Ze
trieda IX. B, v ktorej testovanie prebiehalo je prospechovo slaba. Ziaci, ktori v triede
dosahovali lepSie vysledky v matematike vyuzili moznost apo O0smom roc¢niku odisli

Studovat’ na bilingvalne gymnazium.

Nedostatky sa opakovali a boli podobné ako pri 1. testovani:

1. Ziaci si nev§imli vetu: Vietky ceny v tabulkach st uvedené bez DPH.

2. Vypocitali zl'avu, ale zabudli ju od¢itat’ od povodnej ceny , ktord bola v ponuke.
Zl'avu povazovali za cenu po zlave

3. Kedze uloha sa priamo nepytala, Ze kol'ko pan Vesely zaplatil za Zaltzie
a pevné siete na okna, ziaci k celkovej sume to zabudli pripocitat’

4. Pri otazke €. 3: ,,0 kol'ko kortn vicSia by bola suma, ktora by pan Vesely
zaplatil v pripade, Ze by mu firma neposkytla zlavu ?* - zabudli na to, Ze
zékaznik firme plati sumu aj s DPH

5. Najvicsi problém sa vyskytol opat pri tabulkach. Bolo vidiet, ze Zziaci sa

s takymito tabul’kami eSte nestretli
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Druhé testovanie - vyhodnotenie:

Uloha - "Vymena okien" - 2. testovanie
VIILI. A trieda
Sk. r. 2007/ 2008

otazka Pocet bodov
¢islo maxim. dosiah. uspesnost’
1 84 27 32,14%
2 126 22 17,46%
3 63 5 7,94%
4 147 8 5,44%

Uloha zadana po tprave.

Uloha "Vymena okien”
VIII. A trieda
Sk. rok 2007/2008

150
140

130 -
120
110

100

90 +
80 +

70
)
60

50
40 ~
30

20 ~
10

Cislo otazky

B maxim. poc¢et bodov

B ziskany pocet bodov

t'v %

uspesnos

Uloha " Vymena okien"
VIII. A trieda
Sk. rok 2007/2008

B

o

S
32,1%

omon
SR
N .17,5°/o
" I7,9%

Cislo otazky

IS I 5,4%
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Uloha - "Vymena okien" - 2. testovanie

VIII. B trieda
Sk. r. 2007/ 2008
otazka Pocet bodov
¢islo maxim. dosiah. uspesnost’
1 36 10 27,78%
2 54 4 7,41%
3 27 1 3,70%
4 63 1 1,59%

Uloha zadani po tprave.

Uloha " Vymena okien"

sk

VIIl. B trieda
.rok 2007/2008

63

54

27

cCislo otazky

B max. poc¢et bodov
B ziskany pocet bodov

v Y%

100%

Uloha "Vymena okien™

VIII. B trieda

Sk. rok. 2007/2008

95%
90% -
85% -
80% -
75% -

70%

65%
60%
55% -
50% -

45%

40% -
35% -
30% -
25%
20% -
15% A
10% -
5% -
0% -

27,78%

7,41%

3,70% 1,59%
I
2 3 4

Cislo otazky
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Uloha "Vymena okien"
VIIIL. A - VIIL B trieda
sk. r. 2007/ 2008

otazka uspesnost’ v %
Cislo VIIL A VIIL B
1 32,14% 27,78%
2 17,46% 7,41%
3 7,94% 3,70%
4 5,44% 1,59%
Uloha " Vymena okien"
porovnanie VIIL.A - VIIl. B trieda
Sk. rok 2007/2008
40% {2 [ T2
2| B
35% N N
30%
X
> 25%
I
Q 20%-
N
a 15%-
7
L= ]
10%
5%
0% -

2 3 4

Cislo otazky

| VII. A trieda
m VIIl. B trieda
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Komentar Kk rieSeniu ulohy

Trieda: VIII. B
Sk. rok : 2007/2008
Skola: Z8 UL pionierov 1, RoZiiava

Pocet ziakov: 20

Sposob prace: Praca vo dvojiciach

Ziaci vytvorili 9 dvojic. Ziaci ulohu nezvladli. Pri¢ina nezvladnutia tkvie najmé v tom, Ze

ziaci nezvladli text.

V otéazke ¢islo 1 iba Styri skupiny pracovali s udajmi bez DPH. Z toho jedna skupina
vypocitala zl'avu, ale zabudla ju odcitat’ od zdkladu. Povazovala ju za cenu po zl'ave.
Jedna skupina vypocitala zl'avu, tieZ ju zabudla od¢itat’ od zékladu. Povazovala ju za
cenu po zlave a z nej pocitala DPH.

Jedna skupina si vobec nevSimla v cenach desatinnu ciarku a zacala pracovat
sudajmi 19 153 000 Sk , 1302 000 Sk , dostala sa do velkych cisel a potom to
vzdala.

Jedna skupina zl'avu neodc¢itala od zékladu, ale ju k nemu pripocitala.

Jedna skupina riesenie vzdala hned’ po prvej otazke.

Zvysné skupiny najprv vypocitali DPH a potom zl'avu.

Iba jedna skupina odpovedala na otdzku: ,, Aka suma bez DPH bola v cenovej ponuke
firmy pre p. Veselého®.

Ked'Ze v 1. otazke vobec sa nehovorilo o zaluziach a sietach proti hmyzu ani jedna
skupina tieto polozky nezahrnula do celkovej sumy.

Otazka ¢. 2 — DPH pocitali znovu, ale len zo sumy bez Zaluzii a sieti proti hmyzu.
Otazka ¢. 3 — ziaci si neuvedomili, Ze pan Vesely je platcom DPH. Potom suma, o
ktora by pan Vesely zaplatil viacej keby mu firma nebola poskytla zlavu sa rovnala
sume , ktora predstavovala zI'avu bez DPH.

Otazka ¢. 4 — do tabuliek sa pustila iba jedna skupina. Tato skupina zistila , ze
podmienky zmluvy spiiia len tretia tabul’ka do vypoétov, kol’ko by pan Vesely musel
zaplatit’ za omeSkanie splatky sa vobec nepustila.

Podobné problémy s ulohou mala aj VIII. A trieda.

55



O otestovanie danej (ilohy som poprosila aj p. u¢. Dolejsovu, ktora uéi na ZS

akademika Hronca v Roznave.

Uloha - "Vymena okien" - Z8 ak . J. Hronca
Matematicky kruZok - 8. ro¢nik

. sk. r. 2007/ 2008
Uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok
otazka Pocet bodov
Cislo maxim. dosiah. uspesnost’

1 28 21 75,00%
2 42 24 57,14%
3 21 3 14,29%
4 49 11 22,45%

Uloha " Vymena okien"
ZS ak. Jura Hronca - 8. roénik - $k. r. 2007/2008
Uspesnost’ riesenia jednotlivych otazok

a
o

B
o o
| |

w W
o O
1 |

pocet bodov
N
(6)}

= N
o O
1 |

10 A

1 2 3 4

Cislo otazky B maximalny poéetbodov
B dosiahnuty poéetbodov

Uloha "Vymena okien"
ZS ak. Jura Hronca
Matematicky kruzok - 8 ro¢nik Sk. rok - 2007/2008

Uspesnost riesenia jednotlivych otazok

100%
95% -
90%
85% -
80% -
75%
70% -

X 65% -
> 60% -
% 55% -
S 50% -
B 45% |
% 40% -
S 35% A
30% -
25% -
20% -
15% -
10% -

5% | .
0% -

1 2 3 4

Cislo otazky
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Uloha - "Vymena okien" - Z8 ak. J. Hronca

Matematicky kruZok - 8. ro¢nik

k. r. 2007/ 2008

otazka Pocet bodov
tislo maxim. dosiah.
1.sk. | 2.sk. | 3.sk. | 4.sk. | 5.sk. | 6.sk. 7. sk.
1 4 3 3 4 3 0 4 4
2 6 6 1 6 3 0 2 6
3 3 1 0 2 0 0 0 0
4 7 0 1 1 3 0 1 5
Spolu bodov 20 10 5 13 9 0 7 15
uspesnost’ sk. v % 50% | 25% | 65% | 45% 0% 35% 75%
Uloha "Vymena okien" ZS ak. J. Hronca
Mate maticky kruzok - 8. ro¢nik
Sk. rok 2007/2008
Uspesnost rie$enia skupin
80%
70% -
75%
60% -
50% -
659
40% 1 |50% &
30% -
45% 35%
20% 1 25%
10% -
0%
0%
1. sk. 2. sk. 3. sk. 4. sk. 5. sk. 6. sk. 7. sk.
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Uloha - "Vymena okien" - ZS ak . J. Hronca
Matematicky kruzZok - 9. ro¢nik

sk. r. 2007/ 2008

Uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok

otazka Pocet bodov
Cislo maxim. dosiah. uspesnost’
1 24 12 50,00%
2 36 19 52,78%
3 18 7 38,89%
4 42 15 35,71%

pocet bodov

Uloha " Vymena okien - ZS ak. J. Hronca
Matematicky kruzok - 9. roénik
sk. r. 2007/2008
Uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok

1 2 3 4

cislo otazky

W max. pocet bodov

W dosiah.pocet bodov

tv%
=DM WWA RUIUT1OYH~I~ 00000 OO

uspesnos

=N

Uloha " Vymena okien" ZS ak J. Hronca
Mate maticky kruzok - 9. ro€nik
Sk r.2007/2008
Uspesnost riesenia jednotlivych otazok

50,00%
52,78%

-
N

3
Cislo otazky

N
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Uloha - "Vymena okien" - Z8 ak. J. Hronca

Matematicky kruzok - 9. ro¢nik
§k.r.2007/2008

otazka Pocet bodov
¢islo maxim. dosiah.

1. sk. 2. sk. 3. sk. 4. sk. 5. sk. 6. sk.

1 4 2 3 0 0 3 4

2 6 1 6 6 0 0 6

3 3 0 3 1 0 0 3

4 7 0 1 7 0 0 7

Spolu bodov 20 3 13 14 0 3 20
uspesnost’ sk. v % 15% 65% 70% 0% 15% 100%

Uloha " Vymena okien"

ZS ak. J. Hronca - Matematicky krazok - 9. roénik

sk. r. 2007/2008
Uspesnost’ rieSenia jednotlivyc

h skupin

100%

90%
80%

70%

60%
50%

40%

30%
20%

10%
0%
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o
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X X
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X [Te)
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1. sk. 2. sk. 3. sk. 4. sk. 5. sk. 6. sk.
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Komentar Kk rieSeniu ulohy

Trieda: 9. ro¢nik — Matematicky kriazok — 6 skupin — 12 deti
8. ro¢nik — Matematicky kriZok — 7 skupin — 18 deti
Skola: ZS ak. Jura Hronca, RoZiiava
Sk. rok : 2007/2008
Sposob prace: Praca podDPa vlastného vyberu - praca vo dvojiciach, individualne

alebo skupinova praca
Cas prace: 9. ro¢nik - 45 minit

8. roénik - 50 minut

Ulohy sa riesili na matematickom krizku, na ZS ak. J. Hronca v Roziave. Cast
ziakov pracovala individualne, ¢ast’ skupinovo — sami Ziaci si volili spdsob prace. Skupiny
boli vytvorené systémom jednotkari s jednotkarmi, dvojkari s dvojkarmi.

Veduca krazku v tivode ziakov informovala, Ze ide o priklad z praktického zivot a s takouto

ulohou sa mozu kedykol'vek stretntt’.

Najcastejsie otazky kladené Ziakmi:
» Ci sa najprv pripocita DPH alebo najprv sa odrata zl'ava
» Ci sa dni omeskania pocitaju podl'a nemeckej obchodnej metddy, ktort ziaci brali na
vyucovacej hodine pri irokovani

» Ci sa penale za omeskanie plati z ceny celej objednavky, alebo len z nezaplatenej Casti

Najcastejsie chyby, ktoré sa vyskytli pri pocitani.
l. otazka :
¢ do odpovede nezahrnuli odpoved’ na prva ¢ast’ otizky ,,Aka suma bez DPH
bola v cenovej ponuke firmy pre p. Veselého*
¢ neodpovedali na otazku, ale sumy jednotlivych poloziek spoéitali

¢ aj ked to otazka nevyzadovala poéitali cenu s DPH
2. otazka:

¢ ziaci nenapisali iba vysku DPH na ¢o sa uloha pytala, ale v odpovedi sa

objavila cena celej objednavky s DPH
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3. otazka:

neurcili rozdiel medzi dvoma cenami, ale ich iba vypocitali

[CREN

ku zl'ave, ktoru firma poskytla p. Veselému nepripocitali aj DPH

4. otazka:
Ciastky pocitali z ceny bez DPH, zabudli ze p. Vesely firme plati cenu s DPH

nevedeli ngjst’ spravnu tabul’ku

B & &

pri tabulkach, kde sa objavilo omeskanie platby nevypocitali poplatok za

omeskanie

Ziaci pracovali samostatne a disciplinovanie
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2.2 Uloha ,, Planinami Slovenského krasu“

Vyvoj, genéza tlohy ,, Planinami Slovenského krasu“

Preco prave takato uloha? Viedla ma k tomu moja laska k prirode, k turistickym
potulkdm po nasej krasne domovine. Vel'mi ma zarmucuje, ked’ dnesnd mladez vedie viac
menej sedavy spdsob zivota pred monitorom pocitaca, ked’ nedokaze ocenit’ a pochopit’
kol'ko energie vie ¢loveku dodat’ pobyt v lone prirody. Aky je to izasny relax a balzam na
dusu.

Stanovené ciele: - zvysit zaujem deti o svoje okolie

naudit’ ziakov matematizovat’ bezné Zivotné situacie

rozsirit vedomostnl oblast onové pracovné postupy

a informécie

Prvotny namet tlohy mal trochu $ir§i zaber. Mojim povodnym cielom bolo Ziakom
blizSie priblizit’ viaceré Casti Slovenského krasu — ¢ize nie len PleSivecku planinu, ale aj
prekrasnu Zadielsku tiesfavu ako aj turistické chodnicky v okoli Roziavy, smerom
k Volovcu. Od tohto zdmeru som musela upustit, lebo som nemala dostatok redlnych
podkladov. Napriklad — nikde som sa presne nevedela dopracovat’ k udajom pod akym uhlom
su bo¢né steny Zadielskeho kanonu. V dostupnych pramenoch som sa vSade dopracovala len
k udaju — viac ako 45 stupniov, na niektorych miestach kolmé smerom k vrcholu rozsirujice
sa do pismena v. Tieto Udaje nevlastni ani riaditel'stvo NP Slovensky kras.

Plesivecku planinu, tak ako je opisand v priklade, mam prechodent, vsetky podklady su
konkrétne a skuto¢né.

V porovnani s druhou verziou mojej ulohy, v ktorej som sa uz zamerala len na
Plesivecku planinu, doslo po testovani len k vel'mi malym zmenam, ktoré¢ st podchytené

v dotazniku.
Komentar k rieSeniu:
Ziakom sa takéto ulohy vel'mi pacia, naymé ked’ im vie ¢lovek bliz§ie zodpovedat’ na

ich konkrétne otazky ohladom planiny. Druha stranka veci je, Ze tie tlohy hodnotia ako

naro¢né, lebo spdjaji vedomosti z réznych oblasti.
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Celkove vSak moézem povedat, ze v tych triedach, v ktorych som testovanie prevadzala
vladla pohoda a spokojnost’. Spokojnost’ a dobry pocit som mala aj ja, ale len z rieSenia, ked’
som nadhodila otazku, Ze o by povedali keby sme absolvovali takéto trasy, to uz vyvolalo aj
negativne odozvy. Hned’ padla veta: ,, Tol'’ko chodit'?*

Testovanie bolo: v IX. A triede (Sk. r. 2007/2008), kde vel'mi velku debatu vyvolala
najma otazka ¢islo tri — hodnotenie naro¢nosti jednotlivych trads. V 6smom ro¢niku sa ziadna
mimoriadna udalost’ pri rieSeni nevyskytla, ale objavili sa nasledujuce perlicky:

= priotazke €. 1 — VSetko je na pocitanie?

= Vez sa autobusom, ak idi z autobusovej zastavky po modrej turistickej
znacke? (pravdepodobne diet’a eSte neabsolvovalo ziadnu turisticka vychadzku
po turistickom chodniku a nema o tom vytvorenu ziadnu predstavu)

= pri otazke ¢. 5 — Ako sa zo Zvonivej jamy dostaneme ku Gerlasskym skalam,
ked’ sme odbocili? (neddsledne precitané zadanie Ulohy, uloha uvadza ako
postupovali skupiny od Zvonivej jamy d’alej)

V obidvoch triedach sa objavili chyby pri prevode jednotiek ¢asu. A to nasledujuce:

1: 45 1:45
0: 45 a nie 0:45
1: 30 1:30
3:20 hod. 4 hod.

- pri prevadzani vypoctov Ziaci pracovali s nespravnym ¢asovym udajom

4: 45 — 4 hodiny a 45 minut zapisany ako 4,45 a nie 4,75

Pri rieSeni Ulohy niektoré skupiny, dvojice — zabudli na c¢as, za ktory sa skupina musi
vratit od Zvonivej jamy na povodnu turistickil znacku. Problémy boli aj s mierkou mapy.

V 6smom ro¢niku po precitani zadania Ulohy ziaci potrebovali poradit ako na
turistickej mape st vyznacené turistické chodniky.

V niektorych skupindch sa Ziaci dost’ tazko orientovali na mape. Objavilo sa aj
neddsledné precitanie textu.

Aj vpiatom ro¢niku velké problémy ziakom robila orientacia na mape a Citanie
zmapy. Aj ked’ uloha pre piatakov bola prispdsobend, pracovali sme aj s podrobnym
vysvetlenim kazdého rieSenia dve vyucovacie hodiny, ani v jednej triede sa mi nepodarilo
prejst’ vSetkymi otazkami. V obidvoch triedach piateho rocnika sme zvladli len prvych pat

otazok.
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Zadanie ulohy s rieSenim

PLANINAMI SLOVENSKEHO KRASU

Slovensky kras sa rozprestiera na juhovychode Slovenska. Je jednou z najkrajSich
oblasti Slovenska. Celkovy rdz dotvéaraji hlboké doliny a tiesiiavy. PleSivecku planinu
povazuju odbornici za najcennejSiu sucast’ Slovenského krasu. Na planinu vedie pat

znaCkovanych turistickych tras z obci Plesivec, Slavec, Kruzna, Rakovnica a Stitnik.
Otazka ¢. 1: Po akej turistickej znacke sa dostaneme na planinu z jednotlivych obci?

( pouzite prilozenu turisticki mapu, ktora je v mierke 1 : 50 000)

Odpoved: ..

Na jarnu vychadzku na PleSivecku planinu sa vybrali dve skupiny turistov. 1. skupina
si naplanovala turistiku po modrej turistickej znacke: autobusové stanica Plesivec - Dulova
— Gerlasské skaly, s odchodom o 8:00 hod., s odbockou k Zvonivej jame, kde planovala 45
minatovy oddych. 2. skupina sa vybrala po zltej turistickej znacke: Slavec - jaskyna —
Farkasova samota — Vel'ky vrch - Gerlasské skaly s odchodom o 7:30. Taktiez si naplanovala

odbocku k Zvonivej jame s 45 minitovym oddychom.
Otazka & 2: Co je spoloénym cielom oboch turistickych skupin?
Odpoved: ..o

Otazka ¢. 3: Ktord skupina si zvolila naro¢nejSiu trasu? Svoje tvrdenie sa pokuste
zdovodnit’. ( Pozndmka: o ndrocnosti trasy nerozhoduje len jej dlzka a cas, v
piatom roc¢niku na hodine zemepisu ste sa ucili ¢o ndm udava, aky je svah

strmy.) K dispozicii mate aj profily jednotlivych trés.
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1. skupina — modra turistickd znacka

PlesSivska planina i .m
Gerlasska skala TS2 m 00
E 800
Velky vrch 600 m 2 00
l Dulové 520 m iy

2. skupina — ZIta turisticka znacka, od Velkého vrchu po Gerlasské. skaly zelena turisticka
znacka (Spravny nazov : Plesivecka planina)

=
§ Plesivska planina Velky vich 721 m ;;dm
i FarkaSova samota 650 m___— E 800
% Zombor 680 m ] == =
= ——— : 4 = | T00
e £ 600
! 1 500
§ Siavee 239 m | 1 § i
& 1300
L 200
mnm
= Plesivska planina |
% Velky vich 721 m  Gerlasska skala 752 m e zgg
g L ' § 700
o~ = B00
5 s E 500
a— %1400
N 300
200
b
Odpoved: ...

Otazka ¢. 4: Na zéklade turistickej] mapy zistite za aky ¢as moze kazda skupina prejst

svoju trasu, bez planovanej odbocky na Zvoniva jamu a prestavky.

Vypocet:

Odpoved: ..

Otazka ¢. 5:  Zistite, ktora skupina ma pred sebou dlhsiu trasu , kolko kilometrov pritom
prejde, ak 1. skupine trva cesta k Zvonivej jame zhruba 15 minuat, 2. skupine
dvojnasobok tohto ¢asu a na pdvodnu turistickll znacku sa vracaju po tej istej

trase. U obidvoch skupin poc¢itame s priemernou rychlost'ou 4 km/ hod.
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Poznamka ! Pri otazke C. 5. aZ 9 vSetky svoje tvrdenia dokaZte aj vypoctom a ak je to

potrebné aj zdovodnite!

Vypocet:

Odpoved: ..o

Otazka ¢. 6: Je predpoklad, ze by sa na Zvonivej jame mohli stretnut’™?

Vypocet:

Odpoved: ..o




Otazka ¢. 7: Ktora skupina dorazila do spolo¢ného ciela - Gerlasské skaly skor?

Vypocet:

Odpoved: ..o

Z Gerlasskych skal obidve skupiny spolo¢ne zostupili do obce Honce. Jeden z
turistov mal zapnuty krokomer. V Honciach na krokomeri odgital nasledovné udaje. Dizka

kroku 75 cm, pocet krokov 2410.

Otazka ¢. 8: a) Kol'ko km presli turisti z Gerlasskych skal do Honiec?

Vypocet:

Odpoved: ..o




V skupine mali turistické mapy dvojakého druhu, v mierke 1 : 50 000 a v mierke 1 :
25 000. Vieme, ze vzdialenosti na mapach kvoli vdcSej presnosti meriame nitou a nie

pravitkom.

Otazka €. 9: Aka dlha by bola nit, ktord by znazoriiovala vzdialenost’ medzi Gerlasskymi

skalami a Honcami na jednotlivych mapach?

Vypocet:

Odpoved: ..

Poznamka k rieSeniu tlohy. So Ziakmi je potrebné si pohovorit’ o ¢itani turistickych

map. ( vrstevnice, interval medzi vrstevnicami 20 m, ¢o znamenaju
jednotlivé turistické znacky, napr. 0\— turistické informacné miesto,

“— 0:30 - turisticky ¢asovy udaj, atd’.)
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Mapka k ulohe:
Tato mapka je zmensend, pre pracu so ziakmi je potrebné mapku upravit’ tak, aby

bola na celej Ay,
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RIESENIE ULOHY

1.  Na planinu sa dostaneme: PleSivec — modré turistickd znacka, Slavec — ZIta turisticka

znacka, Kruzna — ZIta turisticka znacka, Rakovnica — zelena turisticka znacka, Stitnik —

modr3 turistickd znacka.

2. Spolo¢nym cielom 1.1 2. skupiny je :

jamu a Gerlasské skaly.

prejst’ Plesiveckll planinu, navstivit' Zvoniva

3. Onieco naro¢nejsiu trasu si zvolila 2. skupina. Od Statnej cesty na planinu na kratke;j

vzdialenosti je pomerne velké prevySenie, 2. skupina ide naprie¢ vrstevnic, ktoré st

blizko seba, ¢o znaci, te terén je strmy. 1. skupina postupuje v smere vrstevnic.

1. skupina 2. skupina
cas cas
Plesivec - Dulova 1:45 Slavec jask. — FarkaSova samota | 2:15
Dulova — Barkayho samota 0:45 FarkaSova samota — Vel'ky vrch | 1:00
Barkayho samota — Gerlasské skaly | 1:30 Vel'ky vrch — Gerlasské skaly 0:30
Spolu 4 hod. Spolu 3:45

Odpoved: Na zaklade turistickej mapy 1. skupina by mala trasu absolvovat’ za 4 hodiny a

2. skupina za 3 hodiny a 45 minut.

5. 1. skupina 4,5 . 4 =18 km, 2. skupina 4,75. 4 = 19 km.

Odpoved: 2. skupina ma pred sebou dlhsiu trasu 19 km , ¢ize o 1 km viac ako 1. skupina.

6.
1. skupina 2. skupina
cas 8:00 cas | 7:30
Plesivec - Dulova 1:45 | 9:45 | Slavec jask. — Fark. samota 2:15 9:45
Dulové — Barkayho samota 0:45 | 10:30 | Fark. Samota — Zvoniva jama 0:30 | 10:15
Barkayho samota — odb. 0:15 | 10:45 | Prestavka 0:45 | 11:00
Odb. — Zvoniva jama 0:15 | 11:00
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Odpoved: Prakticky sa mohli stretnit na okamih 2. skupina odchadza a prave

vtedy prichadza na Zvonivt jamu 1. skupina.

1. skupina 2. skupina

cas | 8:00 cas 7:30
Plesivec - Dulova 1:45 | 9:45 | Slavec jask. — Fark. samota 2:15 9:45
Dulova — Barkayho samota 0:45 | 10:30 | Fark. Samota — Zvoniva jama 0:30 | 10:15
Barkayho samota — odb. 0:15 | 10:45 | Prestavka 0:45 | 11:00
Odb. — Zvoniva jama 0:15 | 11:00 | Navrat na zlta znacku 0:30 | 11:30
Prestavka 0:45 | 11:45 | Fark. Samota — Vel’ky vrch 1:00 | 12:30
Navrat na modru znacku 0:15 | 12:00 | Velky vrch — Gerlasskeé skaly 0:30 | 13:00
Barkayho samota — Gerl. skaly | 1:15 | 13:15

Odpoved: Do spolo¢ného ciela — Gerlasské skaly dorazila skor 2. skupina ato o 15

minaut.

6. 75.2410=180750 cm =1, 8075 km

Odpoved: Turisti z Gerlasskych skal do Honiec presli priblizne 1,8 km.

7. 180750:50000=3,615cm=3,6cm

Odpoved: Nit, ktord by znazornovala vzdialenost’ Gerl. skaly - Honce na mape , ktora

ma mierku 1 : 50 000 by bola dlha 3, 6 cm a na mape v mierke 1 : 25 000 by

nit’ mala dizku 7,2 cm.
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Uloha uréen pre piaty ro¢nik:

PLANINAMI SLOVENSKEHO KRASU ULOHA UPRAVENA PRE 5. ROCNIK

Slovensky kras sa rozprestiera na juhovychode Slovenska. Je jednou z najkrajSich
oblasti Slovenska. Celkovy raz dotvaraji hlboké doliny a tiesiiavy. PleSivecku planinu
povazuju odbornici za najcennejSiu sucast’” Slovenského krasu. Na planinu vedie pat

zna¢kovanych turistickych tras z obci Plesivec, Slavec, Kruzna, Rakovnica a Stitnik.

Otazka ¢. 1 Po akej turistickej znacke sa dostaneme na planinu z jednotlivych hore uvedeny
obci? ( pouzi priloZzenu turisticki mapu, ktora je v mierke 1 : 50 000 a skus si
spomenut’ ¢o sme si povedali na hodine, ako su turistické chodniky zaznacené

na turistickej mape)

Odpoved: ..o

Na jarnu vychadzku na PleSivecku planinu sa vybrali dve skupiny turistov. 1. skupina
si naplanovala turistiku po modrej turistickej znadke: autobusové stanica Plesivec - Dulova
— Gerlasské skaly, s odchodom o 8:00 hod., s odbockou k Zvonivej jame, kde planovala 45
minutovy oddych. 2. skupina sa vybrala po zltej turistickej znacke: Slavec - jaskyna —
Farkasova samota — Vel'ky vrch - Gerlasské skaly s odchodom o 7:30. Taktiez si naplanovala

odbocku k Zvonivej jame so 45 minatovym oddychom.
Otazka ¢&. 2: Co je spoloénym cielom oboch turistickych skupin?

Odpoved: ..

Otazka €. 3: Ktora skupina si zvolila naro¢nejsiu trasu? Svoje tvrdenie sa pokuste zdovodnit’
(poznamka: o naroénosti trasy nerozhoduje len jej dizka a ¢as). K dispozicii
mate profily jednotlivych tras. Pri zdovodiovani sa mozete opriet aj o
zemepisné vedomosti z 5. ronika — pomdcka: na zaklade ¢oho vieme posudit’

¢i je terén vel'mi strmy, alebo menej strmy?
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1. skupina — modra turisticka znacka

Plesivska planina mnm
Gerlaiska skala TS52 m a0
{ E 800
Velky vrch 600 m E 700

Dulova 520 m
|

2. skupina — zIta turisticka znacka, od Velkého vrchu po Gerlasské. skaly zelena turisticka
znacka (spravne pomenovanie — PleSivecka planina)

£
§ Plesivska planina Velky vich 721 m :Jﬁm
i Farkasova samota 650 m__— E 800
% Zombaor 6B0 m - =2
= — = 4 700
N - é 600
t i 500
% Siavec 239 m | 1 % o
@ 1300
. 200
c PleSivska planina A
& - ! 500
= Velky wich 721 m  Gerlasska skala 752 m E} 5o
= e
5 >
s
3 s
r—
b
Odpoved: ..o

Otazka ¢. 4: Na zaklade turistickej mapy zistite za aky ¢as moze kazda skupina prejst’ svoju
trasu, bez planovanej odbocky na Zvonivi jamu a prestdvky. Pomodcka: V 5.
rocniku ste sa ucili o mapach. Kazdd mapa ma urcCité znacky a vysvetlivky.
Vyuzite vedomosti, ktoré ste sa dozvedeli o turistickej mape, o vSetko z nej

vieme vycitat’.

Vypocet:

Odpoved: ..o




Otazka ¢. 5: Zistite, ktora skupina ma pred sebou dlhsiu trasu, kol’ko kilometrov pritom
prejde, ak 1. skupine trva cesta k Zvonivej jame zhruba 15 minut, 2. skupine
dvojnéasobok tohto ¢asu a na poévodnu turisticki znacku sa vracaji po tej istej

trase. U obidvoch skupin poc¢itame s priemernou rychlost'ou 4 km/ hod.

Poznamka ! Pri otazkach ¢. 5 aZ 7 vietky svoje tvrdenia dokdZte vypoctom a ak je to

potrebné aj zdovodnite!

Vypocet:
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Z Gerlasskych skal obidve skupiny spolocne zostupili do obce Honce. Jeden z
turistov mal zapnuty krokomer. V Honciach na krokomeri odgital nasledovné tidaje. Dizka

kroku 75 cm, pocet krokov 2410.

Otazka €. 6:a) Kol'ko km presli turisti z Gerlasskych skal do Honiec?

Vypocet:

Odpoved: ..o

V skupine mali turistické mapy dvojakého druhu, v mierke 1 : 50 000 a v mierke 1 :
25000. Vieme, ze vzdialenosti na mapach kvoli vdcSej presnosti meriame nitou a nie

pravitkom.
Otazka €. 7: Aké dlha by bola nit’, ktora by zndzorniovala vzdialenost’ medzi Gerlasskymi

skalami a Honcami na jednotlivych mapach?

Vypocet:

Odpoved: ..o

Poznamka k rieSeniu ulohy. So ziakmi je potrebné si pohovorit’ o ¢itani turistickych

map. ( vrstevnice, interval medzi vrstevnicami 20 m, ¢o znamenaji
jednotlivé turistické znacky, napr. 0\ — turistické informaéné miesto,

“— 0:30 - turisticky ¢asovy udaj, atd’.)
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RIESENIE ULOHY

1. Na planinu sa dostaneme: PleSivec — modra turisticka znacka, Slavec — Zlta
turisticka znacka, Kruzna — zIta turisticka znacka, Rakovnica — zelena turisticka

znacka, Stitnik — modra turisticka znacka.

2. Spolo¢nym cielom 1.1 2. skupiny je :

jamu a Gerlasské skaly.

prejst’ Plesiveckll planinu, navstivit' Zvoniva

3. Onieco naro¢nejsiu trasu si zvolila 2. skupina. Od Statnej cesty na planinu na kratke;j

vzdialenosti je pomerne vel'ké prevySenie, 2. skupina ide naprie¢ vrstevnic, ktoré su

blizko seba, ¢o znaci, te terén je strmy. 1. skupina postupuje v smere vrstevnic.

4,
1. skupina 2. skupina
cas cas
Plesivec - Dulova 1:45 Slavec jask. — FarkaSova samota | 2:15
Dulova — Barkayho samota 0:45 FarkaSova samota — Vel'ky vrch | 1:00
Barkayho samota — Gerlasské skaly 1:30 Velky vrch — Gerlasské skaly 0:30
Spolu 4 hod. Spolu 3:45

Odpoved: Na zaklade turistickej mapy 1. skupina by mala trasu absolvovat’ za 4 hodiny

a 2. skupina za 3 hodiny a 45 minut.

5. 1.skupina za4 hodiny

4.4=16km

plus 30 minit k Zvonivej jame a spat, za 30 min. 2 km

2. skupina Podl'a mapy 3:45

spolu 18 km

plus 1 hodina k Zvonivej jame a spét, spoluide 4 : 45

za 4 hodiny
za 30 min.
za 15 min.

spolu:

4.4=16km
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2. skupina ma pred sebou dlhSiu trasu 19 km , ¢iZze o 1 km viac ako 1. skupina.
6. 75.2410=180750 cm =1, 8075 km
Odpoved: Turisti z Gerlasskych skal do Honiec presli priblizne 1,8 km.

7. 180750:50000=3,615cm=3,6 cm

Odpoved: Nit, ktora by znazoriiovala vzdialenost’ Gerl. skaly - Honce na mape , ktora
ma mierku 1 : 50 000 by bola dlhé 3, 6 cm a na mape v mierke 1 : 25 000 by

nit’ mala dizku 7,2 cm.
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Komentar Kk rieSeniu ulohy ,, Planinami Slovenského krasu* — piaty ro¢nik

V.B, V. C trieda

Déatum testovania ulohy: V. C trieda — 25. 10. 2007
V. B trieda — 26. 10. 2007
Pocet Ziakov: V. C —21 Ziakov

V. B -21 ziakov

O zaradeni ulohy do piateho ro¢nika som dlho vahala. Odradzal ma dlhy text ulohy.
Ziaci v piatom roéniku nevedia eSte Gitat takého dlhé texty s porozumenim. Nakoniec
zvitazila moja tuzba, ale aj nutnost’, dat’ Ziakom riesit’ takato ulohu. Ulohu z praktického
zivota s praktickym aplikovanim ziskanych vedomosti. Na rieSenie takychto uloh je
potrebné privykat’ Ziakov zavcCasu, lebo ako sa ukdzalo potom zlyhavaju v testoch, ktoré
pripravuje PISA. Na tejto ulohe bola overena Citatel'ska gramotnost’, ¢itanie s porozumenim.

Ulohu oproti pdvodnej verzii, ktord je urend pre star§ich ziakov, som upravila.
Vynechala som otazky ¢. 6 a7, ktoré svojou naro¢nostou este nie su vhodné pre ziakov
piateho ro¢nika (asponi nie pre triedy takého zlozenia ako momentdlne na Skole méame).
Otazky c¢islo 3 a4 som doplnila poznamkami pre zZiakov, v ktorych som im pripomenula
zemepisné ucivo o ktoré je potrebné sa pri odpovediach opriet’.

Tato uloha bezprostredne nadvédzuje na aktualne preberané ucivo: matematika —
prevody jednotiek dizky, zemepis — mapy, druhy map, mierka mapy, praca s mapou.

Formu prace som volila skupinovi. Ziaci boli rozdeleni do piatich sutaznych skupin po
4 — 5 ¢lenoch. Kazda skupina mala svojho ,, hovorcu® a zapisovatel’a sucasne. Do zlozenia
skupin som nezasahovala, Ziaci si ich vytvorili na zdklade samovyberu. Co ma potesilo
v oboch triedach, boli to heterogénne skupiny — boli vnich zastipeni Zziaci roznej
vedomostnej urovne. V porovnani so skupinovou pracou vo vyssich ro¢nikoch tieto skupiny
pracovali na inom principe. Pracovali sme od otazky k otdzke. Na kazdu otazku sme si urcili
urCity zaciatony casovy interval, ktory som vSak v priebehu rieSenia podla potreby
predlZzovala. Mnohokrat sa ukazalo, ze na vypracovanie otdzky ziakom bol potrebny
dvojnasobny Casovy limit ako sme si urcili na zaciatku. Po odovzdani vypracovanej otdzky
sme si kazdu otdzku dopodrobna rozobrali. Poukazala som na chyby, upozornila som ich na

to, ktoré aktualne preberané uc¢ivo mohli pri rieSeni vyuzit, upozornila a ukazala som im ako
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pracovat s textom, dala rady ako maju postupovat’ pri d’alSej otazke. Az po tomto dokladnom
rozbore sme isli riesit’ nasledujucu otazku.

Na pracu sme v obidvoch testovanych triedach vyuzili dvojhodinovku.

Postrehy:

Skusenost’ ukazala, ze zaradit’ tito tlohu do piateho ro¢nika nebol zly napad. Niektoré
skupiny pracovali velmi pekne a radost’ bolo pozerat’ sa na nich ako sa vzajomne dopiiali
a vymienali si svoje vedomosti a skuisenosti. Ale ukézala sa aj negativna Cast’ skupinovej
prace, ze niektori Ziaci nie st absolutne schopni pracovat’ v skupine.

Potvrdila sa vsak aj skuto¢nost’, ze ziaci nedokdzu citat’ text s porozumenim, aj ked’
sme si ho rozdelili na mensie ¢asti. Citanie je dost neddsledné. Problémy boli najmi pri
odpovedi na prvli otdzku, po rozbore a usmerneni sa uz potom ziakom darilo odpovedat’
presnejSie. V ¢om spodivali problémy najma pri prvej otazke. Ziaci neodpovedali na to, na &o
sa ich otazka pytala. Otazka znela: Po akej turistickej znacke sa dostaneme na planinu z
jednotlivych obci? (pouzi prilozenu turistickii mapu, ktora je v mierke 1 : 50 000). Ziaci
odpovedali: 1. skupina i§la po modrej turistickej znacke a 2. skupina po Zltej turistickej
znacke.

Tak ako aj v deviatom a v 6smom ro¢niku aj v piatom ro¢niku sa objavili chyby pri
prevode jednotiek ¢asu. Ziaci poéitali ako keby hodina mala 100 minut. Po prvej chybe
v prevode jednotiek Casu v otazke Cislo 4 si uz ziaci v nasledujtcich otazkach na to davali
lepsi pozor. Co ma vsak prekvapilo, Ze piataci si na tieto prevody davali vaési pozor ako ich

starsi spoluziaci v 6smom a deviatom ro¢niku.

Po ukonceni prace, na druhy deni som Ziakov oslovila s nasledujicimi otdzkami:
1. Co som si na zaklade verajsej prace zopakoval (a) ?
2. Co nové som sa nauéil(a) ?
3. Moje pripomienky, postrehy.

Odpovede:

Na 1. otazku:
» turistické znacky na mapach
= urdovania skuto¢nej dizky podla mapy
= orientacia na mape

= yrstevnice
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vzdialenost’ na mapach

mierka mapy

pocitanie hodin ( praca s jednotkami Casu )

turistické znacky, ktoré oznacuju turistické chodniky na mapach su celé vyznacené
takou farbou ako v skutoc¢nosti

prevody jednotiek dizky

vyuzitie a uplatnenie matematickych poctovych vykonov pri praci s mapou

ako je na turistickej mape vyznaleny predpokladany Cas za ktory mozeme dant
trasu prejst’ tam 1 naspéat’

ako treba porozumiet’ otazke

Na 2. otazku:

¢o znamenaju rozne znacky na mape

ku kazdym znackdm na mape existuji vysvetlivky
ako sa zorientovat’ na mape

farby turistickych chodnikov

ako na mape vypada Slovensky kras

ako si viem vypocitat’ ako dlho mi bude trvat’ prejdenie urc¢itého tseku

p—

turistické znacky oznacuju turistické cestiCky po ktorych musime ist’, z turistickej

ako n4jst’ na mape napr. takuto turisticku znacku

cesticky najméd v Tatrdch nemdzem odbocit’, lebo mozem byt potrestany

ze ked’ chceme uspiet’, nieCo dosiahnut’ musime sa naucit’ spolupracovat’

ni¢ nové som sa nedozvedel

ze toto 4 znamend oznacenie odkial’ pokial mdzem prejst’ za napr. 30 mintt
¢o vsetko z turistickej mapy moézem vycitat’

¢o znamenaju d’alSie turistické znacky

udavat’ podl'a dizky ¢as

pracovat’ s turistickou mapou

vypocitat’ za aky Cas sa da dostat’ na planinu a k jej jednotlivym zaujimavostiam

. otazku:

takato praca sa mi vel'mi pécila, boli sme fajn skupina
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* bolo to dobré¢, ale v skupine sme sa dost” hadali

* Jza a Viky boli vel'mi Sikovné, pacilo sa mi ako pracovala Stvrtad skupina. My sme sa
tak nedokazali poradit’. Maros si len tak vysedéaval

* mohli sme vyhrat keby sme sa neboli tol'ko hadali arychlejSie rozmyslali. Aj
viackrat by mohli robit” takéto ucenie, lebo to sa mi vel'mi pacilo

= v skupine ma nechceli pustit’ k slovu, lebo som urobil zopar chyb

* musime sa naucit’ spolupracovat’ ak chceme nieco dosiahnut’

= pocitat musime vSade

= trochu bol hluk v triede

* bolo to trochu tazké

= dobre sa mi takto pracovalo, aj som si vel'a zopakoval, len ma mrzi, Ze sme neboli az
taky uspesni

= nepacila sa mi disciplina u nas v skupine

* mne sa na takejto dvojhodinovke dobre pracovalo, az na to, Ze niektoré skupiny
si troSku hlasnejSie navzajom Sepkali, ale ani naSa skupina nebola ina

* mne sa pacili obidve hodiny, veI'mi dobre sa mi pracovalo, chvalim Adriku ako dobre

pracovala

Hodnotenie odpovedi bolo prevedené podla nasledujiceho kl'ica:

- spravne rieSenie - uplne vyrieSend uloha alebo s malou chybickou, ktora sa eSte mdze
tolerovat’, spravne uvahy, spravne pouzité vedomosti, spravne pouzité matematické
operacie. (a)

- CiastoCne spravne rieSenie - neuplne vyrieSena uloha, vyrieSena len jej Cast’, Ciastocne
spravna odpoved’, spravna uvaha, spravne pouzité matematické operacie, ale
s numerickou chybou (b)

- nespravne rieSenie — otazka nebola spravne pochopend, odpoved’ bola chybna (c)

- nerieSena uloha (d)
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Vysledky testovania - piataci:

Prehl’ad o uspesnosti rieSenia

V. C trieda l. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
otazka otazka otazka otazka otazka otazka otazka
1. skupina d b b c C d d
2. skupina c b b c b d d
3. skupina b b b b C d d
4. skupina Cc b b a b d d
5. skupina b b b c C d d
Uspesnost’ riesenia otazok v %
V. C trieda 1. otazka | 2.otdzka | 3.otazka | 4.otazka | 5.otazka | 6.otdzka | 7. otdzka
a 0 % 0 % 0% 20 % 0 % 0 % 0%
b 40 % 100 % 100 % 20 % 40 % 0 % 0 %
c 40 % 0 % 0 % 60 % 60 % 0% 0%
d 20 % 0 % 0 % 0% 0% 100 % 100 %
Uspesnost’ rieSenia skupin v %
V. C trieda 1. skupina 2. skupina 3. skupina 4. skupina 5. skupina
a 0 % 0 % 0 % 20 % 0 %
b 40 % 60 % 80 % 60 % 60 %
c 40 % 40 % 20 % 20 % 40 %
d 20 % 0 % 0 % 0 % 0 %

tiv%

miera uspesnos

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

Uspesnost riesenia skupin
V. C trieda

0%

1. skupina

2. skupina

o
3. skupina

0% 20%

4. skupina

5. skupina

O nerieSena tloha
O ¢iastocne spravne riesena uloha

O chybne rie$ena tiloha
M spravne rieSena uloha
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triedou vyhodnotena. Vitazna skupina bola ocenena zapisom pochvaly do Ziackej knizky

ti v %

miera Uspesnos

Uspesnost riesenia jednotlivych otazok
V. C trieda

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

°
o

1.

otazka

=)
2

otazka

°
o

0%

1) ) )
3. 4. 5.
otazka otazka otazka

6.

otazka

7.

otazka

O nerieSena otazka
O ciastocne spravne riesenie

O chybné riesenie
B spravne riesenie

Vsetky skupiny za pracu boli pochvalené, praca kazdej skupiny bola osobitne pred

a ohodnotena znamkou vyborny.

Prehl'ad o Gspesnosti rieSenia

V. B trieda 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
) ! otazka | otazka | otazka | otazka | otazka | otdzka | otdzka
1. skupina b b c c b d d
2. skupina c b c a c d d
3. skupina C b C C d d d
4. skupina b b b a d d d
5. skupina C b b d d d
Uspesnost’ rieSenia otazok v %
. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
V. B trieda otazka | otdzka | otdzka | otdzka | otdzka | otizka | otdzka
a 0 % 0% 0 % 40 % 0 % 0 % 0%
b 40 % 100 % 60 % 20 % 20 % 0 % 0%
c 60 % 0% 40 % 40 % 20 % 0 % 0%
d 0% 0% 0% 0% 60 % 100 % | 100 %
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Uspesnost rieSenia jednotlivych otazok

V. B trieda
100% o2 o o o o o
90%
80%
70%
60%

tiv 9

¥

miera uspesnos

50%
40%
30%
20%
10%

0%

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

otazka otazka otazka otazka otazka otazka otazka

Uspesnost’ rieSenia skupin v %

V. B trieda 1. skupina | 2.skupina | 3.skupina | 4.skupina | 5. skupina
a 0% 20 % 0% 20 % 0 %
b 60 % 20 % 20 % 60 % 60 %
c 40 % 60 % 60 % 0% 20 %
d 0% 0 % 20 % 20 % 20 %

Uspesnost rieSenia skupin
V. B trieda

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

tiv%

miera uspesnos

1. skupina 2. skupina 3.skupina  4.skupina 5. skupina

O neriesena uloha O chybne riesena uloha
O ciastocne vyrieSena tiloha B spravne vyrieSena tiloha

Vsetky skupiny za pracu boli pochvalené a kazdéa skupina bola osobitne pred triedou

vyhodnotena.

V. C trieda dokézala v skupindch pracovat’ ovel’a lepsSie ako V. B trieda.
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Cas, doba riesenia jednotlivych otédzok.

predpokladany ucitelom:

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7 8 9

cas [min] 5 3 5 10 10 | vynech. | vynech. | 10 15

skutoc¢ny cas (ak sa neda urcit, uvedte odhad):

cislo otazky 1 2 3 4 5 6 7 8 9
¢as [min] 10 5 10 15 15 | vynech. | vynech. “:::S “e:fe

Testovanie danej ulohy bolo prevedené aj v VIII. A triede avIX. A triede.
Hodnotenie ziakov bolo iné ako v piatom roc¢niku. Jednotlivym otdzkam bol priradeny urcity

pocet bodov, vysledky zachytavaju tabulky.
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Vyhodnotenie testovania — starsi Ziaci
Uloha "!’laninami Slovenského krasu'
ZS Ul pionierov, RoZiava
VIII. A trieda — 23 Ziakov
$k. r. 2007/ 2008
otazka Pocet bodov
Cislo max. dosiah.
1. sk. 2. sk. 3. sk. 4. sk. 5. sk. 6. sk.
1 2 2 2 0 2 2 1
2 1 1 1 0 0 1 1
3 2 2 2 0 0 1 0
4 3 3 0 0 0 3 0
5 2 1 0 0 0 0 0
6 3 0 0 0 0 0 0
7 3 0 0 0 0 1 0
8 2 2 0 0 0 2 0
9 2 0 0 0 0 0 0
Spolu bodov 20 11 5 0 2 10 2
usp. sk. v % 55% 25% 0% 10% 50% 10%

Uloha " Planinami Slovenského krasu”
VIIL A trieda, ZS UL pionierov, Roznava
Uspesnost riesenia skupin
sk. r. 2007/2008
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Uloha "Planinami Slovenského krasu"
VIIL A trieda, ZS UL pionierov 1, RoZiiava
$k. r. 2007/ 2008
Uspesnost’ rieSenia jednotlivych otizok

otazka Pocet bodov
Cislo maxim. dosiah. uspesnost’
1 12 9 75,00%
2 6 4 66,67%
3 12 5 41,67%
4 18 6 33,33%
5 12 1 8,33%
6 18 0 0,00%
7 18 1 5,56%
8 12 4 33,33%
9 12 0 0,00%

Uloha” Planinami Slovenského krasu”
VIIL. A trieda, ZS UL pionierov 1, Rozhava
§k.r. 2007/2008
Uspesnost’ riesenia jednotlivych otazok

X
=}
=X
o
6

4

s

5
Cislo otazky

25

Uloha "Planinami Slovenského krasu”
VIIL.A trieda, ZS Ul. pionierov 1, Roziava
$k.r.2007/2008

Uspesnost riesenia jednotlivych otazok

@ maxim. pocet bodov
O dosiah. po€et bodov

87




Uloha"Planinami Slovenského krasu"
IX. A trieda, ZS UL pionierov 1, RoZiiava
$k. r. 2007/ 2008 — 23 Ziakov
Uspesnost’ rieSenia jednotlivych otizok

otazka Pocet bodov
Cislo maxim. dosiah. uspesnost’

1 16 7 43,75%
2 8 7 87,50%
3 16 14 87,50%
4 24 10 41,67%
5 16 3 18,75%
6 24 1 4,17%

7 24 4 16,67%
8 16 2 12,50%
9 16 0 0,00%

Uloha" Planinami Slovenského krasu"
IX. A trieda, ZS UL. pionierov 1, Roziava
§k.r. 2007/2008
Uspesnost riesenia jednotlivych otazok

X
=4
LT
~
©0

v4’ 5 i 6
Cislo otazky

Uloha "Planinami Slovenského krasu”
IX.A trieda, ZS Ul pionierov 1, Rozinava
§k.r.2007/2008
Uspesnost’ rieSenia jednotlivych otazok
24

25 24 24

B max.pocet bodov
@ dosiah. pocet bodov




Uloha "Planinami Slovenského krasu"
ZS UL pionierov, RoZiiava

IX. A trieda

Sk. r. 2007/ 2008

otazka Pocet bodov
Cislo max. dosiah.
1.sk. | 2.sk. | 3.sk. | 4.sk. | 5.sk. | 6.sk. | 7.sk. | 8.sk.
1 2 2 2 1 1 0 0 0 1
2 1 1 1 1 1 1 0 1 1
3 2 2 2 2 2 2 0 2 2
4 3 2 3 1 1 0 0 3 0
5 2 2 0 0 1 0 0 0 0
6 3 0 0 0 0 0 0 1 0
7 3 0 3 0 0 0 0 0 1
8 2 0 2 1 0 0 0 0 0
9 2 0 0 0 0 0 0 0 0
Spolu bodov 20 9 13 6 6 3 0 7 5
usp. sk. v % 45% | 65% | 30% | 30% | 15% | 0% | 35% | 25%
Uloha " Planinami Slovenského krasu”
IX. A trieda, ZS UL pionierov, RoZhava
Uspesnost riesenia skupin
sk. r. 2007/2008
100%
90%
80%
2 70%
..>
@
2
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m DOTAZNIK PRE ULOHY RIESENE SO ZIAKMI

(pre kazda alohu sa vypliuje osobitne)

Priezvisko a meno: Dovcova Jarmila

Uloha (napiste nazov tlohy): Planinami Slovenského krasu

ZNENIE ULOHY

1) Zmeny v texte tlohy (Ak ste zmenili pred zadanim text ulohy, napiste prosim
znenie.): Otazka ¢. 5 — povodné zadanie: Zistite, ktora skupina ma pred sebou
dlhSiu trasu, ak 1. skupine trva cesta k Zvonivej jame zhruba 15 mint, 2. skupine
dvojnasobok tohto casu ana povodnua turistickt znacku sa vracaja po tej istej
trase. U oboch skupin pocitame s priemernou rychlostou 4 km/hod.

2) Nové otazky (Ak ste doplnili nejaké otazky k tilohe, uvedte ich a napiste aj
v akom poradi ste ich pouZili: napr. za otdzkou ¢. 2 v pdvodnom texte):

Otazka ¢. 5 - po aprave na zaklade prevedeného prvého testovania: Zistite, ktora
skupina ma pred sebou dlhSiu trasu, kolko kilometrov pritom prejde, ak 1.
skupine trva cesta k Zvonivej jame zhruba 15 minut, 2. skupine dvojnasobok
tohto casu a na povodnu turisticktt znacku sa vracaja po tej istej trase. U oboch
skupin pocitame s priemernou rychlostou 4 km/hod.

Poznamka! Pri otazke cislo 5 az 9 vSetky svoje tvrdenia dokazte vypoctom a ak je
to potrebné aj zdovodnite!

VLASTNA PRACA S ULOHOU

(Ak dana tilloha ma mensi pocet otazok, nechajte zvysné riadky nevyplnené.)

1) Ako bola (1loha zadana a v ktorom roc¢niku bola riesena?

Ku kazdej otazke vyberte jednu z moznosti zadania tlohy a zaznacéte do prislusného
okienka spolu s oznacenim rocnika (ro¢niky oznacte arabskymi c¢islicami) a poctu
ziakov, ktori ju riesili.

MoZnosti zadania ulohy:

A -testom B -v triede spolocne C -na domdacu ulohu D -inak (napiste ako)

zakladna skola 4-rocné gymnazia 8-rocné gymnazia

1 9. rocnik - D

2 8. ro¢nik - D

,inak”: praca v skupinach

2) Ku ktorym tematickym celkom je podla Vas prirodzené tato otazku zaradit?
(Ak mate pocit, Ze otazku mozno priradit k roznym tematickym celkom, napiste
vSetky, pripadne rozliSte mieru prislusnosti kjednotlivym tematickym celkom,
napr. , prevazne”, , ¢iastocne” a pod..)
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c¢islo otazky | tematicky celok
4 Slovné ulohy na pohyb, Premeny jednotiek
5 Slovné ulohy na pohyb, Premeny jednotiek
6 Slovné tulohy na pohyb, Premeny jednotiek, Pomer
7

3) Mali ziaci nejaké otazky k nejasnostiam v texte ulohy? (Uvedte ich a uvedte aj
odpovede na ne.)

hned po precitani: V 6smom ro¢niku bola potrebna pomoc ako st turistické
chodniky vyznacené na turistickych mapéch.

pocas rieSenia:

4) Cas, doba riesenia jednotlivych otazok.

predpokladany ucitelom:

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7 8 9

cas [min] 3 2 3 5 2 6 5 8-12 | 9-13

skutoc¢ny cas (ak sa neda urcit, uvedte odhad):

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7 8 9

cas [min] 7 3 5 10 8 3 5 8-15 | 9-15

5) Nestandardnost. (Vyberte pre kazdu otazku jednu z pontikanych moznosti.)

S podobnou tlohou sa Ziaci:

A -este Lo C -stretavajit pomerne L
. B -stretli zriedkavo . Jup D -stretavajua bezne
nestretli casto
¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7 8 9

nestandardnost B D B B B B B C C

ZIACKE RIESENIA

Na zaklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych otazok,
zhodnotte obtiaznost tlohy.

A -tazka B -dost fazka C -stredne tazka D -dost lahka E -Tahka

c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7 8 9

obtiaznost E E E C B B B C C

Ak sa vrieSeniach vyskytli nejaké neocakdvané rieSenia (aj neuplné), pripadne
neocakavané chyby, napiste nam to prosim (alebo poslite kopiu): Postrehy z rieSenia
su rozobraté v jednotlivych komentaroch .
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2.3 Uloha — ,,Hodnotenie nadhmotnosti a obezity deti“

K napisaniu tejto ulohy ma priviedla rezonujuca aktualna téma — obezita sa
v celosvetovom meradle stava epidémiou. To bol jeden extrém. Druhy extrém, ktory sa tyka
tejto témy je zo sveta modelingu — konkrétne anorexia modeliek, zakaz vstupu modeliek,
ktoré mali index BMI mensi ako 18, na predvadzacie mélo v septembri roku 2006 v Madride.
O anorektickych dievcatach a Zenach sa v médidch hovori uz niekol’ko rokov a ,,kost’ a kozu”
vidame na mélach uz niekol'ko sezén. Obrovsku debatu okolo pomyleného idedlu krasy a
kritiku moédneho priemyslu vSak podnietila az smrt’ troch modeliek anorekti¢iek: 18-ro¢nej
Uruguajcanky Eliany Ramos, jej 22 - rocnej sestry Luisel a 21 - ro¢nej Brazil¢anky Anny
Caroliny Reston.

Aj mnohé naSe modelky su vlastne eSte nedospelé sleCny, povodne som chcela postavit’
ulohu, ktora by hovorila o nich, no vSade som sa dopracovala len kich veku a vyske.
O hmotnosti sa taktne vSade pomlcalo. Preto som si za zaklad Glohy zobrala kazdoro¢né
septembrové merania ziakov mojej byvalej triedy. Mala som prehl'ad o vyvoji hmotnosti
a vysky kazdého chlapca a kazdého dievcata od piateho az po deviaty ro¢nik, vedela som
vSetky ich potrebné osobné udaje. Tieto udaje som pouzila v tlohe, len som pozmenila mena
Ziakov.

Sledované ciele: - vediet' si vypocitat' svoj index BMI a zaradit’ sa do ktorej
hmotnostnej kategorii patrim

- zorientovat' sa v tabulkdch CAP, ktoré boli vytvorené na

zéklade antropometrickych merani a ktoré zachytavaju

hmotnostny vyvoj naSej mladej populécie

Prva verzia ulohy sa opierala o mnozstvo grafov a tabuliek, preto bola dost’ rozsiahla.
Prvotné podoba tlohy obsahovala vela informacii a odborného textu, ktoré bolo potrebné
prispdsobit’ vekovej Strukture ziakov a sicasne prijatelne vysvetlit' cudzie pojmy. Druha
prepracovana verzia obsahovala vel'a roznorodych pohl'adov na danti problematiku, takze
bola vel'mi tazko CitateI'nd. Konzultantom mi bolo navrhnuté, aby som z toho urobila dva
priklady. Tak vznikla tretia verzia ulohy. I ked percentilové grafy boli velmi zaujimavé
rozhodla som sa ich vypustit’. Zaradila som ich k poznamkam k tlohe . V tretej verzii uz bolo

treba spresnit’ len prva otazku a upresnit’ komentare k tvodnym tabulkédm.
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Zadanie a rieSenie ulohy:

Hodnotenie nadhmotnosti a obezity deti

V roku 2001 sa uskuto¢nil na izemi Slovenskej republiky Siesty celostatny prieskum telesného
vyvoja deti a mladeze v nadvéznosti na predchadzajiice vyskumy, ktoré sa uskuto¢iiuju od r. 1951
pravidelne v desatrocnych intervaloch. ( Prieskumy vr. 1951, 1961, 1971, 1981, 1991 boli robené
este v ramci spoloéného $tatu - Ceskoslovenska ). Cielom tohto projektu bolo aj zmapovanie vyskytu
nadhmotnosti a obezity deti a dorastajicej mladeze.

Slovensko sa tym =zaradilo medzi krajiny svelmi dobre sledovanymi rastovymi
charakteristikami detskej populacie asucasne sa takto ziskali dlhodobé prehlady o vyvinovych
trendoch slovenskych deti a mladeze. Zaroven je jednou z mala krajin sveta, ktoré maju
k dispozicii vlastné narodné Standardy BMI. BMI je v sucasnosti zakladnym parametrom

pouzivanym na hodnotenie vyskytu nadhmotnosti a obezity. Ako ho ur¢ime?

BMI = hmotnost’ /vy$ka® [kg/m’]

Hmotnost’ sa udava v kilogramoch

Vyska sa udava v metroch

St Sl Y iSO
Kategorie:

Podvaha BMI pod 18.5 , Tabul’ka platna pre dospelych.
Normalna hmotnost BMI medzi 18.5 a 24.9

Madvaha BMI medzi 25 a2 29.9

Obezita I. stupna BMI medzi 20 a2 34.9
Obezita II. stupfia BMI medzi 35 3 39.9
Obezita II1. stupfia BMI rovne 40 a viac

Pre deti sa vSak pouzivaju iné tabulky a in¢ kritéria.
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Vek
(roky)
A Percentily BMI — chlapci (boys)
e
g Percentil — poradie ziaka v testovanej populacii.
(years)
3 10 25 50 75
=
=
o
=
8
podvyZiva optimalny stav
7 11,42 | 12,81 | 14,26 | 15,83 | 17,40 | 18,85
8 10,39 | 12,24 | 14,19 | 16,29 | 18,39 | 20,34
9 11,56 | 13,22 | 14,97 | 16,86 | 18,75 | 20,50
10 11,53 | 13,33 | 1522 | 17,27 | 19,32 | 21,21
11 12,01 | 13,80 | 15,68 | 17,71 | 19,74 | 21,62
12 12,42 | 1426 | 16,19 | 18,28 | 20,37 | 22,30
13 12,98 | 14,84 | 16,80 | 18,92 | 21,04 | 23,00
14 13,70 | 15,57 | 17,53 | 19,66 | 21,78 | 23,75
15 14,53 | 16,31 | 18,18 | 20,20 | 22,22 | 24,09
16 15,17 | 16,94 | 18,80 | 20,80 | 22,81 | 24,67
17 15,78 | 17,59 | 19,49 | 21,55 | 23,60 | 25,50
18 16,00 | 17,81 | 19,72 | 21,78 | 23,84 | 25,75

Vek
(rOky) . . r 0
Age Percentily BMI — dievéata (girls)
(years)
3 10 | 25 | 50 | 75 =
=
&
(="
=
podvyZiva optimalny stav E
7 11,63 | 12,95 | 14,35 | 15,85 | 17,36 | 18,76
8 11,34 | 12,88 | 14,49 | 16,23 | 17,97 | 19,59
9 11,69 | 13,25 | 14,89 | 16,66 | 18,43 | 20,07
10 11,42 | 13,25 | 15,17 | 17,24 | 19,32 | 21,23
11 11,81 | 13,75 | 15,79 | 18,00 | 20,20 | 22,24
12 12,70 | 14,53 | 16,46 | 18,54 | 20,62 | 22,55
13 13,18 | 15,15 | 17,22 ] 19,46 | 21,69 | 23,76
14 14,15 | 15,87 | 17,68 | 19,64 | 21,59 | 23,41
15 14,71 | 16,48 | 18,34 | 20,34 | 22,35 | 24,21
16 14,88 | 16,75 | 18,72 | 20,85 | 22,98 | 24,95
17 15,32 | 17,08 | 18,93 | 20,93 | 22,93 | 24,78
18 15,21 | 17,03 | 18,95 | 21,02 | 23,10 | 25,01

Ako pracujeme s BMI - ako urcime, ¢i nemd naSe diet’a nadhmotnost’, alebo nie je

obézne.

1. wurcime vekovu skupinu, do ktorej dieta patri

Pocita sa vek na celé roky ku ditu merania vysky a hmotnosti, t.j. napr. do vekove;j

skupiny 7 ro¢nych patria vSetky deti, ktoré v dei merania maju prave 7 rokov, alebo

viac ako 7 rokov a menej ako 8 rokov.

2. vypocitajme hodnotu BMI podla vyssie uvedeného vztahu

3. porovndame takto ziskani hodnotu BMI s hranicnymi hodnotami BMI uvedenymi v

tabulke 1 (chlapci) alebo tabul'ke 2 (dievcata).

Pr 1. Henrieta sa narodila 27. 10. 1991, v novembri v r. 2006 mala hmotnost’ 78 kg a vysku
174 cm. Zisti jej hodnotu BML

RieSenie:

Henrieta patri do vekovej skupiny 15 ro¢nych dievcat
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_ 78
1,742

78
3,0276

e BMI

=25,76
e Porovname s hodnotami v tab. 2

e Henrieta trpi nadhmotnost'ou.

K dispozicii mame grafy , ktoré zachytavaju vyvoj hmotnosti detskej populécie od r. 1951 do

r. 2001

Dihodobé trendv  vivoja BMI v rokech 1951- 2001
Chlapci Cieviata
T T T T T T 2 -
2
. o BBl digviats
= Chiapa 2 f.- 27 - ,:'.J-'--"Fﬁ: -
b fecs e | ,I‘" o
. s T ’x‘“ d
Sl u.__.-__r).. .-\.E g
E L] . T i
= n -a.f'f.-lf —H— 1551 = 4 .-*;”‘ —§— 1351
] g — 1581 = 177 e o —&— 1901
= "_,-f“;.a-“j : 1471 = H,.f-"j : 187
17 :F:’:;-'g —a— 1531 __,..<"""“i: —— 1381
"o by TR - 1981
16 4 -—:_:T-‘-'f'f w2001 B _e— 0|
& B ] 1::| {2 fd |;5. |:?| L] ) '::l I:' 1" ‘IE- IIB:
e VEK o gl

Otazka €. 1 Pokuste sa na zdklade grafov dlhodobého vyvoja hmotnosti slovenskej detskej
populacie posudit’ ako sa menila hmotnost’ chlapcov a hmotnost” diev¢at od r. 1951 az do r.

20017

OAPoved: ...ttt

T. Lobstein a M. L. Frelut uverejnili v roku 2003 v Casopise Obesity Review prehl'ad o
vyskyte nadmernej hmotnosti vo viacerych eurdpskych krajindch. Najviac udajov bolo pre

spolo¢nu vekovu kategoriu 7 az 11 rokov .
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Prehlad vyskytu nadmernej hmotnosti vo vekovej skupine 7 - az 11 - roénych v niektorych

eurdpskych krajinach poskytuje nasledovny graf:

Rusko
Holandsko
Slovensko

Dénszko
Memecko

Srbsko

Cesko

Polsko

Belgicko
Swiisko
Francizsko
. Britania
Svajciarsko
Chorvatsko

Cyprus

Grécko
Spanielsko

I alta
TalEnsko

vekova skupina
711 rokov
chlapei & dieviéata

Krajina

0 5 10 15 20 25 30 35

percento s nadhmotnost'ou

Otazka ¢. 2 Na zaklade grafu 7 — 11 ro¢nej vekovej skupiny detskej populacie uved'te v
ktorych troch krajinach Eurdpy je najvyssie percento deti trpiacich nadmernou

hmotnost'ou a na zaklade grafu urcte aj prisluchajtci pocet percent?

Odpoved:  ...oiiiiiiii s e aaes

Sucasny stav vyskytu nadhmotnosti a obezity u mladej slovenskej populacie.

Vysledky vyskytu nadhmotnosti a obezity u deti a mladeze vo veku od 7 do 18 rokov boli
ziskané spracovanim vysledkov celoStatneho antropometrického prieskumu (CAP) organizovaného

Uradom verejného zdravotnictva Slovenskej republiky v roku 2001.
Novakova J., Hamade J., Public Health Authority of the Slovak Republic, Bratislava, 2006

(antropometria — veda zaoberajuca sa meranim Casti I'udského tela)
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Tab. 1 PrehPad hodnét BMI podl'a vekovych skupin chlapcov, vyskyt obezity a nadhmotnosti
v absolitnych poctoch a v percentach, r. 2001

Results of NAS (National anthropometric survey) 2001, Prevalence of overweight and obesity. Boys.

Vek Pocet Hodnoty BMI (kgm™) Pocet (number) Percento (Percent)
Roky | Number | BMI values (kgm?)

Age BMI,, | BMI,;, BMI,,.x nadhm. obez. nadhm. obez.
Years overweight obesity | overweight obesity
7 833 15,67 8,89 34,51 94 60 11,28 7,20
8 898 15,89 8,71 29,48 95 64 10,58 7,13
9 973 16,5 9,14 41,83 120 87 12,33 8,94
10 746 17,04 11,85 38,39 109 71 14,61 9,52
11 734 17,42 12,02 29,67 115 72 15,67 9,81
12 791 17,98 11,86 33,82 138 67 17,45 8,47
13 863 18,58 11,74 39,28 121 77 14,02 8,92
14 943 19,17 11,43 36,82 107 78 11,35 8,27
15 1114 20,14 13,31 37,87 145 81 13,02 7,27
16 1055 20,61 14,92 35,77 108 68 10,24 6,45
17 1020 21,29 14,29 37,38 102 77 10,00 7,55
18 919 21,66 14,27 38,02 108 52 11,75 5,66

Novakova J., Hamade J., Public Health Authority of the Slovak Republic, Bratislava, 2006

Tab. 2 PrehPad hodnét BMI podla vekovych skupin dievcéat, vyskyt obezity a nadhmotnosti
v absoliutnych poctoch a v percentach, r. 2001

Results of NAS (National anthropometric survey) 2001, Prevalence of overweight and obesity. Girls.

Vek Pocet Hodnoty BMI (kgm'z) Pocet (number) Percento (Percent)
Roky Number BMI values (kgm'z)

Age BMI;, BMI,,in BMI,,..¢ nadhm. obez. nadhm. obez.
Years overweight obesity | overweight obesity
7 832 15,63 7,15 50,39 120 68 14,42 8,17
8 907 15,91 11,52 30,22 132 81 14,55 8,93
9 941 16,34 10,29 29,25 120 61 12,75 6,48
10 774 16,86 7,15 44,77 101 50 13,05 6,46
11 767 17,55 11,28 38,47 107 64 13,95 8,34
12 837 18,05 9,12 36 106 55 12,66 6,57
13 843 18,71 12,5 38,67 86 45 10,20 5,34
14 832 19,7 12,11 38,86 98 65 11,78 7,81
15 1025 20,22 13,22 34,68 104 59 10,15 5,76
16 1011 20,77 13,81 60 112 63 11,08 6,23
17 1034 20,87 7,15 50,39 107 70 10,35 6,77
18 939 21,03 13,52 56,53 107 64 11,40 6,82

Novakova J., Hamade J., Public Health Authority of the Slovak Republic, Bratislava, 2006

Na ziklade celoStatneho spracovania antropometrickych udajov a hodnot BMI
(tabul’ky CAP) zistite:

Otazka ¢. 3 Z celkovej sledovanej vzorky populacie
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a) Kol'ko percent jedincov prekrocilo hranicu “normaélnej hmotnostit. j. malo
nadhmotnost’ alebo obezitu?

b) Kolko percent zo vSetkych jedincov, ktori prekrocili hranicu ,,normalnej
hmotnosti“ trpi obezitou?* (percenta pocitaj s presnostou na dve desatinné

miesta)

Vypocet:

Odpoved: ..o

V rodine Novakovcov maju 2 deti Marienku , ktora sa narodila 22. 12. 1991 a Jakuba,
ktory sa narodil 14. 3. 1996. Marienka pri vyske 166 cm mé& hmotnost’ 78 kg, Jakub ma
hmotnost’ 43 kg avysku 152 cm. ( U Jakuba namerané hodnoty su zo 14. 9. 2007
a u Marienky z 15. septembra 2006 )

Otazka ¢. 4 Maju deti Novakovcov ,,normalnu hmotnost™, trpia nadvahou alebo su obézne?

Vypocet:

Odpoved: oo e
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Marienka méa dvoch vybornych kamaratov Romana a Janka, ktori patria do tej istej
vekovej kategdrie ako ona. Roman pri svojej vyske 173 cm ma index BMI 16,37 , Janko ma

vysku 185 cm a index BMI 22,21.

Otazka €. 5 a) Do ktorej hmotnostnej kategérie chlapci patria? ( obezita - viac ako 97.
percentil, nadhmotnost’ — viac ako 90. percentil, zvySena hmotnost’ - viac ako
75. az 90. percentil, optimalna hmotnost’ — 25. az 75. percentil, podvyziva —

menej ako 25. percentil)

Odpoved: ..o
b) Akl hmotnost’ maju chlapci?( vysledok zaokrahlite na celé kg )
Vypocet:
Odpoved: ..o
¢) Ak niektori z chlapcov sa nachadza v pasme obezity, nadhmotnosti alebo
podvyzivy vypocitajte kol’ko kilogramov musi zhodit’, alebo pribrat’, aby
sa dostal minimalne na hranicu optimalnej hmotnosti?
( hmotnost’ pocitajte s presnost'ou na jedno desatinné miesto)
Vypocet:
Odpoved: ..
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1. Odr. 1951 dor. 2001 u chlapcov je mierny narast BMI. U diev¢at od 7 do 14 rokov
su nepatrné rozdiely, od 14-teho roku badat zosStihl'ovanie populacie dievcat. 18
ro¢né dievcata v r. 2001 boli StihlejSie ako ich rovesnic¢ky v rokoch 1981, 1971 , 1961
, 1951.

2. Z europskych krajin vo vekovej kategorii 7 az 11 rocnej populécie najhorSie st na
tom $taty juznej Eurépy Taliansko ( 36 %), Malta (35 %) a Spanielsko (34%).

3. Spolu otestovanych :

nadhmot. obezita spolu

chlapcov 10 889 1362 854 2216

dievcat 10 742 1300 745 2 045

spolu 21 631 2 662 1599 4261
a) % =0,197 t.j.19,70 %

Z celkovej testovanej populacie deti a mladeze od 7 do 18 rokov 19,70 % prekrocilo

hranicu normélnej hmotnosti.
1599

b) —==03753 t.j.37,53 %
4261

Zo vsetkych jedincov, ktori prekrocili hranicu normdalnej hmotnosti je 37,53 %

obéznych.

4. —Jakub patri do vekovej kategorie 11 ro¢nych 143 43

BMI = > = =18,61
1,527 23104
Vek
Porovname s tabul’kou €. 1 (roky)
Age Percentily BMI — chlapci (boys)
(years)
= °
= =3
3 10 25 50 75 g s :‘N_D N
= g
9 11,56 | 13,22 | 14,97 | 16,86 | 18,75 | 20,50 | 22,16
10 11,53 | 13,33 | 1522 | 17,27 | 19,32 | 21,21 | 23,01
11 12,01 | 13,80 | 15,68 | 17,71 | 19,74 | 21,62 | 23,41
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Jakub ma normalnu hmotnost’.

- Marienka patri do vekovej skupiny 15 ro¢nych

Bur=—"15_- 78 _1831
1,66 2,7556

Porovname s tab. ¢. 2

Vek
(roky)
Age Percentily BMI — dievcata (girls)
(years)
2 5
s °
3 10 25 50 75 g g
= S,
= s
14 14,15 | 15,87 | 17,68 | 19,64 | 21,59 | 23,41 25,13
15 14,71 | 16,48 | 18,34 | 20,34 | 22,35 | 24,21 25,98
16 14,88 | 16,75 | 18,72 | 20,85 | 22,98 | 24,95 26,83

Hodnota BMI u Marienky je viac ako 25,98, prekrocila 97. percentil — Marienka trpi

obezitou.

5. a)

Vek

(roky)

Age Percentily BMI — chlapci (boys)

(years)

3 10 25 50 75 90 97

14 13,70 | 15,57 | 17,53 | 19,66 | 21,78 | 23,75 | 25,62
15 14,53 | 16,31 | 18,18 | 20,20 | 22,22 | 24,09 | 25,87
16 15,17 | 16,94 | 18,80 | 20,80 | 22,81 | 24,67 | 26,43

Roman sa nachadza v pdsme podvyzivy a Janko na hornej hranici optimalnej hmotnosti.
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m
b) 16,37 =
) 1,73*

b

= m=16,37.2,9929 = 49kg

m
2

= m =22,21.3,4225 = 76kg

22,21=
1

5

Roman ma hmotnost’ 49 kg a Janko ma hmotnost’ 76 kg.

m
c) 18,18 =
) 1,732

544 -49=54kg

Roman potrebuje pribrat’ aspon 5,4 kg, aby sa dostal aspoil na dolnt hranicu optiméalne;j

= m =18,18.2,9929 = 54,4kg

hmotnosti.
Poznamka pre vyucujuceho:

Skupina ¢eskych antropoldgov vypracovala na ziklade tdajov V. celoétitneho antro-
pologického vyskumu (CAV) deti a mlddeze z roku 1991 percentilové grafy BMI pre deti

do 18 rokov:
s+ zvyiend hmotnost - 75.-90. percentil,
» nadmernd hmotnost - >90.-97. percentil

» obezita - > 97. percentil pre vek a pohlavie.

Tato tabul'ka plati aj u nas.

97. percentil znamena, ze 97 % deti rovnakého veku ma hmotnost’ niz§iu nez je tato hodnota

a3 % vyssiu.

Aby hodina bola atraktivnejSia na vypocet BMI sa mozu vyuzit nasledujuce

kalkulacky. Pracuje sa s nimi rychlo, su prehl'adné a pekne graficky spracované.

www.lifeadvice.nl/BMI.html
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Komentar k prvému testovaniu ulohy: ,,Hodnotenie nadhmotnosti

a obezity deti*

Datum testovania: 7.11.2007

Trieda: VIII. A — ZS Ul. pionierov 1, RoZfiava

Pocet testovanych ziakov: 26

Cas rieSenia: 45 minut

Sposob prace: Niektori Ziaci prejavili zaujem riesit’ illohu samostatne, niektori pracovali
vo dvojiciach, ale vicSina ziakov pracovala v troch az Stvorclennych

skupinach.

Prvé testovanie dopadlo nad moje ocakavanie. Snad’ zo vSetkych mojich testovanych
uloh na prvykrat tato uloha dopadla najlepsie. Ako ukéazalo testovanie najproblematickejSia
bola otazka ¢islo 3. VacSina ziakov sa nevedela zorientovat’ v tabulkéach a ked’ze v tabul’kéch
boli percenta pre jednotlivé vekové kategorie, niektori Ziaci sa trapili s nimi. Dal$i problém
nastal v rieSeni 3 b), kde otazka znela nasledovne: ,,Kol'ko percent z nich prekrocilo hranicu
obezity?* Ziaci poéitali percento obéznych zcelej sledovanej vzorky anie ztych, ktori
prekrocili hranicu ,,normélnej hmotnosti“ t. j. mali nadhmotnost’ alebo obezitu, ako bol mgj
povodny zamer. Preto som 3 b) otdzku pozmenila nasledovne: ,, Kolko percent zo vsetkych
jedincov, ktori prekroc¢ili hranicu ,,normalnej hmotnosti trpi obezitou?*

Malu korekciu som urobila aj v otdzke Cislo 2 a to z nasledujuceho dovodu: Otazka ¢. 2
v texte ulohy znela: ,,Na zéklade grafu 7 — 11 ro¢nej vekovej skupiny detskej populacie
uved’te v ktorych troch krajinach Eurdpy je najvysSie percento deti trpiacich nadmernou
hmotnost'ou? Niektoré skupiny vypisali len tri krajiny, niektoré skupiny aj ¢iselne vyjadrili
percento deti s nadhmotnostou. CiZe bola nejednotnost’ v odpovediach. Otazku som upravila
nasledovne: ,,Na zéklade grafu 7 — 11 roc¢nej vekovej skupiny detskej populdcie uved'te
v ktorych troch krajinach Eurdpy je najvyssie percento deti trpiacich nadmernou hmotnost'ou
a na zaklade grafu urcte aj prislichajuci pocet percent ?*

Pri rieSeni tejto tlohy som sa stretla po prvykrat aj so skutocnostou, ze ziaci najprv
zacali zistovat’ na zdklade prikladu do ktorej hmotnostnej kategorie patria oni sami a tiez ich
sused , navzajom sa porovnali a azZ potom zacali rie$it’ samotnu tlohu.

V priebehu ¢itania ulohy ziaci k ziadnej otazke nemali pripomienky.

V priebehu riesenia ulohy ziaci polozili nasledujice otazky:

= Priklad s Henrietou je len ukazkovy ako mame pocitat’?
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= Pre chlapcov apre dievcata st odlisSné tabulky podla, ktorych mame
posudzovat’ ich zaradenie do jednotlivych hmotnostnych skupin?
= Co znamena celkova vzorka sledovanej populacie?

Vsetky otazky sme si spolo¢ne vykonzultovali a nezname pojmy vysvetlili.

Dalsie postrehy 7 rieSenia iilohy:

» Pri otazke Cislo 1 nepozornostou posudzovali graf chlapcov ako keby to bol graf
dievcat a graf dievcat ako keby to bol graf pre chlapcov

» Niektorym ziakom robilo problém zorientovat’ sa v tabul’ke, v ktorej je viacej tdajov
ako je potrebnych k samotnému vypoctu.

=  Nepozornost’ pri praci s tabul’kami Percentily BMI. Ziaci pouzili hodnoty BMI, ktoré
neprisliuchali danej vekovej kategdrii, nepozornostou posunuli sa o riadok vyssie,
alebo o riadok nizsie. Cize ¢o sa tyka spdsobu vypoétu to Ziaci zvladli, len do vzorca
dosadili chybny udaj.

= Niektori ziaci tiez prisli na spdsob vypoctu, ale vo vypocte urobili numericku chybu,

zabudli vySku umocnit’ na druhti aj ked’ to mali zapisané.

Hodnotenie odpovedi bolo prevedené podla nasledujiceho kl'ica:

- spravne rieSenie - uplne vyrieSena uloha alebo s malou chybickou, ktora sa este mdze
tolerovat’, spravne uvahy, spravne pouzité vedomosti, spravne pouzité matematické
operacie. (s)

- CiastoCne spravne rieSenie - neuplne vyrieSena uloha, vyrieSena len jej Cast’, Ciastocne
spravna odpoved’, spravna uvaha, spravne pouzit¢é matematické operacie, ale
s numerickou chybou (¢)

- nespravne rieSenie — otazka nebola spravne pochopend, odpoved’ bola chybna (n)
Celkove mozem zhodnotit, Ze ziakov uloha vel'mi zaujala. Myslim si, Ze tloha by bola

zaujimavejSou a sucasne aj poucnejSou, keby tam boli otdzky z modelingu a z pomyleného

idedlu krésy, ale pre hore uz spomenuté problémy som to do lohy nemohla zapracovat'.
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Vyhodnotenie testovania:

Vyhodnotenie GspeSnosti testovania

skupina
I II. I11. IV. V. VL VIL VIIL IX. X.
¢islo ot.
1. s ¢ ¢ ¢ ¢ s ¢ s n ¢
2. S S S S S S S n S S
3.a) n n n S S n n n n n
3.b) n n n n n n n n n n
4. s s s s s s s s s ¢
S.a) S S S S s ¢ n n n n
5.b) S S S S n n n n n n
S.¢) ¢ S ¢ ¢ n n n n n n
Uspesnost’ rieSenia otazok v %
1. otazka 2. otazka 3. otazka 4. otazka 5. otazka
a b a b c
S 30 % 90 % 20 % - 90 % 50 % 40 % 10 %
¢ 60 % - - - 10 % 10 % 60 % 30 %
n 10 % 10 % 80 % 100 % - 40 % - 60 %
Uspesnost rieSenia otazok
100%
90% -
80% -
70% -
60%
50% -
40% -
30%
20% -
10% -
0% -

B s - spravne rieSenie @ ¢ - Ciastocné rieSenie O n - nespravne rieSenie
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Uspesnost’ rieSenia skupin v %

8. A 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
trieda | skupina | skupina | skupina | skupina | skupina | skupina | skupina | skupina | skupina | skupina
s 62,5% | 62,5% | 50,0% | 62,5% | 50,0% | 37,5% | 25,0% | 25,0% | 25,0% | 12,5%
¢ 125% | 12,5% | 250% | 25,0% | 12,5% | 12,5% | 12,5% | 00,0% | 00,0% | 25,0 %
n 250% | 250% | 250% | 12,5% | 37,5% | 50,0% | 62,5% | 75,0% | 75,0% | 62,5%
Uspesnost’ rieSenia skupin
100%
N EN EN E
90% { |[& o. ) . -
80% N B BE
70% | |@ | [® B Rl Ll Ll |2
o el &l = | s sl Bl §
o BB E 7l F
o
oo M Wl M 2
s S B B B :
wn (J
g B B BB AN 5
n
2 o/ | N
o N W B B S B S S
iy B R B REN DR
o/ |
0/0 ] ] (] (] (] (] (] (] (] ]
£ c c c £ c c £ £ £
[o% [o% [o% [o% [o% [o% [o% [o% [o% Qo
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
1) 1) 1) 1) 1) 1) 1) 1) 1) 1)
- o ™ < 0 © N o o)} ‘9

W s -spravne rieSenia @ € - CiastoCné rieSenie O n - nespravne rieSenie
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DOTAZNIK PRE ULOHY RIESENE SO ZIAKMI
m (pre kazdu dlohu sa vypliuje osobitne)

Priezvisko a meno: Dovcova Jarmila

Uloha (napiste ndzov tlohy): Hodnotenie nadhmotnosti a obezity deti

ZNENIE ULOHY

1) Zmeny v texte ulohy (Ak ste zmenili pred zadanim text ulohy, napiSte prosim znenie.):
Pri prvom testovani tlohy bol povodny text. Po testovani boli jednotlivé otazky
upravené nasledovne:

Otazka €. 2 v texte illohy povodne znela:
Na zaklade grafu 7 — 11 roc¢nej vekovej skupiny detskej populacie uved’te
v ktorych troch krajinach Eurdépy je najvysSie percento deti trpiacich
nadmernou hmotnost'ou?

Otazka ¢. 2 po aprave:

Na zaklade grafu 7 — 11 roc¢nej vekovej skupiny detskej populacie uved’te
v ktorych troch krajinach Eurdépy je najvysSie percento deti trpiacich
nadmernou hmotnostou ana zéklade grafu urcte aj prisluchajiuci pocet
percent?

Otazka ¢. 3 b) v texte ulohy povodne znela:
Kolko percent z nich prekrocilo hranicu “normalnej hmotnosti” t. j.
malo nadhmotnost alebo obezitu?

Otazka ¢. 3 b) po uprave:

Kol'ko percent jedincov, ktori prekrocili hranicu ,,normalnej hmotnosti* trpi
obezitou? (percentd pocitaj s presnostou na dve desatinné miesta)

2) Nové otazky (Ak ste doplnili nejaké otazky k ulohe, uved’te ich a napiSte aj v akom
poradi ste ich pouzili: napr. za otdzkou €. 2 v povodnom texte):

Nové otazky do tlohy neboli zaradené.

VLASTNA PRACA S ULOHOU
(Ak dana uloha méa mensi pocet otdzok, nechajte zvysné riadky nevyplnené.)

1) Ako bola otazka zadana a v ktorom roc¢niku bola rieSena?

Ku kazdej otazke vyberte jednu z moznosti zadania ulohy a zaznacte do prislusného okienka
spolu s oznacenim rocnika (ro¢niky oznacte arabskymi Cislicami) a poctu ziakov, ktori ju
riesili.

Moznosti zadania tlohy:

A -testom B -v triede spolocne C -na domécu tlohu D -inak (napiste ako)
¢islo otazky | zakladna Skola 4-rofné gymnazia 8-ro¢né gymnazia
1 8. ro¢nik — D — 25 ziakov
2 8. ro¢nik — D — 25 ziakov
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3 8. ro¢nik — D — 25 ziakov

4 8. ro¢nik — D — 25 ziakov

5 8. ro¢nik — D — 25 ziakov

,»inak®: skupinova praca, praca v dvojiciach, samostatna praca — podl'a vyberu ziakom

2) Ku ktorym tematickym celkom je podPa Vas prirodzené tito otazku zaradit’? (Ak
mate pocit, Ze otdzku mozno priradit’ k roznym tematickym celkom, napisSte vSetky, pripadne
rozliSte mieru prislusnosti k jednotlivym tematickym celkom, napr. ,,prevazne®, ,,Ciasto¢ne*
a pod..)

¢islo otazky | tematicky celok
1 Percentd, Funkcie — Citanie z grafu
2 Percenta
3 Percenta
4 Druhé mocnina , mocniny
5 Mocniny

3) Mali ziaci nejaké otazky Kk nejasnostiam v texte ulohy? (Uvedte ich auvedte aj
odpovede na ne.)

hned’ po precitani: nie

pocas rieSenia: ¢o znamena ,,z celkovej sledovanej vzorky populacie*

4) Cas, doba riesenia jednotlivych otazok.

predpokladany ucitel'om:

¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
¢as [min]) 5 2 10 5 5

skuto¢ny cas (ak sa neda urcit’, uved’te odhad):

¢islo otazky 1 2 3 4 5

¢as [min] Ziaci na vypracovanie dlohy mali jednu celd vyu€ovaciu hodinu —

¢iZe 45 minut, nesledovala som kol’ko mintit venovali kaZzdej otazke,
lebo ¢i uz skupiny, ¢i uz dvojice alebo jednotlivei pracovali

samostatne, bez mojej pomoci.

5) Nestandardnost’. (Vyberte pre kazdu otdzku jednu z pontikanych moznosti.)
S podobnou tlohou sa Ziaci:

r;ts-tii‘f;i B -stretli zriedkavo C -stretéggi?opomerne D -stretavaju bezne
¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
neStandardnost’ B B A A A - -
ZIACKE RIESENIA
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Na zédklade vysledkov, ktoré dosiahli ziaci pri rieSeni jednotlivych otazok, zhodnotte
obtiaznost’ ulohy.

C-
A -tazka B -dost’ tazka stredne D -dost’ 'ahka E -Tahka
tazka
¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
obtiaznost’ D E A C C - -

Ak sa v rieSeniach vyskytli nejaké neo¢akavané rieSenia (aj netiplné), pripadne neocakavané
chyby, napiste nam to prosim (alebo poslite kopiu): U jednej dvojice som sa stretla s inym
postupom rieSenia otazky ¢. 5 c¢). Zvysné skupiny ju riesili spéosobom ze vypocitali najprv
aku najmensiu hmotnost musi mat Roman, aby sa ocitol na dolnej hranici idedlnej
hmotnosti. Vyslo im 54,4 kg aod tejto hodnoty od¢itali Romanovych 49 kg. Potom

skonstatovali, ze Roman musi pribrat’ minimalne 5,4 kg.

Jedna dvojica pocitala nasledovne: V tabulke ,Percentily BMI — chlapci“ vo vekovej
kategorii 15 — roénych chlapcov nasla hodnotu prisluchajicu BMI 25. teho percentilu 18,18
a od toho odcitala hodnotu BMI Romana. Zistila, ze rozdiel hodnot BMI je 18,18 — 16,37 =
1,81 atento rozdiel vynasobila hodnotou druhej mocniny 1,73° = 2,9929. Tymto
vynasobenim 1,815. 2,9929 dostala taktiez, ze Roman musi pribrat’ 5,4 kg.

Tito dvaja chlapci ma tymto vel'mi prekvapili, lebo jeden je taky dvojkar az trojkar a druhy
trojkar az Stvorkar. Tieto netradi¢né ulohy vSak chlapcov vel'mi zaujimaju, ked’ ich rieSime
vzdy vytvoria dvojicu a snazia sa ich vypracovat’ Co najlepSie. Ked tak sledujem rieSenia
jednotlivych skupin u tychto chlapcov je vzdjomna tivaha a vzajomna konverzacia pri rieSeni

jednotlivych otdzok perfektnd a musim povedat, Ze pre mia vel'mi cennd a podnecujica.

Nahravka takejto ich konverzécia by urcite pomohla pri rieSeni nejednému ziakovi.
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Komentar k druhému testovaniu ulohy: ,,Hodnotenie nadhmotnosti

a obezity deti*

Datum testovania: 12.11. 2007

Trieda: 8. ro¢nik — ZS akad. Hronca, Rozhava

Pocet testovanych ziakov: 12

Cas rieSenia: 45 minut

Sposob prace: Praca vo dvojiciach

Druhé testovanie sa prevadzalo na ZS akad. Hronca v Roznave. Ziaci ulohu riesili

v ramci matematického krazku. Ziaci pracovali uz supravenou verziou ulohy. Vsetky

korekcie, ktoré som previedla v tlohe su zachytené v dotazniku k ulohe v prvom testovani.

Postrehy 7 rieSenia ulohy

Aj pri druhom testovani sa ukazalo, Ze najvacsie problémy ziakom robila otazka ¢. 3,
tak ako pri prvom testovani aj tu sa ziaci nevedeli dostato¢ne zorientovat’
v tabul'kach, v priebehu riesenia vyucujlica vysvetlila ziakom ako pracovat’ s danymi
tabul'kami.

Podla slov vyucujucej ziaci mali menSie problémy aj pri praci s percentilovymi
tabul’kami, podla ktorych mali ziaci zaradit’ deti do ktorej hmotnostnej kategorie
patria. Pri prvom testovani tento problém nenastal.

Niektori ziaci nedocitali v otazke Cislo 3 b) zadanie pozorne az do konca, nevsimli si,
ze v akom case boli u Marienky namerané hodnoty a tym ju zaradili do nespravnej
vekovej skupiny.

Otazku 3 a), niektori riesili tak (a bola ich vacSina), ze z tabuliek vypocitali
aritmeticky priemer hodndt udanych percent pri jednotlivych vekovych kategoriach.
Percento deti, ktoré prekrocili hranicu ,,normalnej hmotnosti“ tak dostali chybné.
Chybné rieSenia uvedené v dotazniku.

Az pri otdzke 3 b) sa zamysleli nad tym, Ze rieSit’ uloha by sa mala dat’ ak inym
spdsobom.

V otazkach ¢. 4 a ¢. 5 pracu so vzorcom ziaci zvladli v pohode. Znovu vsak chybne
do vzorca udali BMI. Nebolo to BMI danej vekovej kategorie. (pravdepodobne

tabul’ka bola velI'mi malé, ked’ sa zopakovala tato chyba)
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= Znovu sa vSak ukazalo, ze zadanie otazky nedocitali pozorne az dokonca, nevs§imli si

poznamku, ze majl pocitat’ s presnostou na jedno desatinné miesto.

Hodnotenie ulohy prebehlo podla tych istych pravidiel ako pri prvom testovani.
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Vyhodnotenie testovania:

Vyhodnotenie tispeSnosti testovania
skupina L 1L 1L IV. V. VI.
¢islo ot.
1. ¢ s s s s s
2. s ¢ s s s ¢
3. a) n ¢ ¢ n n n
3. b) S n S n n n
4‘ S S S N N S
5‘ a) S n S S S n
5.b) s n s s s n
5, c) ¢ n n n ¢ n
Uspesnost’ riesenia otazok v %
1. otazka | 2. otazka 3. otazka 4. otazka 5. otazka
a b a b C
S 83% 67 % - 33% 100 % 67 % 67 % -
¢ 17 % 33% 33 % - - - - 33 %
n - - 67 % 67 % - 33% 33% 67 %
Uspesnost rieSenia otazok
100%
90%
80% -
70% -
60%
50% -
40%
30% -
20% -
10% -

0% -

B s - spravne rieSenie @ ¢ - Ciastocné rieSenie O n - nespravne rieSenie
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Uspesnost’ rieSenia skupin v %

8. ro¢nik | 1. skupina | 2. skupina | 3. skupina | 4. skupina | 5. skupina | 6. skupina
S 62,5 % 25,0 % 75,0 % 62,5 % 62,5 % 25,0 %
¢ 25,0 % 25,0 % 12,5 % - 12,5 % 12,5 %
n 12,5% 50,0 % 12,5 % 37,5 % 25,0 % 62,5 %

Uspesnost’ riesenia skupin

1. skupina

2. skupina

3. skupina

4. skupina

5. skupina

6. skupina

B s - spravne rieSenie @ ¢ - Ciastocne spravne rieSenie @ n - nesprawne rieSenie
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m DOTAZNIK PRE ULOHY RIESENE SO ZIAKMI

(pre kazdua ulohu sa vypliuje osobitne)

Priezvisko a meno: Dovcova Jarmila

Uloha (napiste nazov ulohy): Hodnotenie nadhmotnosti aobezity deti — druhé
testovanie

ZNENIE ULOHY

1) Zmeny v texte ulohy (Ak ste zmenili pred zadanim text tlohy, napiSte prosim
znenie.): Ziaci pracovali podla upravenej verzie tilohy. Zmeny, ktoré som v tlohe
previedla na zdklade prvého testovania st rozpisané v dotazniku k prvému rieSeniu.

2) Nové otazky (Ak ste doplnili nejaké otazky k tlohe, uvedte ich a napiste aj v akom
poradi ste ich pouZzili: napr. za otdzkou ¢. 2 v povodnom texte):

Nové otazky neboli zaradené.

VLASTNA PRACA S ULOHOU

(Ak dana uloha ma mensi pocet otazok, nechajte zvysné riadky nevyplnené.)

1) Ako bola otazka zadana a v ktorom roéniku bola rieSena?

Ku kazdej otdzke vyberte jednu z moZnosti zadania ulohy a zaznacte do prislusného
okienka spolu soznacenim roc¢nika (rocniky oznacéte arabskymi déislicami) a poctu
ziakov, ktori ju riesili.

Moznosti zadania alohy:

A -testom B -v triede spolocne C -na domdcu ulohu D -inak (napiste ako)
cislo , . v -y .
, zakladna skola 4-rocné gymnazia | 8-rocné gymnazia
otazky

1 8. ro¢nik — D — 12 ziakov

2 8. roénik — D — 12 ziakov

3 8. ro¢nik — D — 12 ziakov

4 8. roénik — D — 12 ziakov

5 8. ro¢nik — D — 12 ziakov

,inak”: Praca vo dvojiciach

2) Ku ktorym tematickym celkom je podla Vas prirodzené tato otazku zaradit? (Ak
mate pocit, Zze otdzku mozno priradit k roznym tematickym celkom, napiste vsetky,
pripadne rozliSte mieru prislusnosti kjednotlivym tematickym celkom, napr.
,prevazne”, , ¢iasto¢ne” a pod..)

¢islo otazky | tematicky celok
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1 Percentd, Funkcie — ¢itanie z grafu
2 Percenta

3 Percenta

4 Druha mocnina , mocniny

5 Mocniny

3) Mali Ziaci nejaké otazky k nejasnostiam v texte ulohy? (Uvedte ich auvedte aj
odpovede na ne.)

hned po preditani:

pocas rieSenia: Pocas rieSenia vyucujuca usmernila Ziakov ako pracovat s tabulkami a
v ktorych tabulkach ¢o najdu.

4) Cas, doba riesenia jednotlivych otazok.

predpokladany ucitelom:

¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7

¢as [min] na celu alohu bolo vyclenenych 45 minat

skutoc¢ny cas (ak sa neda urcit, uvedte odhad):

¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
¢as [min] vyucujuca nesledovala kol'ko minat venovali Ziaci rieSeniu
jednotlivych otazok

5) Nestandardnost. (Vyberte pre kazda otazku jednu z pontkanych moznosti.)

S podobnou tlohou sa Ziaci:

ris-’z‘éetteli B -stretli zriedkavo ¢ -streté\é/:ilsopomerne D -stretavajua bezne
c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
nestandardnost B B A A A - -
ZIACKE RIESENIA

Na zdklade vysledkov, ktoré dosiahli Ziaci pri rieSeni jednotlivych otdzok, zhodnotte
obtiaZznost ulohy.

A -tarzké B -dost fazkd C-stredne 5 4 ot Tahka E -Tahké
tazka
c¢islo otazky 1 2 3 4 5 6 7
obtiaznost D E A C C - -
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Ak sa vrieSeniach vyskytli nejaké neocakdvané rieSenia (aj neuplné), pripadne
neocakavané chyby, napiSte nam to prosim (alebo poslite kopiu): Chybné rieSenia, ktoré
sa vyskytli pri rieSeni otadzky 3 a)

Percento (Percent)
chlapci

nadhm. obez.

overweigh | obesity

t

11,28 7,2

10,58 7,13

12,33 8,94

14,61 9,52

15,67 9,81

17,45 8,47

14,02 8,92

11,35 8,27

13,02 7,27

10,24 6,45

10 7,55

11,75 5,66
Priemer 12,69 7,93
Sucet 152,3 95,19

247,49
477,51

1. spésob chybného rieSenia

247,49
+230,02
477,51:48
= 9,95 %

Percento (Percent)

dievcata

nadhm. obez.
overweigh | obesity
t
14,42 8,17
14,55 8,93
12,75 6,48
13,05 6,46
13,95 8,34
12,66 6,57
10,2 5,34
11,78 7,81
10,15 5,76
11,08 6,23
10,35 6,77
11,4 6,82

12,20 6,97

146,34 83,68

230,02

chlapci
dievCata
sucet
priemer

2. spdsob chybného rieSenia

nadhmot.

298,64:24=12,44%

obezita
152,30
146,34
298,64

12,44+7,45=19,89
19,89 :2=9,95%

178,87:24=7,45%

95,19
83,68
178,87
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Hodnotenie na zaklade kodovania:

Otazka ¢. 2 Na zaklade grafu 7 — 11 rocnej vekovej skupiny detskej populdcie uved’te v
ktorych troch krajinach Eurdpy je najvysSie percento deti trpiacich
nadmernou hmotnostou a na zdklade grafu urcte aj prisluchajuci pocet
percent?

Sledovany ciel: - Zistit’ ako sa Ziaci vedia zorientovat’ v grafe a na jeho zéklade urcit’ tri
krajiny s najvyssim percentom nadhmotnosti 7 — 11 ro¢nej populacie
- vediet na zéklade grafu od¢itat’ prislichajuci pocet percent.

spravne rieSenie poznamky

» Zeuropskych krajin vo vekovej kategdrii 7 az 11 rocnej
populacie najhorSie st na tom Staty juznej Eurdpy
Taliansko ( 36 %), Malta (35 %) a Spanielsko (34%) .

. épanielsko 34 %, Malta 35 %, Taliansko 36 % Za spravnu mozZeme

povazovat’ aj

odpoved, ak Staty su

v inom poradi.

CiastoCne sprdavne rieSenie

= Z eurdpskych krajin vo vekovej kategorii 7 az 11 rocnej Pri jednotlivych

populédcie najhorSie st na tom Staty juznej Eurdpy S;?;?E?h(;}'lggia odet
Taliansko, Malta a Spanielsko. gercent.J b

] épanielsko, Malta, Taliansko

» Taliansko, épanielsko, Grécko
Malta nie je zaradena
medzi eurdpske Staty.

nesprdvne rieSenie

* Pri nepozorne pre¢itanom texte, by sa mohla objavit’ Predpokladana chybna
odpoved’: Rusko 10 % , Holandsko 12 %, Slovensko 13 % odpoved'.

V rieSeni sa chybné

odpovede neobjavili.
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Otazka ¢. 3 Z celkovej sledovanej vzorky populdcie
a) Kolko percent jedincov prekrocilo hranicu “normdlnej hmotnosti” t. j. malo
nadhmotnost alebo obezitu?
b) Kolko percent zo vSetkych jedincov, ktori prekrocili hranicu ,normdlnej
hmotnosti“ trpi obezitou?*“ (percentda pocitaj s presnostou na dve desatinné
miesta)

Sledovany ciel’ : Vediet’ sa zorientovat’ v tabul’kéach, ktoré obsahujt viac udajov a spravne
vyselektovat’ tidaje potrebné na vypocet.

sprdvne rieSenie poznamky

* Spolu otestovanych :
nadhmot. obezita spolu

chlapcov 10 889 1362 854 2216

dievcat 10 742 1 300 745 2 045

spolu 21 631 2 662 1599 4261
a) 4261 =0,197 t.j.19,70 %

21631
Z celkovej testovanej populacie deti a mladeze
od 7 do 18 rokov 19,70 % prekrocilo hranicu

normalnej hmotnosti.

b) 1599 _ 0,3753 t.j.37,53 %
4261
Zo vsetkych jedincov, ktori prekrocili hranicu

normalnej hmotnosti je 37,53 % obéznych.

a) 29 (19037 2216
10742 10889

= 0,2035
0,19037 +0,2035 = 0,39387  0,39387 : 2 = 0,196935
t.j. 19, 69 %
by % _ 038547 036420
2216 2045
0,38547 +0,36420 = 0,7497 0,7497 : 2 = 0,37485
t.j. 37,49 %
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CiastoCne sprdavne rieSenie

2) 19,70 % ; b) 7,31 %
a) 19 %; b) 7,31 %
a) 20 % ; b) 38 %

b) Pocet obéznych
vypocitany z celkovej
sledovanej vzorky

populécie.
= 100 % 21691 Na zéklade tabul’ky
X % 4261 chybne scitany pocet
x = 19,64 % vSetkych testovanych
deti, spravne tam ma
byt ¢islo 21 631.
nesprdvne rieSenie
1362 854
a) 1300 t.j.26,62% b) 745 t.j. 15,99 %
2662 1599

a) 152,3 + 95,19 = 247,52 b) obezitu prekrocilo 95,19 %

| |
1. spésob chybného
rieSenia
247,49
230,02

477,51:48
=9,95 %

Ciselné hodnoty, ktoré
su pouzité pri tomto
rieSeni vychadzaju

z tab. 1.

2. sposob chybného
rieSenia

chlapci

dievCata

sucet

priemer

nadhmot.
152,30
146,34
298,64
298,64:24=12,44%
12,44+7,45=19,89
19,89:2=9,95%

obezita
95,1
83,6
178,8
178,87:24=7,45%

©

~
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= tab.1

Percento (Percent) Percento (Percent)
chlapci dievcata
nadhm. |obez. nadhm. |obez.
overweig | obesity overweig | obesity
ht ht
11,28 7,2 14,42 8,17
10,58 7,13 14,55 8,93
12,33 8,94 12,75 6,48
14,61 9,52 13,05 6,46
15,67 9,81 13,95 8,34
17,45 8,47 12,66 6,57
14,02 8,92 10,2 5,34
11,35 8,27 11,78 7,81
13,02 7,27 10,15 5,76
10,24 6,45 11,08 6,23
10 7,55 10,35 6,77
11,75 5,66 11,4 6,82
Priemer 12,69 7,93 12,20 6,97
Sucet 152,3 9519 247,49 146,34 83,68 230,02
477,51

a) nadhmot. 12,69 + 12,20 =24,89 24,80 :2=12,445
obezita 7,93+ 6,97= 1490 1490: 2= 745
12,445 + 7,45 =19,895 t. . 19,90%

b) chlapci + dievcata 7,93 + 6,97 = 14,90
14,90 + 24,89 = 39,79

390,79 oo 100 %
1490 ...ccovoennennee. x %
x=3745%

» a)ch+ dnadhmotnost’ 152,3 + 146,34 = 298,64

298,64 1 12 = 24,8866
ch+d obezita 95,19+ 83,68 = 178,87

178,87 : 12 = 14,9058

ch+d spolu 24,8866 + 14,9058 = 39,7924
39,7924 : 2 = 19,896

t.3. 19,90 %

b) 178, 87 : 477,51 = 37,46 %

Pocitany priemer

z priemeru, Ziak sa sice
dopracoval k vysledku,
ale nesplnil stanoveny
ciel’ otazky.
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V rodine Novakovcov maju 2 deti Marienku , ktord sa narodila 22. 12. 1991
a Jakuba, ktory sa narodil 14. 3. 1996. Marienka pri vyske 166 cm ma hmotnost 78
kg, Jakub ma hmotnost 43 kg a vysku 152 cm. ( U Jakuba namerané hodnoty su zo
14.9. 2007 a u Marienky z 15. septembra 2006 )

Otazka ¢. 4 Maju deti Novdkovcov ,normdalnu hmotnost”, trpia nadvahou alebo
st1 obézne?

Sledovany ciel’: - spravne urcena vekova kategoéria deti
- spravny vypocet BMI na zaklade vzorca
- spravne zorientovanie sa v percetilovych tabul'kach a na ich zéklade
spravne zaradenie deti do jednotlivych hmotnostnych kategorii

spravne rieSenie pozndmky

= Jakub patri do vekovej kategorie 11 ro¢nych

43 43

BMI=—— =
1,52

2

T 23104

Jeho BMI sa nachadza v intervale medzi 25. az 50.
percentilom c¢o znamenda, ze Jakub ma normalnu
hmotnost’.

Marienka patri do vekovej skupiny 15 ro€nych

78 78

BMI =——— =
1,66

= =2831
2,7556

Hodnota BMI u Marienky je viac ako 25,98, prekrocila
97. percentil — Marienka trpi obezitou.
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CiastoCne sprdavne rieSenie

Spravne urcena vekova kategdria, spravne pouzity
vzorec, ale napr. uJakuba namiesto 43 kg do vzorca
dosadena hmotnost’ 53 kg, ¢o viedlo k nespravnemu
ur¢eniu hmotnostnej kategorie.

U jedného z deti nespravne urcena vekova kategoria, ale
spravne pouzity vzorec, ¢o znovu viedlo k tomu, Ze
u dietat’a bola nespravne uréend hmotnostna kategoria.

Zapisana len spravna odpoved: Jakub ma optimélnu
hmotnost’, Marienka je obézna. Chyba vypocet.

nesprdvne rieSenie

iné rie$enia

Chybné rieSenia pri
tejto otazke neboli.
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Marienka ma dvoch vybornych kamaratov Romana a Janka, ktori patria do
tej istej vekovej kategorie ako ona. Roman pri svojej vyske 173 cm ma index BMI
16,37, Janko ma vysku 185 cm a index BMI 22,21.

Otazka ¢. 5: a) Do ktorej hmotnostnej kategorie chlapci patria? ( obezita -
viac ako 97. percentil, nadhmotnost — viac ako 90. percentil,
zvysend hmotnost - viac ako 75. aZ 90. percentil, optimdlna
hmotnost - 25. az 75. percentil, podvyZiva — menej ako 25. percent

b) Akt hmotnost maji chlapci?( vysledok zaokriihlite na celé kg)

o) Ak niektori z chlapcov sa nachdadza v pasme obezity,
nadhmotnosti alebo podvyjZivy vypocitajte kolko kilogramov
musi zhodit, alebo pribrat, aby sa dostal minimdlne na
hranicu optimdlnej hmotnosti?

(hmotnost pocitajte s presnostou na jedno desatinné miesto )

Sledovany ciel’:
a) Na zaklade vypoctu BMI a pomocou percetilovych tabuliek spravne
zaradenie chlapcov do jednotlivych hmotnostnych kategorii.
b) Vediet' pouzit vzorec na vypoCet BMI pri vypocte hmotnosti

chlapcov
c) Vybrat zpercetilovych tabuliek potrebné udaje as pozadovanou
presnostou urCit’ o kol’ko kg minimélne sa musi upravit

hmotnost’, aby sa diet'a dostalo na hranicu optimalnej hmotnosti.

spravne rieSenie pozndmky
a)
* Roman sa nachiddza v pasme podvyZivy
a Janko na hornej hranici idealnej hmotnosti.
* Roman - podvyZiva, Janko — optimalny stav
b)

* m=16,37.2,9929 =48,993773 =49 kg
m=2221.3,4225="76,013725 =76 kg
Roman ma hmotnost’ 49 kg a Janko ma hmotnost’
76kg. _
= Roman ma hmotnost’ 49 kg a Janko 76 kg. Bez uvedenia vypoctu.

Riesenie tejto otazky ziaci
zvladli viac menej bez
problémov.
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c)

18,18 . 2,9929 = 54,410922 = 54,4
544 -49=54kg

Aby Roman dosiahol minimalne hranicu optimalne;j
hmotnosti musi pribrat’ aspon 5,4 kg. Janko zatial
nepotrebuje upravovat’ svoju hmotnost’.

18,18 - 16,37=1,81; 1,81.2,9929 = 5,417149

=5,4kg
16,37 oo 49 kg
| 49 :16,37= 2,993 =3 kg
181 e 3. 1,81=1543 =54kg
Vsade plus odpoved'.

CiastoCne sprdavne rieSenie

b)

Roman v pasme podvyzivy.
Janko v pasme optimalnej hmotnosti.
Roman a Janko v pasme podvyzivy.

Hmotnost’ Romana vypocitana spravne, ale
hmotnost’ Janka nie.

Hmotnost’ Janka vypocitana spravne, ale hmotnost’
Romana nie.

Hmotnost’ obidvoch chlapcov vypocitana spravne,
ale chybne zaokruhlené.

54:2,9929 = 18,04 ; v tabul’kach je BMI 18,18.
Roman by mal pribrat’ priblizne 5 kg.

20,20 .2,9929 = 60,45; 60 —49 =11 kg

Roman by mal pribrat’ 11 kg a vyslo nam 60 kg,
aktualne k jeho vyske, je presne v pasme ideélnej
hmotnosti.

17,53 .2,9929 = 52,4 kg; 52,4 -49=3,46=3,5kg

18,80 — 16,37 =2,43; 2,43 . 2,9929 = 7,27 kg

Roman musi pribrat’ eSte 7 kg, aby mal optimalnu
hmotnost’.

Janko chyba.
Roman chyba.

Tieto moznosti sa v rieSeni
nevyskytli.

Nepocitané s presnost'ou
na jedno desatinné miesto,
rieSené odhadom.

BMI 20,20 prislacha 50.
percentilu

Spravna tvaha, spravne
pouzité matematické
operacie, ale hodnota 17,53
prislucha chlapcovi, ktory
ma 14 a nie 15 rokov,
nepozornost'ou v tabul’kach
odc¢itané o riadok vyssie.

V tabul'kach
nepozornost'ou odc¢itané

o riadok nizsie, vo vekovej
kategorii 16 rocnych
chlapcov.
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= 18,80-16,94=1,86;1,86.2,9929 =5,566794 =

5,5 kg

Hodnoty 18,80 (25.
percentil), 16,94 (10.
percentil) patria pre 16
ro¢nych chlapcov

nesprdvne rieSenie

a) iné rieSenia

b) iné rieSenia napr. 16,37 . 1,73 =28 kg

22,21 .1,83 =41 kg

¢) iné riesSenia:
= Roman musi pribrat’ 3 kg.

= Jankovi sta¢i schudnut’ 1 kg a Romanovi pribrat’ 3 kg.

V rieseniach iné odpovede

neboli.

- Zaradila som to medzi

chybné, lebo ziak

si

neuvedomil  skutoCnost’,

ze uz pri 49 kg bola
podvyziva ateraz 15
ro¢ny chlapec pri vyske
173 cm ma hmotnost’ len
28 kg!

V otazke a) na zaklade
BMI zaradil Romana do
podvyzivy a Janka do
optimalnej hmotnosti
a zrazu ma ten isty Janko
hmotnost men$iu  ako
Roman.

Absentujuce porovnanie

s realitou, vzdy sa snazim
viest’ ziakov k tomu, aby
sa zamysleli nad
vysledkom, ktory dostali,
¢i to skutocne
koresponduje so
skuto¢nost’ou a nevznika
tu nejaka alarmujica
abnormalita.

Dékaz tvrdenia vypoctom
nebol.
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2.3.1 Prepracovana uloha ,, Hodnotenie nadhmotnosti a obezity 1%

Prepracované zadanie ulohy ,, Hodnotenie nadhmotnosti a obezity*, aj ked’ pri
testovani nedopadlo najhorSie predsa len ukazalo, ze zadanie Glohy eSte obsahuje vel'a textu
aneznamych pojmov. Preto znovu na navrh konzultantov bola tato uloha prepracovana
arozdelena do troch samostatnych verzii. Do tejto prace som sa rozhodla zaradit’ len dve

z nich.

Zadanie a rieSenie ulohy

HODNOTENIE NADHMOTNOSTI A OBEZITY 1

Svet je stale tazsi a trendy naznacuju Ze tato tendencia bude pokracovat. Obezita
dosiahla masivne rozmery v priemyselne vyspelych krajinach . Podl'a Eurépskej asociacie
pre Stidium obezity takmer tretina l'udi Zijacich v Eurdpskej nii trpi nadvahou a viac ako
jeden ¢lovek z desiatich je v sucasnosti klinicky obézny. Takéto €isla, nutia nas k zamysleniu
a viedli k vzniku vyznamnych narodnych iniciativ pre boj s narastajicimi obvodmi nasich

pasov.

NajcCastejSie sa miera obezity vypocitava pomocou tzv. ,.body mass index*“-u (BMI).
BMI je v sucasnosti zakladnym parametrom pouzivanym na hodnotenie vyskytu

nadhmotnosti a obezity. Ako ho ur¢ime?

BMI = hmotnost’/vyéka2 [ kg/mz] , hmotnost’ sa udava v kilogramoch, vyska v

metroch.

Tabul’ka platna pre dospelych

00 % [1F [

Kategdrie:

Podvaha BMI pod 18.5

Normadlna hmotnost BMI medzi 18.5 a 24.9
Madvaha BMI medzi 25 3 29.9

Obezita I. stupiia BMI medzi 30 a 34.9
Obezita I1. stupfia BMI medzi 35 2 29.9
Obezita III. stupiia BMI rovne 40 3 viac
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Otazka ¢. 1: Pan Peter m4 hmotnost 91 kg a vysku 184 cm. Vypocitajte BMI pana
Petra. (BMI pocitajte pomocou kalkulacky s presnostou na jedno

desatinné miesto)

Vypocet:

Odpoved: ..o

Otazka ¢. 2: Do ktorej kategorie patri pan Peter? Kolko celych kilogramov najmenej

by musel pan Peter schudnut, aby sa posunul o 1 kategoriu?

Vypocet:

Odpoved: ...

Pani Tereza a pani Anna si pocitali BMI. Index BMI obidvom ddmam vysiel

rovny 25.

Otazka ¢. 3: Akt hmotnost md pani Tereza, ak je vysoka 160 cm?

Vypocet:

Odpoved: ...

Otazka ¢. 4: Zapiste vzorec, ako sa vypocita vyska osoby v centimetroch zo znamej

hodnoty indexu BMI a hmotnosti.

Vyvodenie vzorca:

Odpoved: ..o
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Otazka ¢. 5: Akd vysoka (v cm) je pani Anna, ak jej hmotnost je 76 kg?

Vypocet:

Odpoved:

Pre deti sa vSak pouzivaju iné tabulky a iné kritéria.

Tu je ndavod ako podla tychto tabuliek urcime, ¢i nemd nase dieta nadhmotnost, alebo nie je

obézne.

1. wurcime vekovu skupinu, do ktorej dieta patri

2.
3.

Pocita sa vek na celé roky ku diiu merania vySky a hmotnosti, t.j. napr. do vekovej

skupiny 6 ro¢nych patria vSetky deti, ktoré v den merania maju 6 a viac ako 6 rokov a

menej ako 7 rokov.

vypocitajme hodnotu BMI podla vyssie uvedeného vztahu

porovndme takto ziskani hodnotu BMI s hrani¢énymi hodnotami BMI uvedenymi v

tabul’ke 1 (chlapci) alebo tabul'ke 2 (dievcatd). Hodnota BMI sa rovna, alebo je nad

90. percentilom znamena nadhmotnost. Hodnota BMI sa rovna, alebo je nad 97.

percentilom znamena obezitu. ( Optimalny stav je, ak sa hodnota BMI nachadza

medzi 25. a 75. percentilom, ak je medzi 75. a 90. percentilom dieta ma zvySenu

hmotnost)).
Tab. Percentily BMI - chlapci (boys) Tab. . . .
.1 Percentil — poradie Ziaka v testovanej populdcii. ¢.2 Percentily BMI — diev¢ata (girls)
b4 °
Vek 3 10 25 50 75 =] =) Vek 3 10 25 50 75 < 3
o o = o
(roky) [STRRV o o (roky) ) =2
Age = a ?". N Age % (ND_
(years) podvyziva optimalny stav E o (years) podvyZiva optimalny stav 8 g
7 11,42 | 12,81 | 14,26 | 1583 | 17,40 | 18,85 | 20,24 7 11,63 | 12,95 | 14,35 | 15,85 | 17,36 | 18,76 | 20,08
8 10,39 | 1224 | 14,19 | 16,29 | 18,39 | 20,34 | 22,19 8 11,34 | 12,88 | 14,49 | 16,23 | 1797 | 19,59 | 21,12
9 11,56 | 13,22 | 1497 | 16,86 | 18,75 | 20,50 22,16 9 11,69 | 13,25 | 14,89 | 16,66 | 18,43 | 20,07 21,63
10 | 11,53 [ 1333 | 1522 | 1727 | 1932 | 21,21 | 23,01 10 | 1142|1325 | 1517 | 1724 | 1932 | 21,23 | 23,06
11 | 12,01 [ 1380 | 1568 | 17,71 | 19,74 | 21,62 | 23,41 11 | 11,81 | 1375 | 1579 | 18,00 | 20,20 | 2224 | 24,19
12 | 1242 | 1426 | 1619 | 1828 | 20,37 | 2230 | 24,14 12 | 1270 | 1453 | 1646 | 1854 | 2062 | 2255 | 24,38
13 1298 | 1484 [ 1680 | 1892 | 21,04 | 2300 | 24,87 13 | 1318 | 1515 | 17,22 | 19,46 | 21,69 | 2376 | 2573
14 | 1370 [ 1557 | 17,53 | 1966 | 21,78 | 23,75 | 2562 10 | 1415 | 1587 | 1768 | 1964 | 2050 | 2341 | 2513
15 | 1453 | 1631 | 1818 | 20,20 | 2222 | 24,09 | 2587 15 | 1471 | 1648 | 1834 | 2034 | 2235 | 2421 | 2508
16 | 1517 | 1694 | 1880 | 2080 | 2281 | 2467 | 2643 16 | 1488 | 1675 | 1872 | 2085 | 22,08 | 2495 | 26,83
17 | 1578 | 17,59 | 19,49 | 21,55 | 23,60 | 2550 | 27,32 17 | 1532 | 1708 | 1893 | 2093 | 2203 | 2478 | 2654
18 [ 1600 | 1781 | 1972 | 21,78 | 2384 | 2575 | 27,57 18 | 1521 | 17,03 | 1895 | 21,02 | 23,10 | 2501 | 26,84
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Napriklad: Milan ma 10 rokov, patri do kategdrie obezita, lebo ma hodnotu BMI = 23,09 t.j. viac ako
23,01.
Zuzka ma 12 rokov, patri do kategorie nadhmotnost, lebo ma hodnotu BMI = 23,12; ¢ize
viac ako 22,55 ale menej ako 24,38.

Otazka ¢. 6: Aké hodnoty BMI by muselo mat 16. septembra 2007 dievéa narodené

1. novembra 1998, aby sa dostalo do kategorie , nadhmotnost” ?

Odpoved: ..o

Otazka ¢.7: Jano ma BMI = 22,43 a zistil, Ze ma nadhmotnost. Kol'ko rokov moze

mat Jano?

Vypocet:

Odpoved: ...

Otazka ¢. 8: Henrieta sa narodila 27.10. 1991, v novembri v r. 2006 mala hmotnost
78 kg a vysku 174 cm. Zisti, do ktorej kategorie na zaklade BMI by sa

Henrieta v novembri v r. 2006 zaradila?

Vypocet:

Odpoved: ..o
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RIESENIE ULOHY

91 91

T 33856

1.  BMI= =
1,84°

b

Pan Peter ma BMI = 26,88.
2. Na zaklade vypocitaného BMI pan Peter ma nadvahu.
l.rieSenie

m
3,3856

(24,95 = m = 24,95.3,3856 = 84,47072

91— 84,47072 = 6,52928kg = Tkg

Pan Peter musi schudnit’ minimalne 7 kg.

2. rieSenie: Pre BMI 25 by musel Peter vazit

=25=m=25.3,3856 = 84,64
3,3856

91-84,64 = 6,36kg

, ale tu musi byt 7kg.  Kontrola: " 24 > =2481..., vyhovuje .

3. rieSenie: Uloha sa dé rieSit skiSanim - typovanim:

Napr.
85 s
Schudne 6 kg: > =25,106... nestadi,
1,84
84 w7
Schudne 7 kg: YO 24,81... staci.

Aby sa pan Peter posunul o jednu kategdriu musi schudntit minimalne 7 kg.

m

2
s

25=

= m =25.1,6> =25.2,56 = 64kg

Pani Tereza méa hmotnost’ 64 kilogramov.

5. m... hmotnost, v ... vySka v metroch

j};MlzﬂZ:N;z:L:v:,/l [ v metroch] potom v=1f m 100 [Vvcm]
V BMI BMI BMI

Vzorec na vypocet vysky v centimetroch je m
V= ¢100
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6. v=1/;—§-100:>v= 3,04-100=>v=1,7436-100 = v =174,36 = v =174 cm

Pani Anna je vysoka 174 centimetrov.

7. 16. 9. 2006 dievca malo 8 rokov, pre tuto vekovu kategoriu hodnoty BMI pre
nadhmotnost musia byt viac, alebo rovné hodnote 19,59 a sticasne menej ako
21,12.

8.  Chlapec BMI = 23,43 ... kategoria nadhmotnost

nadhmotnost viac ako a suc;:asne vek
menej ako
21,21 23,01 10
22,43 patri do 21,62 23,41 11
intervalu
22,30 24,14 12
Jano mo6ze mat’ od 10 do 12 rokov.
. ) ) 78 78
9.  Henrieta vnovembri 2006 mala 15 rokov. Jej BMI =——= = 25,76,
1,74 3,0276

BMI patri do intervalu viac ako 24,21 a menej ako 25,98, Henrieta sa nachddza
v kategorii nadhmotnost.

Tato uloha, v tejto podobe pre kratkost casu nebola otestovana.
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2.3.2 Nadhmotnost’ a obezita u mladej slovenskej populacie

Zadanie a rieSenie ulohy

NADHMOTNOST A OBEZITA U MLADEJ SLOVENSKEJ POPULACIE

Sucasny stav vyskytu nadhmotnosti a obezity u mladej slovenskej populacie.

Vysledky vyskytu nadhmotnosti a obezity u deti a mladeze vo veku od 7 do 18 rokov boli
ziskané spracovanim vysledkov celoStitneho antropometrického prieskumu (CAP)
organizovaného Uradom verejného zdravotnictva Slovenskej republiky vroku 2001.
Slovensko sa tym =zaradilo medzi krajiny svelmi dobre sledovanymi rastovymi
charakteristikami detskej populacie. Zaroveini je jednou z mala Krajin sveta, ktoré maju
k dispozicii vlastné niarodné Standardy BMI.

(Novakova J., Hamade J., Public Health Authority of the Slovak Republic, Bratislava, 2006)

(antropometria — veda zaoberajuca sa meranim casti I'udského tela)

Tab. 1 PrehPad hodndét BMI podla vekovych skupin chlapcov, vyskyt obezity a nadhmotnosti
v absolitnych po¢toch a v percentach, r. 2001

Results of NAS (National anthropometric survey) 2001, Prevalence of overweight and obesity. Boys.

Vek Pocet Hodnoty BMI (kgm™) Pocet (number) Percento (Percent)
Roky Number BMI values (kgm™)

Age BMI,, BMI,,;i, BMI,,..« nadhm. obez. nadhm. obez.
Years overweight obesity overweight obesity
7 833 15,67 8,89 34,51 94 60 11,28 7,20
8 898 15,89 8,71 29,48 95 64 10,58 7,13
9 973 16,5 9,14 41,83 120 87 12,33 8,94
10 746 17,04 11,85 38,39 109 71 14,61 9,52
11 734 17,42 12,02 29,67 115 72 15,67 9,81
12 791 17,98 11,86 33,82 138 67 17,45 8,47
13 863 18,58 11,74 39,28 121 71 14,02 8,92
14 943 19,17 11,43 36,82 107 78 11,35 8,27
15 1114 20,14 13,31 37,87 145 81 13,02 7,27
16 1055 20,61 14,92 35,77 108 68 10,24 6,45
17 1020 21,29 14,29 37,38 102 77 10,00 7,55
18 919 21,66 14,27 38,02 108 52 11,75 5,66
Spolu 1362 854

Novakova J., Hamade J., Public Health Authority of the Slovak Republic, Bratislava
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Tab. 2 PrehPad hodnét BMI podla vekovych skupin dievéat, vyskyt obezity a nadhmotnosti
v absolitnych poctoch a v percentach, r. 2001

Results of NAS (National anthropometric survey) 2001, Prevalence of overweight and obesity. Girls.

Vek Pocet Hodnoty BMI (kgm™) Pocet (number) Percento (Percent)
Roky | Number | BMI values (kgm™)

Age BMI,, | BMI,;, | BMIl,.. | nadhm. obez. nadhm. obez.
Years overweight | obesity | overweight | obesity
7 832 15,63 | 7,15 50,39 120 68 14,42 8,17
8 907 15,91 11,52 30,22 132 81 14,55 8,93
9 941 16,34 10,29 29,25 120 61 12,75 6,48
10 774 16,86 | 7,15 44,77 101 50 13,05 6,46
11 767 17,55 11,28 38,47 107 64 13,95 8,34
12 837 18,05 9,12 36 106 55 12,66 6,57
13 843 18,71 12,5 38,67 86 45 10,20 5,34
14 832 19,7 12,11 38,86 98 65 11,78 7,81
15 1025 20,22 13,22 34,68 104 59 10,15 5,76
16 1011 20,77 13,81 60 112 63 11,08 6,23
17 1034 20,87 | 7,15 50,39 107 70 10,35 6,77
18 939 21,03 13,52 56,53 107 64 11,40 6,82
Spolu | 10742 1300

Novakova J., Hamade J., Public Health Authority of the Slovak Republic, Bratislava, 2006

Otazka & 1: Dopliite chybajtci tidaj v 1. tabulke v 2. stipci a poslednom riadku.

Vypocet:

OdPoved: ...t

Otazka ¢. 2: Vies povedat, na zédklade tabul'ky, kol'ko jedincov, z testovanej vzorky, v r.

2001 trpelo obezitou?
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Vypocet:

OdPoved: ...ttt

Otazka €. 3: D4 sa na zaklade tohto prieskumu zistit’ ¢i na Slovensku v r. 2001 9-ro¢né
dievcata trpeli viac nadmernou hmotnost'ou ako 9-ro¢ni chlapci? Zistite to bez

pocitania, len z tabuliek!

Vypocet:

OdPoved: ...ttt

Otazka €. 4: Kolko bolo vsetkych ucastnikov, ktori sa v r. 2001 podrobili testovaniu?

Vypocet:

OdPoved: ...ttt

Otazka €. 5: Kolko percent jedincov, z celkovej sledovanej vzorky populacie, prekrocilo

hranicu “normalnej hmotnosti” ?
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Vypocet:

Odpoved: ...

Otazka €. 6: Kolko percent zo vsetkych jedincov, ktori prekro€ili hranicu ,,normalnej
hmotnosti‘ trpelo obezitou?* (percentd pocitajte s presnostou na dve desatinné

miesta)

Vypocet:

Odpoved: ...

Otazka €. 7: Vsimnite si posledny stipec chlap&enskej tabul’ky a v fiom &islo 6,45. Horny
riadok tabulky hovori, Ze st to nejaké percentd. Zistite, Co su to za percenta

a overte, €1 su spravne vypocitané.

Vypocet:

Odpoved: ..o

Tato uloha, v tejto podobe pre kratkost casu nebola otestovana.
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RIESENIE ULOHY

1.
833
898
973
746
734
791
863
043 Doplqeny udaj: 10 889 ‘
Na prieskume v 1. 2001 sa zucastnilo 10 889
1114 chlapcov .
1055
1020
919
T 10889
2 68 60
81 64
61 87
50 71
64 72 745 + 854 =1599
55 67
45 77
65 78 V 1. 2001 zo vsetkych otestovanych obezitou trpelo
59 81 1599 testovanych jedincov.
63 68
70 77
64 52
745 854
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3. Ak sa pozrieme do tabuliek tak v oboch pripadoch je 120 deti znadmernou
hmotnost'ou. Zda sa (a asi vdcSina deti to aj tak vyriesi), Ze spravna odpoved’ je NIE,
lebo je rovnaka. Spravna odpoved je ale ANO, lebo vzorka skamanych dievéat je
mensia ako vzorka skumanych chlapcov (teda 120 dievcat je vacsia Cast’ zo skimanych

dievcat ako 120 chlapcov zo skiimanych chlapcov) .

Iné riesenie: Spravna odpoved sa d4 vy&itat' priamo z predposlednych stipcov tabuliek (a 4-

ty riadok)

4.
chlapcov 10 889
dievcat 10 742
spolu 21 631

V1. 2001 sa testovania zucastnilo 21 631 jedincov.

5. nadhmot. obezita spolu
chlapcov 10 889 1362 854 2216
dievcat 10 742 1300 745 2 045
spolu 21631 2 662 1599 4261

4261

——=0,19698 t.j.19,70 %
21631

Z celkovej testovanej populacie deti a mladeze od 7 do 18 rokov 19,70 % prekrocilo

hranicu normalnej hmotnosti.

1599 _ 03753264 ..
4261
t.j.37,53 %

Zo vsetkych jedincov, ktori prekrocili hranicu normalnej hmotnosti bolo 37,53 %
obéznych.
7.  lIde opocet percent obéznych 16-rocnych chlapcov zo vsetkych skumanych 16-

roc¢nych chlapcov.

4. Kontrola: Napr. 68:10,55= 6,4454... Je to spravne, vysledok je zaokrihleny na

stotiny
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2.4 Uloha —,, Prirodny park Betliar v matematickych prikladoch*

Prirodny park Betliar je mojou ,,velkou a dokonalou u¢ebnou pomockou* so Ziakmi
do neho chodievame na hodiny matematiky od piateho az po deviaty ro¢nik. Za roky mojich
skiisenosti mozem skonstatovat’, Ze Ziaci sa na to velmi tesia. Co je pre mia potesujtce, je aj
ta skutoCnost’, ze bola som tam aj s triedami, ktoré boli tazSie zvladnutel'né a pracovalo sa s
nimi perfektne. Naucili sa tam so mnou chodit’ aj moje kolegyne, dokonca to spajame
s prirodopisom, najmé v piatom ro¢niku a ¢innosti striedame.

V piatom roc¢niku obycajne do parku ideme v maji. Na zéklade prvej informacnej
tabule, ktora je hned’ pri brane a predstavuje nam park, si zavadzame pojem obsah (vymera)
a jednotky obsahu (are, ha, km?,... ). Na zéklade drobnej parkovej architektury uc¢ime sa
spoznavat’ priestorové geometrické utvary aukazeme si ako sa robia nacrty stavieb na
zéklade vol'ného rovnobezného premietania. Samotny pojem volné rovnobezné premietanie
nepouzivame, ale nahradzame ho pojmom ,, aby nas obrazky pocuvali“. Tu sa prejavia najma
deti, ktoré maju talent na vytvarnu vychovu. Mnohokrat sa uzZ stalo, Ze to boli deti, ktoré
v matematike nedosahovali vel'mi dobré vysledky, ale ich perfektné nacrty obdivovali aj
»jednickari a deti na to boli patricne hrdé. Tito ziaci potom boli motivovani k lepSim
vykonom na hodindch matematiky.

V Siestom ro¢niku sa opierame o projekt, ktory sme si urobili v 5. ro¢niku a pri
tematickom celku ,, Objem a povrchu kvadra, kocky* hl'adame v projekte ¢o v parku sme
videli v tvare kvadra, respektive kocky. Ziskané vedomosti ztematického celku potom
vyuzijeme pri praktickych vypoc€toch — napr. kol’ko tehal by sme potrebovali na zhotovenie
podstavca pod kvety, aka velku plochu sme potrebovali vymal'ovat’ atd’.

V siedmom a 6smom ro¢niku je prirodny park ajeho drobna architektura idealna
pomdcka v tematickom celku ,,0Objem a povrch kolmého hranola®. Tu malujem, murujeme,
opravujeme, pre ziakov si vypracované pracovné listy k jednotlivym stavbam drobne;j
parkovej architektary atd’.

V deviatom roc¢niku k predchadzajucim celkom pribudne ,,Objem a povrch valca,
ihlana, kuzela a gule®. Ako ,,vystupny test“ z matematiky a informatiky maji Ziaci

vypracovat projekt, v ktorom su:

. povinné ulohy - zistit’ ¢iselnu mierku mapy, ktora sa nachadza pri vstupnej brane

- zistit’ dizku malého okruhu
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. vybrat’ si niektorti stavbu z drobnej parkovej architektiury, vytvorit' jednoduchy
priklad aj s rieSenim, spracovat’ ho v textovom editore Word, pri zapise rieSenia
vyuzit’ editor rovnic

. na vypodet dizok ostatnych okruhov parku v Exceli vytvorit' tabulku, v nej na
vypocet pouzit’ vzorce, ako aj funkciu IF

- v PowerPointe vytvorit’ kratku prezentaciu, ktord nam predstavi Betliarsky park

Na zéaklade tohto dlhodobého projektu, ktory zvyknem realizovat na hodinach
matematiky som si za namet svojej d’alSej ulohy zvolila priklad z prostredia parku.
V priklade som cerpala niektoré namety a ndpady od deti. Mena deti, ktorych napady som
vyuzila st v Ulohe skutocné. V tejto tlohe je to Monika, ktord pri rieSeni tloh mala vzdy

svojské a pritom perfektné napady a postupy.
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Zadanie a rieSenie ulohy:

PRiRODNY PARK BETLIAR V MATEMATICKYCH PRIKLADOCH

Severne od Roznavy, asi 6 km na trase Roznava — Dobsina, je kastiel' v Betliari. Stoji
v malebnom prirodnom parku., ktory v roku 1978 bol zapisany do Zoznamu historickych
zahrad krajin sveta. Mzeum Betliar za icelom skvalitnenia sluzieb pripravilo v tomto roku
nasledujucu ponuku :
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Ziaci 9. ro¢nika si vybrali vyznadeny vzdelavaci program. Z drobnej parkovej architektury
ich zaujala najmé Stvorlistkova fontana. Muzeum okrem starej fotografie vSak nevlastni
ziadnu pisomnu dokumentdciu, ktora by spristupnila jej rozmery ani plan, ktory by
znazornoval pddorys fontany.
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Historicka fotografia fontany Sucasna fotografia fontiny

Ziaci sa rozhodli, 7e sa to pokusia spracovat. Pracovali v skupinach.
Dostupné rozmery fontany zmerali pasmovym meradlom anedostupné priame
vzdialenosti pomocou laserového meradla. Krasne slnecné pocasie najma toto
meranie znacne skomplikovalo. Napriek tomu Monike so svojou skupinou sa
podarilo zistit nasledujtice idaje:

Obr. A
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Jankova skupina si pozorne poprezerala fontanu, urobila si nacrt. Po spolo¢nej tivahe dosla k
zaveru, ze na narysovanie podorysu fontany jej uplne postacia len tdaje ako st na obr. €. 1,
lebo fontdna je symetricka, skladd sa zo Styroch rovnakych casti. (poznamka obr. 2,3,4
neskor posluzia na zadanie a vypracovanie doméacej ulohy a naslednu diskusiu )

o :\-L-_ ES
S o i N S
Obr:i4
- Xim-o< .
L S v57m.
__1_ - i e o
.:'-" -. -J-l'
", E - v - -
S .-‘_.-" .

Otazka ¢. 1: Predstavte si, Ze ste v Jankom time a mate svojmu priatelovi opisat
Stvorlistkova fontanu, ale tak, ze on si ju podla vasho opisu moze
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poskladat ako puzzle (nech je to jednoduché puzzle, tj. pouZite pri
tom c¢o najmenej geometrickych atvarov).

a) Ktoré geometrické utvary ste pouzili ?

b) Jankova skupina vyhlasila ,fontdna je symetrickd, skladd sa zo
Styroch rovnakych casti”. Pokuste sa v priloZenom obrazku rozdelit
fontanu na Styri rovnaké Casti. Co myslite ma tloha len jedno, alebo
viacej rieSeni? Ak si myslite, Ze ich je viacej, udajte asponi dve

moznosti.

., s , . o
| i 1 ]
N e

# S

| i | |

. 3

1 1 1 1
; - - y .-/" -
Odpoved:

Otazka ¢. 2: Na zédklade udajov z obr. ¢. 1 Jankova skupina vyhlasila, ze pddorys

fontany sa da urcite narysovat. Vedeli by ste ho narysovat aj vy? Ak
ano, napiste postup svojho rysovania.
OdPoved: ...

Uloha : Na zaklade vasho zapisu narysujte podorys fontdny v mierke 1 : 100:

a. v ,zjednodusenej forme” t.j. zanedbate hrabku bocnej steny fontany

b. narysujte uplny pddorys fontany
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Otazka ¢. 3: Pomocou domyselného umelého vodného systému v parku do

ktorého dostali vodu z Krivého potoka, ktory nim pretekd, sa dosiahol
dostatocny tlak vody, ktory umoznil, Ze voda vo fontane strieka aj do
vysky osem az desat metrov. Vypocitajte priblizne kolko hektolitrov
vody sa mdZe nachadzat vo fontane, ak je naplnena aZ po okraj? Hibka
fontany je 70 cm. (Vysledok zaokrthlite na celé hektolitre)

Vypocet:

Odpoved: ...

Monika so svojou skupinou si urobila k vypoctu objemu obr. ¢. 5 ana vypocet objemu
vyuzila namerané hodnoty z obr. A.

Obr. ¢. 5

Otazka ¢. 4: Na zaklade obrazku popiSte postup, ktory si na vypocet objemu

zvolila Monika so svojou skupinou.
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Vypocet:

Otazka ¢.5: Ak ste zistili, Ze tento postup je zakladom aj vasho riesenia, pokuste sa
najst iny spdsob vypoctu objemu fontdny.

Ak mate iny postup pokuste sa vypocitat objem fontany podla obr. ¢. 5
aobr. A.

Vypocet:

Dospeli ste k tomu istému mnozstvu vody vo fontdne?

Odpoved: ...

Poznamka k ulohe:

1. Obr. ¢. 2 aZ 4 mézme vyuzit na domécu tlohu, dat’” Ziakom , aby si vybrali
jednu zo zvySnych moznosti apokusili sa na zaklade udajov zostrojit’
podorys. Na zaklade doméacej ulohy potom previest’ diskusiu rieSitelnosti uloh
v triede.

2. Upozornit’ ziakov (pripadne previest’ diskusiu), aby v priebehu rieSenia vel'mi
opatrne narabali so zaokriahl'ovanim, nech ho vyuzivaji ¢o najmenej. Nech
pocitaji s presnostou na dve, alebo tri desatinné miesta. Zaokruhl'ovanie
mozZu pouzit’ az pri vyjadreni objemu fontany v hektolitroch.
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RIESENIE ULOHY:
1

Napr.
Zaklad fontany tvori Stvorec, vjeho Styroch rohoch st odstrihnuté
rovnoramenné pravouhlé trojuholniky, nad zvysnou stranou Stvorca st polkruhy.
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Na zdklade tychto dvoch udajov je mozné zostrojit podorys fontany. Postup
rysovania moze byt nasledovny:

e, XY; XY < ¢,|XY| = 5cm
2.p;Yep, XY L p

3.0; os pravéhoﬁuhla

16.4;Aem(\x
17.0l;0s - AB
18.02;0s - BC

19.5;S €0l 02

4.7;Z € 0,]YZ| =1cm _ . .
Na zaklade stredovej a osovej sumernosti

Smym Lc,Z em doplnit’ obrazok
6.C;Cec\m

. _ b) pokracovat’ v predchadzajticej konStrukeii
T.E;E em, ZE| =5cm 20. 1; 1 (Se,r = 3 cm)
8.Sb;stred_ZE 21. 13314 (Sp,r= 3 cm)

22.< AC

9.B; B € m,|CSh| =|SbB| 23 mp:m L GAC,Ce m,
10.Sa; stred - XY 24. Gsecku, ktora spaja priese¢niky m; s 1
11.D;D € c,|DSd| = |SaC| 21

25 .+ BD

26. my; my L <—BD,Be m,

Na zaklade osovej alebo stredovej sumernosti
doplnit’ obrazok.

12.k;k(Sa,r = 2,50m)
13 k1;k1(Sh,r = 2,5¢m)
l4.a,a L m,Bem
15x;x Le,Dex
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Obrazok k zapisu konstrukcie:
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a) Podorys fontany ( zanedband hribka bocnej steny)
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b) Uplny podorys fontany
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Objem fontany - 1. rieSenie:

3.
0,7
2 12 S =2
1 m 2x —1 X 2
X x =405 S, =0,245m*
= x=0,7m

a=5+2.07 S,=64" S =314.25%2

a=64m S =4096m> S, =39,25m>
& S,=40,96—4.0,245 + 39,25 Vi =79,23.0,7
S, =79,23 m* Vi =55,461 m®
Vi =554,61 hl

Vi =555 hl

Ak je fontdna naplnena az po okraj mdze sa v nej nachadzat’ okolo 555 hl vody.
4. Monika si podstavu fontany rozdelila na tri casti:
sivi S1 tvoria ju Styri sivé rovnoramenné trojuholniky
( so zakladnou dlhou 1 m )
svetlomodra Sz tvoria ju Styri svetlejSie modré rovnoramenné
trojuholniky ( so zakladriou dlhou 5 m )

tmavomodru Ss tvoria ju Styri polkruhy, kazdy s priemerom d =
Sm

Obsah podstavy Sp =51+ Sz + Ss. Obsah podstavy Sp vynasobila hodnotou 0,7
m, ¢o je hibka fontiny. Objem dostala vm?® atento potom premenila na
hektolitre.

Objem fontany - 2. rieSenie — Monika a spol.

242
2=l o500
x=4/0,5 a=64m = v;=3,2m (vySka na zakladiu
x=0,7m modrého trojuh.)
5.
1.4,02 532
Sl - 7 4 S2 = > 4 S3 = 3,14.2,52.2 Sp =8,04+32+39,25
_ 2
S, =8,04m’ S, =32m> S =3m S, =79,29m*
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V¢ =79,29.0,7

Vi =55,482 m’
V¢ = 554,82 hl
V; =555 hl

Obidvoma spdsobmi sa zistilo, Ze vo fontdne, ak je naplnend az po okraj, sa moze
nachadzat’ okolo 555 hl vody.
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Komentar Kk rieSeniu ulohy

Prvé otestovanie tejto tlohy prebehlo eSte v Skolskom roku 2006/2007 v IX.
A triede na ZS Ul. pionierov v Roziiave. Bola to trieda s rozifrenym vyucovanim
matematiky a prirodovednych predmetov. V triede, okrem jednej Zziacky, vsSak

nejaké extra matematické talenty neboli.

Uloha v tom case, ked ju Ziaci riesili este nebola v takomto tvare, ale Ziaci ju
rieSili vramci dlhodobého projektu ,Prirodny park Betliar”. Na projekte
v skupindch pracovala celd trieda aniektoré skupiny si vybrali z mnozstva
ponukanych nametov aj vypocet objemu Stvorlistkovej fontany. Vypocet objemu
zvladli. Z rieSeni, ktoré Ziaci odovzdali je aj vypocet objemu, ktory previedla Monika
so svojou skupinou. Toto rieSenie bolo iné ako rieSenia zvysnych skupin, a preto

som ho zaradila aj do terajSej tlohy na porovnanie.

V rdmci projektu bolo aj prevedenie pddorysu fontany. Ziaci vSak neovladali
Cabrigeometriu a konstrukciu robili len pomocou automatickych tvarov vo Worde.
Tato konstrukcia bola nepresnd a spiiiala skér podmienky nacrtu ako konstrukcie.
Tak som to vtedy aj hodnotila — len ako naért pddorysu fontany. Zapis konstrukcie

nerobila v Ziadnej forme ani jedna skupina.

2. testovanie tlohy bolo uZ prevedené na zdklade vypracovanej talohy —
pdvodnej verzie. Uloha bola testovand na matematickom krazku ziakov 9. ro¢nika
na ZS ak. Hronca v Roziiave. Ziaci na vypracovanie mali 60 mintt. Testovania sa
zucastnilo 12 Ziakov. Jeden ziak pracoval samostatne, zvysok bol rozdeleny do
skupin po 2 — 3 ziakov. Vzhladom na rozsiahlost ulohy sa ziaci skor zamerali na
vypolet objemu. Tato Cast im nerobila problémy. Ziaci ani po preditani, ani
v priebehu rieSenia nekladli Ziadne otazky. Tato cast ulohy im bola zrozumitelna

a jasna (vyjadrenie vyucujucej).

Postreh vyucujicej: V niektorych skupindch najvacsi problém mali Ziaci

s vypoctom dizky odvesien rovnoramenného pravouhlého trojuholnika. Vicsina
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ziakov to rieSila pomocou Pytagorovej vety. Vjednej skupine vSak nevyuzili
vedomosti o Pytagorovej vete, ale dizku odvesny a s tym stvisiacu aj dizku strany
Stvorca rieSili na zdklade vedomosti, Ze pddorys je zlozeny zo symetrickych
geometrickych utvarov. RieSenie prikladdm. Toto rieSenie ma zaujalo svojou
jednoduchostou, rieSenie ukazuje, ze Ziaci v skupine mali dobru predstavivost a
s veImi pekne vedeli uplatnit vedomosti z geometrie. Takéto rieSenie nenapadlo ani

miia, ked som zvazovala vSetky mozZnosti ako by to Ziaci mohli riesit.

N

\
s
~
i

5,7

[

Vypocet dizky strany $tvorca :
57-2.25=0,7 a=5+2.07 a=06,4cm;

V jednej skupine sa pri vypodte objemu objavila vigsia odchylka (55,461 m’, 55,811
m’). Bolo to zapriCinené CastejSim zaokrihl'ovanim. Po tejto skiisenosti som do pozndmok k
ulohe doplnila bod 2, aby ziaci v priebehu rieSenia ¢o najmenej pouzivali zaokrahl'ovanie,

respektive so zaokrahl'ovanim pracovali vel'mi opatrne.
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Par slov na zamyslenie: PreCo sa ani jedna skupina nepokusila o prevedenie
konstrukcie fontany? Bolo to skuto¢ne len nedostatkom Casu? Preco nevynechali napriklad
vypocet objemu?

Myslim si, ze tato konstruk¢na tiloha je trochu ind ako ulohy s akymi sa uz ziaci mali
moznost’ stretnut’. Bolo tu potrebné trochu viacej porozmyslat. A naSe deti si az prilis zvykli,
namiesto toho, aby trochu porozmysrali, hovorit: ,,JJa tomu nerozumiem®. Ked’ im oponujete
vetou ,, A ja nerozumiem ¢omu nerozumies.” Alebo vetou: ,,Povedz mi ¢omu nerozumies?“
— ostanu zaskoceni. V triedach, kde u¢im uz s touto vetou operuji vel'mi opatrne, lebo vedia,
ze za tym nasleduju ,,pytacie hodiny*. Musia si doniest’ zoSity z predchadzajtcich ro¢nikov
a vzajomnym pytanim sa, hl'adanim v zoSitoch a navadzanim zrazu prideme k zéveru, Ze to
az také tazké a neriesitelné nebolo.

Druhé zamyslenie: Stoji za tivahu ¢i na pricine tej ,,vety” nie sme aj my ucitelia, aj
ked’ mnohokrat nepriamo. Az prili$ Casto sa pred ziakmi a rodi¢mi hovori o tom, Ze Ziaci sa
musia vSetko naucit’ v Skole. Az prili§ casto bolo ucitel'om zdorazitované, ze ziakov musime
vSetko naucit’ v Skole. Zaklad urcite, ale eSte sa nenaSiel pedagdg, ktory by kazdého naucil
vSetko atym, Ze v Skole sa musia naucit’ vSetko eSte ziakom nebolo zakdzané mysliet’
a pripravovat’ sa na vyucovanie doma! — to by si mali uvedomit’ najmé niektori rodicia, ale aj

niektori pedagdgovia na réznych postoch v skolstve.
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Zaver

Sme na prahu zrodu novej zbierky tuloh z matematiky, ktora by mala poskytnat
ucitelom mnoZstvo materialov, ktoré mozu obohatit’ edukacny proces.
Namety v pripravovanej zbierke, aj v tejto praci, by mali ziakom v plnej miere
poskytnut’ ukazky moznosti prepojenia matematiky s redlnym zivotom.
Ponukané namety budu urcené nielen pre ¢innost’ na vyucovacich hodinach, ale aj pre
¢innost’ v réznych zdujmovych utvaroch.
Vsetky zostavené ulohy sleduju nasledovné ciele:
- zorientovat’ ziakov v privale informacii, naucit’ ich, aby im rozumeli a vedeli ich
pouzivat
- umoznit ziakom pracovat’ so suborom uloh, ktoré by mohli napomdct prepojit
Skolskt matematiku s redlnym zivotom
- rozvijat’ u Ziakov schopnost’ analyzy a syntézy
- naucit’ ziakov pouzit’ ziskané vedomosti a zru€nosti v situaciach, kde pokyny nie st
az také jasné a treba sa rozhodnut’ ako to o vieme moZzno uspesne zuzitkovat
- naucit’ ich pracovat’ individualne, ale i skupinovo
- naucit’ ich argumentovat’
- naucit’ ich zdovodiovat’ svoje rozhodnutia
- naucit’ ziakov pracovat’ srozsiahlejSimi informaciami a ukazat im, ako z tychto
informacii vyselektovat’ to ¢o je potrebné na tispeSné vyrieSenie nejakého problému
- ziskané vedomosti ainformacie vediet zaradit do suvislosti a podla potreby ich

vediet’ porovnat’

V neposlednej miere by vSetky tieto ilohy mali prispiet’ k tomu, aby nasi Ziaci dosiahli
takl zrucnost, ktora by im umoznila pri budicom testovani dosiahnut’ ovel'a lepSie vysledky
ako doteraz a to ¢i uz v Citatel'skej, matematickej alebo prirodovednej gramotnosti. Aby nasi
ziaci nedisponovali len encyklopedickymi vedomostami, ale tieto vedeli s dostatocnym
prehl’adom vyuzit.

Toto vSetko v neposlednej miere si vyzaduje iny pristup k ponimaniu edukacného
procesu ako zo strany naSich kompetentnych organov, tak aj zo strany vsetkych pedagdgov,

ale aj rodicov.
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., Najvdcsi dar, ktory mozeme dat’ svojim detom, je nasa vlastna zmene. ‘

Susan Kovalikova
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